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Ισχυρή κεφαλαιακή βάση

Στόχος η υψηλή
ρευστότητα
και καλά

διαρθρωµένο
χαρτοφυλάκιο

Συνέντευξη µε τον Υπουργό
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων

και Περιβάλλοντος
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Σ την πρώτη του συνεδρία το νεοεκλε-
γέν ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπε-
ζας Κύπρου, µετά από µία µακρά και

τεταµένη Γενική Συνέλευση, εξέλεξε τον κ.
Κρίστη Χασάπη ως Πρόεδρο και το Vladimir
Strzhalkovskiy ως Αντιπρόεδρο της Τράπεζας.
Ο κ. Χασάπης είχε προταθεί από το Ταµείο
Προνοίας της Τράπεζας Κύπρου. Είναι ανα-
πληρωτής καθηγητής οικονοµικών στο Πανε-
πιστήµιο Κύπρου και έχει υπηρετήσει το πα-
νεπιστήµιο από διάφορες θέσεις. 

Σε ανακοίνωση που εξέδωσε η Τράπεζα
την εποµένη της Γενικής Συνέλευσης, την
Τετάρτη 11 Σεπτεµβρίου, τονίζονται τα ακό-
λουθα: “Το νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τρά-
πεζας Κύπρου συνήλθε σε µια ιστορική συ-
νεδρία. Σε πνεύµα οµόθυµης συναίνεσης και
αποφασιστικότητας το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
δεσµεύεται ότι θα στηρίξει µε όλες τις δυ-
νάµεις του, τους πελάτες της Τράπεζας, τους
καταθέτες και τους οφειλέτες και µε αποφα-
σιστικές ενέργειες να δώσει το στίγµα µια
νέας εποχής. 

Στόχος µας, η πλήρης αποκατάσταση της
τραπεζικής πίστης και η επάνοδος σε τροχιά
ανάπτυξης. Μαζί µε την πολύτιµη συµβολή
του προσωπικού της Τράπεζας, µε σχέδιο και
σκληρή δουλειά και µε γνώµονα το συµφέρον
όλων, µετόχων και καταθετών, ντόπιων που
δούλεψαν σκληρά και ξένων που εµπιστεύ-
τηκαν τον τόπο µας, η Τράπεζα Κύπρου θα
καταστεί και πάλι βασικός στυλοβάτης της οι-
κονοµίας”. Το νέο ∆ιοικητικό Συµβούλιο, που
ψηφίστηκε µε ποσοστό πέραν του 50% των
µετοχών, εκπροσωπεί τις διάφορες οµάδες
µετόχων που φαίνεται να συνασπίστηκαν για
να το εκλέξουν. 

Ένα από τα χαρακτηριστικά του νέου Συµ-
βουλίου είναι το νεαρό της ηλικίας αρκετών
µελών του. Επτά από τους δεκαέξι συµβού-
λους που εκλέχθηκαν είναι κάτω των 40 ετών,
κάποιοι µε πείρα στη διοίκηση επιχειρήσεων
και άλλοι στη διαχείριση επενδύσεων. Ένας
από τους συµβούλους, ο Anton Smetanin, που
υπηρέτησε και στο ∆Σ της κρατικής Τράπεζας
της Μόσχας, είναι 29 ετών. 

Στα προσόντα των νέων συµβούλων περι-
λαµβάνονται δύο MBA από το Harvard και ένα

από το MIΤ, και ένα πτυχίο από το Columbia.
Άλλα µέλη έχουν φοιτήσει σε πανεπιστήµια
της Ελλάδας και της Βρετανίας, ενώ οι πλεί-
στοι από τους ρώσους έχουν λάβει την εκ-
παίδευση τους σε ρωσικά πανεπιστήµια, ένας
ως γιατρός και ένας άλλος ως µηχανολόγος. 

Σε επαγγελµατικό επίπεδο, το νέο ∆Σ χα-
ρακτηρίζεται από ποικιλοµορφία. Περιλαµβάνει
άτοµα από το χρηµατοοικονοµικό κλάδο, δι-
κηγόρο, αναλογιστή, λογιστή και άτοµα µε δι-
οικητική πείρα. Στην Ετήσια Γενική Συνέλευση
παρέστησαν 3.549 µέτοχοι αυτοπροσώπως
ή δι’ αντιπροσώπου, που εκπροσωπούσαν
2.519.396.345 µετοχές, δηλαδή 53,6% του
συνολικού µετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας. 

Κατά τη Συνέλευση συζητήθηκαν και ελή-
φθησαν µε συνήθη ψηφίσµατα, οι εξής απο-
φάσεις: 

(α) Εγκρίθηκε η αναβολή της εργασίας για
εξέταση της Έκθεσης του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου και των Ενοποιηµένων Οικονοµικών
Καταστάσεων 2012 και αποφασίστηκε όπως
η συγκεκριµένη εργασία εξεταστεί σε εξ΄ ανα-
βολής συνέλευση η οποία θα πραγµατοποιηθεί
µέχρι το τέλος Νοεµβρίου 2013 και για την
οποία σχετική ειδοποίηση θα σταλεί στους
µετόχους. 

(β) Εγκρίθηκε η αναβολή της εργασίας για

διορισµό των ελεγκτών της Εταιρείας και
εξουσιοδότηση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου
για καθορισµό της αµοιβής τους και αποφα-
σίστηκε όπως η συγκεκριµένη εργασία εξε-
ταστεί σε εξ΄ αναβολής συνέλευση που θα
πραγµατοποιηθεί µέχρι το τέλος Νοεµβρίου
2013 και για την οποία σχετική ειδοποίηση
θα σταλεί στους µετόχους. 

(γ) Εγκρίθηκε η αµοιβή των µελών του ∆ι-
οικητικού Συµβουλίου. 

(δ) Εξελέγησαν τα εξής µέλη του ∆ιοικη-
τικού Συµβουλίου (µε αλφαβητική σειρά): 

Ξάνθος Βράχας, Μαρίνος Γιαλελής, 
Μάριος Γιαννάς, Ανδρέας Γιασεµίδης, 
Ιωάννης Ζωγραφάκης, Μάριος Καλοχωρίτης, 
Κων/νος Κατσαρός, Άδωνις Παπακων/νου, 
Κρίστης Χασάπης, Κώστας Χατζήπαπας, 
Anjelica Anshakova, Dmitry Chichikashvili, 
Erishkan Kurazov, Igor Lojevsky,
Anton Smetanin, Vladimir Strzhalkovskiy. 
Σηµειώνεται ότι η εκλογή των µελών του

∆ιοικητικού Συµβουλίου τελεί υπό την αίρεση
της έγκρισης της Κεντρικής Τράπεζας της
Κύπρου ως προς την ικανοποίηση των κριτη-
ρίων καταλληλότητας που προνοούνται στις
σχετικές Οδηγίες της Κεντρικής Τράπεζας
της Κύπρου αναφορικά µε τη σύνθεση ∆ιοι-
κητικών Συµβουλίων.

Ο ακαδηµαϊκός Κρίστης Χασάπης
στο πηδάλιο της Τράπεζας Κύπρου

Η Tράπεζα βαδίζει σε µια νέα εποχή



http://el.aegeanair.com/?gclid=CI2Fho3l1LkCFcm23godbVcA4A
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ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗΣ
ΛΙ ΒΕ ΡΑΣ
Εκδότης

Αντί να φροντίσουµε για µια οµαλή διάδοχη
κατάσταση, µας έπιασε µανία καταδιώξεως

και αφήσαµε µόνο τους κλητήρες!

Τράπεζα Κύπρου: Έξι µήνες
χαµένοι και βλέπουµε…

εν χρειάζεται ιδιαίτερη σοφία για κάποιον να κατα-
λάβει πως σε καιρούς κρίσιµους και όταν το καρά-
βι βρίσκεται µέσα στη θύελλα: Πρώτον, το πλοίο
πρέπει να έχει καπετάνιο και πλήρωµα. ∆εύτερον,
ο καπετάνιος και το πλήρωµα θα πρέπει να γνωρί-
ζουν γενικότερα από πλοία, αλλά και το συγκεκρι-
µένο πλοίο ειδικότερα. Και τρίτον, ότι ο καπετάνιος
και το πλήρωµα θα πρέπει να µπορούν να αποφα-
σίζουν άµεσα, όπως επίσης άµεσα θα πρέπει να
εκτελούνται και οι αποφάσεις που θα πάρουν.

Το έχουµε γράψει και άλλες φορές στο EURO-
ΚΕΡ∆ΟΣ, πως στην περίπτωση της Τράπεζας Κύ-
πρου, έγιναν ΑΚΡΙΒΩΣ ΤΑ ΑΝΤΙΘΕΤΑ… Στην αρχή
διώξαµε το πρώτο συµβούλιο της Λαϊκής, αλλά µε-
τά διώξαµε και το δεύτερο. Μετά διώξαµε όλο το
συµβούλιο της Κύπρου και τώρα πάµε να διώξου-
µε και το δεύτερο, πριν καλά-καλά µάθει τη δου-
λειά. Και πέρα από τέσσερα συµβούλια, διώξαµε
και πάνω από δέκα ανώτατα τραπεζικά στελέχη…

Είναι προφανές, ότι ξεµείναµε από αξιόπιστες
λύσεις και µάλιστα για την εξεύρεση προσωρινού
διευθύνοντος συµβούλου καταφύγαµε στην Ελλά-
δα (κ. Χρήστος Σορώτος) και ενδεχοµένως αύριο
να καταφύγουµε στη Ρωσία.

Αντί δηλαδή να πρυτανεύσει το ένστικτο της αυ-
τοσυντήρησης και να δούµε πώς θα υπάρξει µια
οµαλή διάδοχη κατάσταση διώχνοντας ενδεχοµέ-
νως κάποιους υπαίτιους, εµάς µας έπιασε µια µα-
νία καταδιώξεως και αφήσαµε στις δύο τράπεζες,
µόνο τους… κλητήρες!

Τη στιγµή που γράφεται το συγκεκριµένο κείµε-
νο, δεν είναι ξεκάθαρο τι θα γίνει µε την έκτακτη
γενική συνέλευση της Τράπεζας Κύπρου στις 10
του Σεπτέµβρη. Το πιθανότερο ωστόσο είναι πως
µε τις πρακτικές που έχουµε ακολουθήσει µέχρι
τώρα:

Πρώτον, σε περίπτωση που η Συνέλευση γίνει

και εκλέξει συµβούλιο, θα έχουµε ένα διοικητικό
συµβούλιο «αχταρµά», όπου κάθε µια από τις οµά-
δες των µετόχων, θα ορίσει ουσιαστικά τους εκ-
προσώπους της. Άλλους οι Ρώσοι, άλλους οι «κου-
ρεµένοι» της Λαϊκής, άλλους οι Ηµικρατικοί Οργα-
νισµοί και τα Ταµεία, άλλους η νέα οµάδα των µε-
τόχων, άλλους…

Και δεύτερον, µεταξύ αυτών θα υπάρχουν άτοµα
που δεν θα έχουν ζήσει στην Κύπρο, άτοµα που
δεν είχαν ποτέ άµεση και πολυετή εµπλοκή µε το
τραπεζικό σύστηµα και τέλος άτοµα που δεν γνω-
ρίζουν καταστάσεις, πρόσωπα και πράγµατα στις
δύο µέχρι πρότινος τράπεζες.

Μπορεί άραγε µετά από όλα αυτά, να διασφαλί-
σει κάποιος ότι όλοι αυτοί οι άνθρωποι θα είναι σε
θέση να λάβουν κρίσιµες αποφάσεις για το µέλλον
της Τράπεζας µέσα σε λίγες µόνο ηµέρες από την
ανάληψη των καθηκόντων τους;

Μπορεί κάποιος να διασφαλίσει ότι κάποια από
τα συγκεκριµένα άτοµα δεν θα ξεχάσουν από ποι-
ους προτάθηκαν και ποιους εκπροσωπούν, έτσι
ώστε το νέο διοικητικό συµβούλιο να δουλέψει «σα
γροθιά», απέναντι στις µεγάλες προκλήσεις που
αναµφίβολα θα αντιµετωπίσει; Θα λειτουργούν
άραγε τα µέλη του νέου ∆Σ ως ανεξάρτητα, ή κάθε
φορά πριν αποφασίσουν θα πρέπει να «παίρνουν
την έγκριση» αυτών που τους πρότειναν;

Εστιαζόµαστε στο µέτωπο της Τράπεζας Κύ-
πρου, γιατί αφορά περίπου το 50% της συνολικής
κεφαλαιακής «τρύπας» της χώρας. Και επίσης για-
τί χωρίς την «επανεκκίνηση» του Συγκροτήµατος
και την εύρυθµη λειτουργία του, είναι αδύνατον να
ανακάµψει η κυπριακή οικονοµία.

Το µόνο βέβαιο είναι ότι αργούµε και πως πέρα-
σαν έξι µήνες από τα γεγονότα του Μαρτίου, χω-
ρίς ακόµη η Τράπεζα να έχει κανονική διοίκηση.
Έξι µήνες χαµένοι και βλέπουµε…

∆
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Στου κακού τη σκάλα

Ε ίναι γεγονός ότι οι εταίροι και φίλοι µας
οδήγησαν µε τις αποφάσεις τους την
Κύπρο στη φτώχεια. Γιατί όταν ογδόντα

χιλιάδες άνεργοι εδώ και µήνες δεν βρίσκουν
δουλειά τούτο σηµαίνει ότι η Κύπρος οδηγήθηκε
στη φτώχεια. Γιατί όταν ογδόντα και πλέον χι-
λιάδες είναι άνεργοι τούτο σηµαίνει ότι κάθε
σπίτι έχει άνεργο.

Πέραν τούτου όµως στη φτώχεια βρίσκονται
οι φτωχοί ηλικιωµένοι των συντάξεων των 400
και 500 Ευρώ. Και πέραν αυτών βρίσκονται και
χιλιάδες νέοι άνθρωποι που υποαπασχολούνται
ή εργάζονται µερικές µέρες ή τελειώνουν τώρα

τις σπουδές τους και ετε-
ροαπασχολούνται, µε ψί-
χουλα. 

Ακόµα πρέπει να πούµε
ότι οι αποκοπές των εργο-
δοτών προς τους εργαζό-
µενους που φτάνουν στο
30% και κάποιοι στο 50%
δεν σηµαίνει τίποτε άλλο
από φτωχοποίηση των πολ-
λών. ∆ιαµαρτύρονται µι-
κροεπιχειρηµατίες ότι τί-

ποτε δεν κινείται στην αγορά και γι’ αυτό το
λόγο κλείνουν τις επιχειρήσεις τους. Και οδη-
γούνται και αυτοί στην ανεργία.

Παράδειγµα τα πολλά, τα πάρα πολλά, τα
πρωτοφανή “ενοικιάζεται” που έγιναν το κύριο
στοιχείο που συναντάς όχι µόνο στις γειτονιές
αλλά και στις κεντρικές λεωφόρους όπου µέχρι
χθες έσφυζαν από κίνηση και ζωή.

Οι λίγοι κινούνται όπως πάντα ή και καλύτερα
γιατί αυτοί πρόλαβαν και έβγαλαν τα λεφτά τους
στο εξωτερικό και τα χρησιµοποιούν κατά το
δοκούν. Η κοινωνία των δύο τρίτων που ζούσαν
καλά και ζουν καλά στην Ευρώπη, στην Κύπρο
έχει αντιστραφεί. Τα δύο τρίτα του πληθυσµού
των Κυπρίων ζουν κάτω από το όριο της φτώ-
χειας. Τα αυτοκίνητα είναι στις µάντρες και η
πτώση των πωλήσεων έχει µειωθεί κατά 40%.

Οι άδειες οικοδοµής έχουν κι αυτές µειωθεί
σε ποσοστό µεγαλύτερο του 40%. Τα δύσκολα
όµως έρχονται τους επόµενους µήνες. Τότε
που τα σχολεία θα ανοίξουν και οι µαθητές θα
πάνε µε ένα παντελόνι και ένα πουκάµισο και
την παλιά τους σχολική τσάντα, γιατί οι γονείς
δεν θα έχουν να πάρουν αυτά που έπαιρναν κά-
θε χρόνο για τα παιδιά τους. Τα συσσίτια θα
πολλαπλασιαστούν. Τα κοινωνικά παντοπωλεία
θα πολλαπλασιαστούν. Τα δίδακτρα στα κολλέγια
και τα πανεπιστήµια έχουν µειώσει τα δίδακτρα

τους για να κρατήσουν τους νέους απόφοιτους
στην Κύπρο.

Και οι νέοι πτυχιούχοι µένουν στο εξωτερικό
όπου βρίσκουν δουλειές και εξασφαλίζουν τον
επιούσιον. Η αλλαγή δεν έγινε από µόνη της.
Ευθύνες έχουν αυτοί που οδήγησαν το τραπεζικό
σύστηµα στην καταστροφή. Και τη σφραγίδα έβα-
λαν αυτοί που εκµεταλλεύτηκαν την ευκαιρία
και µας έδωσαν τη χαριστική βολή.

Και τώρα εν µέσω διαταγµάτων, απολύσεων,
πολλών µπλα – µπλα και χωρίς µέτρα πρακτικά
οδηγούµαστε ολοταχώς στου κακού στη σκάλα.
Κατά την απογραφή του Κυπριακού πληθυσµού
το 2011 καταγράφηκαν 297122 κατοικηµένες
κατοικίες. Από αυτό τον αριθµό 129268 είναι
µονοκατοικίες, 48783 διπλοκατοικίες, 72.072
πολυκατοικίες. ∆ηλαδή οι 800.000 Κύπριοι κα-
τοικούν σε 300 περίπου κατοικίες πράγµα που
σηµαίνει ότι στην κάθε κατοικία ζουν 2 µε 3 άν-
θρωποι. Οι µισές ή περίπου το 60% κατοικούν
σε µονοκατοικίες και σε διπλοκατοικίες. Το
72.072 είναι πολυκατοικίες πράγµα που σηµαίνει

ότι η πλειοψηφία του πληθυσµού ζει σε αυτές
δηλαδή σε διαµερίσµατα.

Ένα δεύτερο στοιχείο είναι ότι η συντριπτική
πλειοψηφία των κατοικιών έχουν εµβαδόν από
30τ.µ. µέχρι 250τ.µ. Συγκεκριµένα 71.616 σπίτια
είναι 50τ.µ. µέχρι 99τ.µ. Ακολουθούν 56.448
κατοικίες που είναι στην κατηγορία των 150τ.µ.
µέχρι 199τ.µ. και 53.137 είναι κατοικίες από
120τ.µ. µέχρι 149τ.µ. Άλλοι 37.201 κατοικίες
είναι από 100τ.µ. µέχρι 119τ.µ. και 35.078 από
200τ.µ. µέχρι 249τ.µ. Τέλος 10.112 κατοικίες
έχουν µέγεθος µικρότερο των 50τ.µ. Κατοικίες
πέραν των 250τ.µ. υπάρχουν στην Κύπρο
24.681. Σε 1.078 ανέρχεται περίπου ο συνολι-
κός αριθµός των κατοικιών που το εµβαδόν τους
ξεπερνά τα 500τ.µ. Τα 575 από αυτά είναι στη
Λευκωσία, τα 252 στη Λεµεσό, 1543 στη Λάρ-
νακα, η Πάφος µε 68 και η Αµµόχωστος µε 29.

Η πιο πάνω στατιστική ανάλυση δείχνει από-
λυτα το χάσµα των κοινωνικών οµάδων στην Κύ-
προ. Όταν δηλαδή 1.078 κατοικίες σε όλη την
Κύπρο έχουν µέγεθος πάνω από 500τ.µ. τούτο

Του Ουράνιου
Ιωαννίδη

Πρώην Υπουργού
Παιδείας και
Πολιτισµού
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σηµαίνει ότι το 0.3% του πληθυσµού ζει σε τέ-
τοιες κατοικίες και µπορεί να καλύπτει όχι µόνο
το κτίσιµο αλλά και τη συντήρηση του, φως, νε-
ρό, θέρµανση, ψύξη, πισίνες και τα συναφή.

Αυτά είναι είτε το θέλουµε η προνοµιούχα
τάξη, η ελίτ του τόπου, η υπερελίτ του τόπου.

Στις 72.072 χιλιάδες πολυκατοικίες ζουν άν-
θρωποι µεταξύ 50τ.µ. και 99τ.µ. Αυτός είναι ο
κοινωνικός διαχωρισµός των κατοίκων αυτού
του νησιού. Της ηµικατεχόµενης Κύπρου. Άν-
θρωποι που ζουν σε 50τ.µ. µέχρι 99τ.µ. που
είναι και η συντριπτική πλειοψηφία του λαού και
οι 1000 άνθρωποι που ζουν στα 500τ.µ. και άνω.

Χωρίς να ξεχνούµε ή να µας διαφεύγει ότι η
κατοικία των 500τ.µ. έχει τα πάντα, ενώ η κα-
τοικία των 50τ.µ. έχει τα εντελώς απαραίτητα.
∆ηλαδή έχει αποχωρητήριο.

Να µη ξεχνάµε ότι 172.066 κατοικίες είναι
κάτω από 150τ.µ. και 35.078 από 200τ.µ. µέχρι
250τ.µ. Πέραν των 250τ.µ. κατοικίες είναι
24.681. ∆ηλαδή το 8% των κατοικιών. Ούτε το
ένα δέκατο των κατοικιών.

Αυτό που οι τροϊκανοί και οι Ευρωπαίοι και
το ∆.Ν.Τ. ήθελαν να κτυπήσουν. Όχι το 8.3%
της ελίτ αλλά το 92% των υπολοίπων. Όχι το
8.3% της ελίτ αλλά το 92% των υπολοίπων που
έδιναν τις δόσεις τους για να εξασφαλίσουν
στέγη έστω και 50τ.µ. και που έβαζαν τα παιδιά
τους και πλήρωναν όταν είχαν δουλειά ή ζητού-
σαν αναδιάρθρωση των δόσεων τους για να εξο-
φλήσουν το σπίτι τους στο τέλος της ζωής τους.
Όταν γινόµαστε µάρτυρες που τα σπίτια κτιζόν-
τουσαν µε τη βοήθεια της χειρονακτικής εργα-

σίας συγγενών, φίλων και συγχωριανών και έκα-
ναν χρόνια να τελειώσουν. Γιατί δεν µπορούσαν
να δανειστούν από το τραπεζικό σύστηµα. Γιατί
µόνο ο συνεργατισµός µπορούσε να τους βοη-
θήσει. Οι ελίτες δεν ξέρουν τίποτε από αυτά.

Το παρασκήνιο στην Τράπεζα Κύπρου οργιά-
ζει. Από τη µια οι µεγαλοκαταθέτες της τράπε-
ζας που µετά το κούρεµα είναι οι µεγαλύτεροι
µέτοχοι και από την άλλη οι µεγάλοι χρεώστες
της Τράπεζας. Το µεγαλύτερο βέβαια σ’ αυτό
το οργιώδες παρασκήνιο έχουν οι δανειολήπτες
που αδυνατούν να εξυπηρετήσουν τις υποχρε-
ώσεις τους.

Ποίοι όµως είναι οι κύριοι ενδιαφερόµενοι;
Πρώτα οι 22.000 φυσικά και νοµικά πρόσωπα
που αποτελούν τους ανασφάλιστους καταθέτες
που είδαν τα χρήµατα τους να γίνονται µετοχές

και εκ δευτέρου οι 100.000 παλιοί µέτοχοι και
οι κάτοχοι των αξιόγραφων που συνολικά κατέ-
χουν το 1% των νέων µετόχων. Κλειδί αποτελεί
το 18.1% της Λαϊκής που συµµετέχει στο νέο
σχήµα. Ούτως ή άλλως κυρίαρχος του παιγνιδιού
είναι το 18.1% της Λαϊκής. Κανένας άλλος δεν
έχει ανάλογη δύναµη.

Η Τράπεζα Κύπρου για να επιβιώσει πρέπει
να διαχωριστεί σε δύο τράπεζες µε εµπορική
και µια επενδυτική – κτηµατική. 

Στη δεύτερη την κτηµατική πρέπει να µετα-
φερθούν όλες οι µεγάλες δανειοδοτήσεις των
επιχειρήσεων ανάπτυξης γης. Τούτο δεν έχει
απορριφθεί από την τρόϊκα. Στόχος είναι να µπει
φραγµός στα µη εξυπηρετούµενα δάνεια και να
διαφυλαχτεί η κεφαλαιακή επάρκεια της Τρά-
πεζας Κύπρου. Οι παίκτες στο παιγνίδι του πα-
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ρασκηνίου είναι µετρηµένοι και καθορισµένα
και τα µερίδια τους. Τα µεγάλα δικηγορικά γρα-
φεία εκπροσωπούν το 12% των νέων µετοχών,
οι κουρεµένοι της Λαϊκής που έχουν το 18.1%,
τα ταµεία προνοίας της Τράπεζας Κύπρου 5.5%
και τέλος της CYTA το 1.5%. Η κυρίαρχη επι-
θυµία όλων είναι να ελαχιστοποιηθεί η ζηµιά
που υπέστησαν από τα κουρέµατα. Πρακτικά οι
νέοι µεγαλοµέτοχοι είναι άγνωστοι.

Αν δεν τα βρουν οι µεγαλοδικηγόροι και οι
δανειολήπτες των µη εξυπηρετούµενων δανείων
και όσους άλλους εν κρυπτώ και παραβύστω
τους υποστηρίζουν τότε η διοίηση στην Τράπεζα
Κύπρου θα εκλέξει το 18.1% της Λαϊκής.

Σε ότι αφορά το υπόλοιπο µετοχολόγιο µπο-
ρούµε να πούµε ότι το 29% ανήκει σε Κυπρίους
και το 41% σε ξένους, φυσικά και νοµικά πρό-
σωπα. Οι κουρεµένοι της Λαϊκής ζητούν να αν-
τιπροσωπευθούν αναλογικά στο νέο συµβούλιο
της Τράπεζας Κύπρου δηλαδή να αντιπροσω-
πεύονται κατά το 1/5 του συµβουλίου. Τα άλλα
περί διανοµής των µετοχών στους µετόχους
αυτή τη στιγµή φαντάζει απίθανο λόγω της µε-
γάλης διασποράς. Και για να κλείσουµε µε τους
αριθµούς οι ανασφάλιστοι καταθέτες της Λαϊκής
ανέρχονται σε 12.000 µε το 45% να είναι Κύ-
πριοι, το 43% ξένοι ενώ 12% εκπροσωπείται
από δικηγορικά γραφεία.

Το ζητούµενο από την κεντρική τράπεζα σή-
µερα είναι να υπάρξει σύγκλιση σε ένα κοινό
κατάλογο ονοµάτων, µε την αίρεση ότι η επικύ-
ρωση της εκλογής των νέων διοικητικών συµ-
βουλίων θα γίνει από την Κεντρική Τράπεζα η
οποία θα ελέγξει την καταλληλότητα των προ-
σώπων.

Ένας ακόµα περιορισµός είναι ότι η πλειοψη-
φία των συµβούλων πρέπει να είναι ανεξάρτητοι.
Τα ανεξάρτητα µέλη δεν πρέπει να έχουν πάρει
δάνεια από την τράπεζα που διοικούν και το ίδιο
ισχύει και για τα συνδεδεµένα µε αυτούς πρό-
σωπα. Επίσης θα αποµακρύνονται από το ∆.Σ.
των τραπεζών όσοι έχουν µη εξυπηρετούµενα
δάνεια για περισσότερες από 90 ηµέρες.

Ταυτόχρονα θα δηµοσιοποιούνται όλες οι τρα-
πεζικές συναλλαγές των µελών του ∆.Σ. Ανα-
µονή λοιπόν.

Σαράντα χρόνια µετά την Τουρκική εισβολή
όπου 169.000 πρόσφυγες κυνηγηµένοι έφυγαν
από τις εστίες τους µε ότι φορούσαν, µια φανέλα
και ένα παντελόνι, εγκαταλείποντας τη γη από
την οποία ζούσαν χωρίς όποια υλικά αγαθά αφού
ζούσαν σε τσαντίρια στα χωράφια χωρίς νερό,
χωρίς φαγητό, περιµένοντας την επιστροφή στις
εστίες τους και στη γενέθλια γη τους, αγωνί-
στηκαν να επιβιώσουν.

∆ούλεψαν και δανείστηκαν να ξαναφτιάξουν
τη ζωή τους. Να µεγαλώσουν τα παιδιά τους.

Να δουλέψουν και να ζήσουν. 
Τούτοι οι 169.000 άνθρωποι έζησαν µια ολό-

κληρη γενιά, οι 20 µε 30 χρόνων νέοι που πο-
λέµησαν να σώσουν ότι µπορούσαν, χωρίς ρούχα
χωρίς κανένα περιουσιακό στοιχείο και µε τα
δάκρυα, το αίµα και τον ιδρώτα τους ξανάστησαν
την κυπριακή οικονοµία.

Παράλληλα οι υπόλοιποι Κύπριοι που ζούσαν
στο νότο µετά από λίγο καιρό, είχαν και τις δου-
λειές τους και τα υπάρχοντα τους και µεγαλύ-
τερη πελατεία για να κερδίσουν.

Οι µελέτες των πανεπιστηµιακών, που κατα-
τέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων έλεγαν
και είναι εκεί, ότι το κράτος δεν µπορεί να απο-
ζηµιώσει το χαµένο πλούτο των εκτοπισµένων.

Οι άνθρωποι αυτοί, οι πρόσφυγες που δού-
λεψαν στα ξένα για ένα κοµµάτι ψωµί για να
θρέψουν την οικογένεια τους, να ξανακτίσουν
ένα σπίτι, να αγοράσουν ένα οικόπεδο, να ανα-
γεννηθούν και να ζήσουν, έρχεται το κράτος να
τους βλέπει µε το ίδιο µάτι και να τους αντιµε-
τωπίζει ως ανθρώπους ίδιας οικονοµικής δυ-
νατότητας µε όσους δεν έχασαν τίποτε από την
εισβολή. Πριν σαράντα χρόνια οι σοφοί της Κυ-
βέρνησης αποφάσισαν ότι οφείλουν και αυτοί
που έχασαν τα πάντα ως εκτοπισµένοι, να πλη-
ρώσουν όσα και εκείνοι που δεν έχασαν τίποτε.
Και η φορολογία επί των ακινήτων µπαίνει το
ίδιο µε εκείνους που από το µηδέν έχουν ένα

σπίτι µε εκείνους που δεν έχασαν το παραµικρό
αλλά πολλαπλασίασαν τις περιουσίες τους γιατί
η ζήτηση από τους πρόσφυγες ήταν µεγάλη.

∆εν είχε ούτε έχει ένας το στοιχειώδη νου
και τη στοιχειώδη ευθιξία να πει ότι οι εκτοπι-
σµένοι που έκτισαν ένα σπίτι για να ζήσουν
έπρεπε να απαλλαγούν από το χαράτσι του κτη-
µατικού φόρου.∆εν είναι οι εκτοπισµένοι ίσοι
και όµοιοι µε τους µη εκτοπισµένους. Οι εκτο-
πισµένοι ξεκίνησαν το 1974 από το µηδέν, ενώ
οι µη εκτοπισµένοι είχαν τις περιουσίες τους
και τις κληρονοµιές τους.

Το µόνο δίκαιο µέτρο είναι η απαλλαγή των
προσφύγων από τον κτηµατικό φόρο. Είναι ένα
µέτρο που θα δείξει ότι δεν κυνηγούµε τους
κυνηγηµένους. ∆εν κυνηγούµε τους µη έχοντας
τίποτα το 1974 γιατί τους τα πήραν οι Τούρκοι
µε την εισβολή, ως να είχαν περιουσίες στις
ελεύθερες περιοχές. Απέκτησαν κατοικίες για
να ζήσουν χωρίς ενοίκιο αλλά µε δόσεις στις
τράπεζες. ∆όσεις που οι άνεργοι σήµερα δεν
µπορούν να πληρώσουν. 

Και ήταν τουλάχιστον αστείο να λεχθεί ότι δε
θα πληρώσουν κτηµατικό φόρο για τις περιου-
σίες στα κατεχόµενα. Γι’ αυτό και δεν το σχο-
λιάζω.

Αλλά αυτή είναι η δίκαιη κοινωνία και η ίση
κατανοµή βαρών που την ψηφίζουν δυστυχώς
και οι πρόσφυγες βουλευτές.
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To Pergola Grill & Bar επιστρέφει ανανεωµένο στο ξενοδοχείο Hilton Cyprus

Mία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Τ ο αγαπηµένο καλοκαιρινό εστιατόριο του
ξενοδοχείου Hilton Cyprus, Pergola Grill &
Bar, επιστρέφει δυναµικά µε πλήρως ανα-

νεωµένο µενού για να οµορφύνει τις µέρες µας
αλλά και τα βράδια µας. Κατά τη διάρκεια της µέρας
απολαύστε δίπλα από τη µαγευτική πισίνα, δροσερά
κοκτέιλ και δελεαστικά σνακ. Το νέο καλοκαιρινό
µενού σίγουρα θα καταπλήξει και θα ενθουσιάσει
ακόµη και τους πιο απαιτητικούς, αφού προσφέρει
µία πλούσια επιλογή από γευστικά πιάτα σε προ-
σιτές τιµές. ∆οκιµάστε ευφάνταστα ορεκτικά από
6 ευρώ, κυρίως πιάτα από 7 ευρώ µέχρι 14 ευρώ
καθώς και ποικιλίες κρεατικών για δύο άτοµα µε
µόνο 12 ευρώ το άτοµο. Τα βράδια το Pergola µε-
ταµορφώνεται σε ένα υπέροχο εστιατόριο προ-
σφέροντας διάφορες επιλογές όπως δροσερές
σαλάτες, λαχταριστά ζυµαρικά όπως επίσης και
είδη σχάρας µε έµφαση στα γευστικότατα steaks.
Και αν απλά ψάχνετε ένα ροµαντικό µέρος για να
απολαύσετε το ποτό σας και να χαλαρώσετε µετά
από µία κουραστική µέρα, το Pergola είναι η ιδανική
επιλογή καθώς προσφέρει µια µεγάλη και περιε-
κτική λίστα κρασιών και ποτών. Pergola Grill & Bar,
µία όαση στην καρδιά της Λευκωσίας!

Για πληροφορίες και κρατήσεις, ξενοδοχείο
Χίλτον Κύπρου τηλ: 22 377777
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Για να αποτραπεί η κοινωνική έκρηξη

Να µετουσιώσουν τους λόγους σε πράξεις

Τ ο έχουµε πει πολλές φορές και το έχου-
µε υπερτονίσει, µάλιστα, ότι τόσο στην
Κύπρο όσο και στις χώρες του ευρωζω-

νικού νότου, το υφιστάµενο οικονοµικό πρόβληµα
απαιτεί νέες, ριζικές, αναθεωρηµένες προσεγ-
γίσεις. Και, ακόµη, ότι αν η παραδοσιακή µεθο-
δολογία και πρακτική της εµµονής στη σταθε-
ρότητα, ως της θεµελιακής προϋπόθεσης για
την έξοδο από την ύφεση και την επάνοδο στην
ανάπτυξη, συνεχισθεί απαρέγκλιτα, τότε η αρ-

νητική ανάπτυξη θα διαιω-
νισθεί. Με όλα τα δραµα-
τικά, οδυνηρά και συγκλο-
νιστικά αποτελέσµατα και
τις ανεπιθύµητες επιπτώ-
σεις στο κοινωνικό και βιο-
τικό επίπεδο των λαών και
στην ποιότητα της ζωής
τους.

Η θέση ότι, σε καιρούς
οικονοµικής κρίσης και πα-
ρατεταµένης ύφεσης, η λι-
τότητα από µόνη της δεν
προσφέρει λύση και απάµ-

βλυνση των δυσµενών επιπτώσεων στις ανθρώ-
πινες κοινωνίες, αντιµετωπιζόταν αρχικά µε
απόλυτη απόρριψη, ακόµη και µε σαρκασµό από
µέρους των Γερµανών και των Ολλανδών, των
Σκανδιναβών και των Βρετανών. Η αναβίωση
του Κεϋνσιανισµού και η προσφυγή στις επίκαι-
ρες σωστικές επιλογές του συνιστούσε γι’αυ-
τούς απαξιωτική προσέγγιση. Κι επέµειναν στις
συντηρητικές, εξωπραγµατικές µεθοδεύσεις
τους.

Την ώρα που οι βαρειές φορολογίες γονάτιζαν
κυριολεκτικά τους εργαζοµένους. Την ώρα που
η αυστηρή δηµοσιονοµική λιτότητα, απροσδιό-
ριστης διάρκειας, τροφοδοτούσε την ανέχεια
και εξασθένιζε την κατανάλωση. Την ώρα που
η απόλυτη εµµονή στον εξαντλητικό περιορισµό
της χρηµατικής ρευστότητας προκαλούσε δύ-
σπνοια στην επενδυτική δραστηριότητα και εξέ-
θρεφε σε βαθµό απίστευτα αυξητικό την άνοδο
της ανεργίας. Την ίδια ώρα, και χωρίς ίχνος αµ-
φιβολίας, ευελιξίας και µεταµέλειας, οικονοµικά
ισχυροί βοριοευρωπαίοι εξωτερίκευαν την ακα-
τανόητη εµµονή τους στην οπισθοδροµική στα-
θερότητα. Και, ως εάν να το επιδίωκαν και το
επιθυµούσαν, διοχέτευαν ενέργεια στην αρνη-
τική ανάπτυξη, στον εκµηδενισµό των ευκαιριών
απασχόλησης και στη φτώχεια και τη δυστυχία.

Μέχρι που φθάσαµε στα πρόθυρα της πτώ-
χευσης χωρών µελών της Ευρωζώνης όπως η
Ιρλανδία, η Πορτογαλία, η Ελλάδα και η Κύπρος.
Και µε την Ισπανία και την Ιταλία να θέτουν υπο-
ψηφιότητα για ένταξη στο χαραγµένο κύκλο των
υπό τροϊκανή κηδεµόνευση χωρών. Και οι Γερ-
µανοί, οι Ολλανδοί, οι Αυστριακοί και οι Σκαν-
διναβοί να εµµένουν ανάλγητα στη γραµµή της
οπισθοδροµικής οικονοµικής πλεύσης και της
κοινωνικής εξαθλίωσης. Είτε µε την πρόφαση
της ριζικής οικονοµικής αναδιάρθρωσης των
υπό αναφοράν χωρών ή µε την επίκληση της
ανάγκης επίτευξης οικονοµικής σταθερότητας
ως προαπαιτουµένων για οικονοµική εξυγίανση
και βιωσιµότητά τους. Προφάσεις εν αµαρτίαις
άφιλων εταίρων, οι οποίοι ουδόλως συµπερι-
φέρονται ως αλληλέγγυοι παραστάτες. 

Η κατάσταση έχει καταστεί ακόµη πιο ανυ-
πόφορη, επικίνδυνη και επισφαλής µε το δράµα
που ανάγκασαν την Κύπρο να βιώσει οι εταίροι
της του Eurogroup, µε τη συνεργασία του άτεγ-
κτου και αδίστακτου ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Τα-
µείου. Η ένταξη στα µέτρα της λεγόµενης εξυ-
γίανσης και αναδιάρθρωσης του διαβόητου κου-
ρέµατος καταθέσεων κατέστησε την Κύπρο διε-
θνές πρωτοπειραµατόζωο, ενώ, ταυτόχρονα,
επέφερε καίριο πλήγµα στην αξιοπιστία του ευ-
ρωζωνικού τραπεζικού και, γενικότερα, χρηµα-
τοοικονοµικού συστήµατος. Το Eurogroup της

15ης Μαρτίου σήµανε την έναρξη του νέου κα-
ταστροφικού εγχειρήµατος, το οποίο επισφρα-
γίσθηκε στο Eurogroup της 25ης Μαρτίου µε το
κούρεµα των ανασφάλιστων τραπεζικών κατα-
θέσεων. Για να συντελεσθεί η ολοκλήρωση του
οικονοµικοκοινωνικού ανοµήµατος µε τους πα-
ράλογους και εξουθενωτικούς όρους του απάν-
θρωπου µνηµονίου και της εξίσου απάνθρωπης
δανειακής σύµβασης.

Η Κύπρος εδέχθη πλήγµα θανάσιµο. Ακριβώς
εκεί όπου εδράζεται το οικονοµικό θαύµα που
στο παρελθόν απετέλεσε. Στη λειτουργία της
ως ενός από τα πιο αξιόπιστα, διεθνώς, χρη-
µατοοικονοµικά κέντρα. Το κούρεµα των ξένων
και ντόπιων ανασφάλιστων τραπεζικών καταθέ-
σεων πολλών δισεκατοµµυρίων ευρώ τραυµάτισε
σοβαρά την αξιοπιστία µας και δηµιούργησε τις
προϋποθέσεις για την οικονοµική καταστροφή
µας. Ενώ, καθώς υποκριτικά και ανέντιµα ισχυ-
ρίζονται οι ευρωζωνικοί µας εταίροι, τούτο έπρα-
ξαν για να µας βοηθήσουν να εξυγιανθούµε, να
αναδιαρθρωθούµε και να ανακάµψουµε. Για να,
σωθούµε, δηλαδή. Κι εµείς να δοκιµάζουµε τις
οδυνηρές επιπτώσεις των αδόκιµων µέτρων της
οικονοµικής µας επιδείνωσης και να απευχό-
µαστε παρόµοια βοήθεια και στήριξη από τους
ευρωζωνικούς οικονοµικούς µας σωτήρες.

Τον τελευταίο καιρό, τελώντας υπό το βάρος
των ανεπιτυχών αποτελεσµάτων της τροϊκανής

Του ∆ρα
Χριστόδουλου
Χριστοδούλου

Πρώην Υπουργού
Οικονοµικών και
Εσωτερικών και
πρώην ∆ιοικητή της
Κεντρικής Τράπεζας
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φιλοσοφίας και πρακτικής, άρχισε µια έντονη
κριτική από µέρους πολλών ηγετών µεγάλων
µη ευρωζωνικών χωρών αλλά και διαπρεπών οι-
κονοµολόγων και διάσηµων οικονοµικών ανα-
λυτών. Ο Αµερικανός Πρόεδρος Οµπάµα, σε
δύο τουλάχιστον περιπτώσεις - η τελευταία κατά
την πρόσφατη συνάντησή του µε τον Έλληνα
Πρωθυπουργό κ. Σαµαρά - υπέδειξε µε τρόπο
σαφή και κατηγορηµατικό προς τους ευρωπαί-
ους, ιδιαίτερα τους Γερµανούς, ότι η αυστηρή
λιτότητα, από µόνη της, δεν µπορεί να συµβάλει
στην επίλυση του υφεσιακού προβλήµατος. Και
τόνισε µε έµφαση ότι απαιτείται, ταυτόχρονα
και παράλληλα, υποκίνηση της ανάπτυξης µε
αύξηση της ρευστότητας και των επενδύσεων,
κυρίως προς την κατεύθυνση των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων. Ταυτόσηµες και οι επανειληµ-
µένες δηλώσεις του Αµερικανού
Υπουργού Οικονοµικών κ. Τζακ Λι-
ού, αλλά και βρετανών επισήµων,
περιλαµβανοµένων και έγκυρων,
διεθνούς εµβέλειας, εντύπων,
όπως οι Financial Times. Προς την
ίδια κατεύθυνση κινούνται οι από-
ψεις και υποδείξεις σοβαρών νοµ-
πελίστων οικονοµολόγων, όπως ο
Ρουµπινί και ο Κρούκµαν αλλά και
ο Λέι και ο Μπλανσιάρτ.

Υπήρξαν, όµως, και διαφοροποι-
ήσεις στο εσωτερικό της Ευρωζώ-
νης. Οι ευρωζωνικοί ηγέτες δεν
µπορούν να αγνοούν πλέον ή να
προσποιούνται ότι αγνοούν την
τραγική αποτυχία των εξοντωτικών

µέτρων που επέβαλαν στην Ελλάδα και την Ιρ-
λανδία και την Πορτογαλία και τώρα και στην
Κύπρο. Και γνωρίζουν ότι οι θυσίες και τα δεινά,
που επισώρευσαν στους λαούς των χωρών αυ-
τών, ουδόλως επέφεραν, ως αντιστάθµισµα, την
έξοδο από την κρίση, την ανακοπή της ύφεσης
και τη δηµιουργία νέων ευκαιριών απασχόλη-
σης.

Προφανώς, ενεργώντας µε βάση αυτή την
αδιάψευστη πραγµατικότητα, ο αρµόδιος για τα
οικονοµικά Ευρωπαίος Επίτροπος Όλι Ρεν, απαν-
τώντας σε σχετική ερώτηση της κυπρίας Ευρω-
βουλευτίνας Αντιγόνης Παπαδοπούλου, ανέφε-
ρε, µεταξύ άλλων, και τα ακόλουθα: 

«Η βελτίωση των προοπτικών απασχόλησης
και σταδιοδροµίας, που µπορεί να επιτευχθεί
αν διευκολυνθεί η επιστροφή της κυπριακής οι-

κονοµίας σε πορεία βιώσιµης ανάπτυξης µε
νέες ευκαιρίες απασχόλησης, είναι ο καλύτερος
τρόπος για να παραµείνουν οι νέοι, και τα άτοµα
µε υψηλά προσόντα στην Κύπρο …… Η Κοµισιόν
έχει συγκροτήσει οµάδα στήριξης, η οποία θα
υποστηρίξει την Κύπρο στην προσπάθειά της
να περιορίσει τις επιπτώσεις του οικονοµικού
σοκ γιατί δεν υποτιµά το βάθος της τρέχουσας
κρίσης και τις δύσκολες προκλήσεις στην Κύ-
προ». 

Βασικά ορθή η ανωτέρω προσέγγιση του κο-
ρυφαίου ευρωπαίου Επιτρόπου, η οποία θα µπο-
ρούσε να αποβεί χρήσιµη και θετική αν συνο-
δευόταν και µε ανάλογες έµπρακτες πολιτικές.
Εκείνο που αναµένουµε πια, τόσο εµείς όσο και
οι συµπάσχουσες χώρες της Ελλάδας, της Ιρ-
λανδίας και της Πορτογαλίας, από τους Γερµα-

νούς κυρίως και τους άλλους
Ευρωπαίους εταίρους µας, εί-
ναι να µετουσιώσουν τους λό-
γους σε πράξεις. Η κατάστα-
ση στον δεινοπαθούντα ευ-
ρωνότο, παρά τις περί του αν-
τιθέτου επιφανειακές ωραι-
ολογίες, δεν καλυτερεύει. Αν-
τίθετα χειροτερεύει, λόγω κυ-
ρίως των ασύνετων µνηµονια-
κών µέτρων και του Τροϊκανού
ετσιθελισµού των ασχέτων ει-
δηµόνων που µας επιτηρούν.
Όµως, η κοινωνική καταπίεση
δεν απέχει πολύ από την κοι-
νωνική έκρηξη. Ειλικρινά την
απευχόµαστε.
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Συνέντευξη του Υπουργού Γεωργίας κ. Νίκου Κουγιάλη 

Πώς θα ενισχύσουµε τον αγροτικό τοµέα!
44 Πώς η γεωργία θα συµβάλει στην

επανεκκίνηση της οικονοµίας
44 Τα σχέδια της Κυβέρνησης για τόνωση

του πρωτογενή τοµέα 
44 Η αύξηση των Κοινοτικών πόρων και η

στήριξη προς τους νέους αγρότες

T o Υπουργείο που ανέλαβε ο κ. Νίκος Κου-
γιάλης είναι πολυθεµατικό, έχει τεράστια
ευθύνη και είναι γεµάτο προκλήσεις. Ει-

δικά σε µια κρίσιµη καµπή της κυπριακής ιστορίας,
τόσο µε την κρίση που διέρχεται η οικονοµία µας,
όσο και µε τις προοπτικές που διαµορφώνονται
µε την ένταξη µας στον παγκόσµιο χάρτη ενέρ-
γειας. Απαιτείται σκληρή δουλειά, συνεχής δράση,
παραγωγικότητα και αποτελεσµατικότητα. Σίγουρα
δεν είναι εύκολη υπόθεση για τον πολιτικό προ-
ϊστάµενο αυτού του Υπουργείου. Είµαστε βέβαιοι
ότι ο Υπουργός, µε τις γνώσεις του, τις εµπειρίες
του και τις ικανότητες του θα τα καταφέρει στο
δύσκολο έργο του. Ένας από τους στόχους του
Υπουργού, βάση του Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου
για τον αγροτικό τοµέα, είναι η ανάπτυξη του
αγροτικού τοµέα να αποτελέσει ξανά παράγοντα
επανασύστασης του κοινωνικού και οικονοµικού
ιστού της υπαίθρου. Για αυτό το καυτό θέµα καθώς
και για άλλα σηµαντικά θέµατα ακολουθεί η συ-
νέντευξη που ευγενώς µας παραχώρησε ο κ. Κου-
γιάλης, τον οποίο ευχαριστούµε θερµά για τον
χρόνο που διέθεσε και του ευχόµαστε δύναµη,
υγεία και κάθε επιτυχία. 

ΕΡ: Κύριε Υπουργέ, ποιοί είναι οι τοµείς δράσης
και οι προτεραιότητες του Υπουργείου Γεωρ-
γίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος; 
ΑΠ: Tο Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων

και Περιβάλλοντος έχει ευθύνη για ένα ευρύ φά-
σµα δράσεων που αφορούν τόσο στην ανάπτυξη
της υπαίθρου, όσο και γενικότερα στην αειφόρο
ανάπτυξη του τόπου. Προωθεί την προστασία και
αειφόρο διαχείριση του περιβάλλοντος, των φυ-
σικών πόρων, καθώς και την αειφόρο διαχείριση
της γεωργικής, κτηνοτροφικής και αλιευτικής πα-
ραγωγής. Η οικονοµική κρίση έχει επιφέρει τε-
ράστιο πλήγµα στην Αγροτική Ανάπτυξη και για
το λόγο αυτό είναι υπό διαµόρφωση το Εθνικό
Στρατηγικό Σχέδιο για την Ανάπτυξη της Αγροτικής
Οικονοµίας µε ορίζοντα το 2020, ώστε ο Αγροτικός
Τοµέας να συµβάλει στην επανεκκίνηση της οι-
κονοµίας. Στόχος µας δηλαδή είναι να αναπτύ-
ξουµε την γεωργοκτηνοτροφία, να την τοποθε-
τήσουµε σε σωστή επιστηµονική και επαγγελµα-

τική βάση και να αυξήσουµε τη συνεισφορά της
στο ΑΕΠ. Οραµατιζόµαστε να δηµιουργήσουµε
συνθήκες που θα επαναφέρουν τον Αγροτικό Το-
µέα ως παράγοντα επανασύστασης του κοινωνικού
και οικονοµικού ιστού της υπαίθρου. Καταλήγω
σηµειώνοντας ότι στρατηγικός στόχος του Υπουρ-
γείου είναι η στήριξη του αγροτικού κόσµου, η
βελτίωση του βιοτικού επιπέδου στην ύπαιθρο,
καθώς και η αειφόρος διαχείριση των φυσικών
πόρων και η προστασία του περιβάλλοντος. Ο
στόχος αυτός θα εφαρµοστεί µέσω τριών πολι-
τικών: την πολιτική για την αγροτική ανάπτυξη,
την πολιτική για την πράσινη ανάπτυξη που αφορά
στο περιβάλλον και την πολιτική για τη γαλάζια
ανάπτυξη που αφορά στη δηµιουργία προοπτικών
βιώσιµης ανάπτυξης από τοµείς που σχετίζονται
µε τη θάλασσα.

ΕΡ: Ποιές ενέργειες καταβάλλονται και ποιά
µέτρα θα λάβετε για τη στήριξη και ανάπτυξη
του γεωργοκτηνοτροφικού τοµέα και ειδικά
για τη στήριξη των νέων αγροτών; 

ΑΠ: Καταρχήν, θα ήθελα να αναφέρω την έκτα-
τη κεφαλική επιδότηση ύψους 3 εκ. ευρώ που
έχει ήδη καταβληθεί στους κτηνοτρόφους εν µέσω
της οικονοµικής κρίσης για την ενίσχυση και στή-
ριξή τους. Επανεκκινήσαµε το Πρόγραµµα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) για το 2013, του οποίου
η υλοποίηση είχε ανασταλεί από την προηγούµενη
Κυβέρνηση. Έχουµε πετύχει την αύξηση της συµ-
µετοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο ΠΑΑ σε
ποσοστό από το 50% στο 85% για το 2013. Αυτό
σηµαίνει ότι ο Αγροτικός Τοµέας θα ενισχυθεί µε
40εκ. ευρώ µέχρι το τέλος του 2013 απορροφών-
τας κονδύλια 32 εκ. ευρώ από την ΕΕ. Πετύχαµε
να εξασφαλιστεί αύξηση της Ευρωπαϊκής συνει-
σφοράς στο 73%, αντί 53%, για το Πρόγραµµα
της περιόδου 2014-2020, δίνοντας την ευκαιρία
να απορροφήσουµε ευρωπαϊκά κονδύλια µε πολύ
µικρή συµµετοχή από εθνικούς πόρους. Τα κον-
δύλια που θα διατεθούν για την αγροτική ανάπτυξη
την περίοδο 2014-2020 ανέρχονται στα 220 εκ.
ευρώ.

Για να καταστήσουµε τον αγροτικό τοµέα πιο
ανταγωνιστικό ξεκινήσαµε µια συντονισµένη προ-
σπάθεια για µείωση των κόστων παραγωγής. Θα
εξετάσουµε σχολαστικά όλους τους παράγοντες
που επηρεάζουν, πετρέλαιο, ρεύµα, νερό, λιπά-
σµατα, φυτοφάρµακα και ζωοτροφές. Ήδη η Κυ-
βέρνηση αποφάσισε να παραχωρήσει αγροτικό
πετρέλαιο για σκοπούς κίνησης, 5% επιπλέον σε
όσους δικαιούνται χρωµατισµένο πετρέλαιο στις
επιχορηγούµενες τιµές του Αγροτικού Πετρελαίου

Στόχος µας είναι να
αναπτύξουµε την

γεωργοκτηνοτροφία, να την
τοποθετήσουµε σε σωστή

επιστηµονική και
επαγγελµατική βάση
και να αυξήσουµε τη

συνεισφορά της στο ΑΕΠ
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και µείωση του συντελεστή του ΦΠΑ για το Αγρο-
τικό Πετρέλαιο από 18% σε 5%.  Έχουµε διευ-
κολύνει την αγορά κυπριακών αγροτικών προϊόν-
των από τις κρατικές υπηρεσίες, όπως τα νοσο-
κοµεία και στρατόπεδα, σε συνεργασία µε τα
Υπουργεία Υγείας και Άµυνας, µέσα από τη συµ-
φωνία πλαίσιο που έχει δηµοσιευτεί στις 19 Ιου-
λίου 2013. Σε ό,τι αφορά στα µέτρα που λαµβά-
νονται και στις ενέργειες που γίνονται και αφορούν
τους νέους, προχωρούµε άµεσα, µέσω του υφι-
στάµενου Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης,
στην έγκριση 250 αιτητών για πρώτη εγκατάσταση
ως αρχηγοί εκµεταλλεύσεων στη γεωργία παρέ-
χοντας οικονοµικά κίνητρα ύψους 5,5 εκ. ευρώ.
Παράλληλα στη νέα προγραµµατική περίοδο 2014-
2020 οι νέοι βρίσκονται στο επίκεντρο του σχε-
διασµού της πολιτικής του Υπουργείου παρέχον-
τας οικονοµικά κίνητρα για πρώτη εγκατάσταση
στη γεωργία και ενισχύσεις για πραγµατοποίηση
επενδύσεων στον πρωτογενή τοµέα παραγωγής.
Πρόσθετα, για όλους τους νέους γεωργούς έχουν
σχεδιαστεί ολοκληρωµένα προγράµµατα κατάρ-
τισης από εξειδικευµένο επιστηµονικό προσωπι-
κό.

Έχουµε επίσης καταρτίσει µικρής διάρκειας
εκπαιδεύσεις για την επιµόρφωση νέων που βρί-
σκονται σήµερα στην ανεργία, µε στόχο να τους
βοηθήσουµε να µπουν σε νέες καλλιέργειες και
ταυτόχρονα να τους βοηθήσουµε στην εξεύρεση
αγορών για προώθηση των προϊόντων τους. Για
να υλοποιήσουµε τα όσα αναφέρθηκαν προχω-
ρούµε σε περικοπές ως Υπουργείο στις λειτουρ-
γικές µας δαπάνες µε στόχο να διοχετευτούν
αυτά τα χρήµατα στην ενίσχυση της αγροτικής οι-
κονοµίας.

ΕΡ: Οι νέοι µπορούν να στραφούν στη γεωργία
και στην καλλιέργεια της γης; Υπάρχει κάποιο
πρόγραµµα-σχέδιο ενίσχυσης και τόνωσης του
ενδιαφέροντος των νέων για την πρωτογενή
παραγωγή;
ΑΠ: Οι νέοι µας αξιοποιώντας τις ευκαιρίες

που τους δίνονται µέσα από τα διάφορα προγράµ-
µατα και σχέδια του Υπουργείου, µπορούν να
στραφούν στη γεωργία και να διαχειριστούν γε-
ωργικές εκµεταλλεύσεις. Όπως προανέφερα, µέ-
σα από το πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης της
νέας περιόδου προβλέπονται µέτρα για οικονοµική
ενίσχυση των νέων. Πιο συγκεκριµένα προβλέ-
πεται η οικονοµική ενίσχυση της πρώτης εγκα-
τάστασής τους, δίνοντας έτσι το κίνητρο σε νέους
ανθρώπους να παραµείνουν στην ύπαιθρο και να
δραστηριοποιηθούν. Παράλληλα, µε το «έκτακτο
σχέδιο επιµόρφωσης ανέργων για δραστηριοποί-
ηση στον γεωργοκτηνοτροφικό τοµέα» που υλο-
ποιείται από το Τµήµα Γεωργίας, δίνεται η ευκαιρία
στους συµµετέχοντες να γνωρίσουν τοµείς της
γεωργίας τονώνοντας έτσι το ενδιαφέρον τους

για την πρωτογενή παραγωγή όπου µελλοντικά
θα µπορούσαν να δραστηριοποιηθούν. 

ΕΡ: Θα µπορούσε ο κλάδος της γεωργίας να
βοηθήσει στο πρόβληµα της ανησυχητικά αυ-
ξανόµενης ανεργίας; Υπάρχει κάποιο σχέδιο
ή µελέτη;
ΑΠ: Ένα καλά σχεδιασµένο πλαίσιο πολιτικών

και µέτρων για την αγορά εργασίας µπορεί να
διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο για να µειωθεί η
υψηλή ανεργία. Η γεωργία προσφέρεται ως ένας
τοµέας που µπορεί να βοηθήσει θετικά στον τοµέα
της απασχόλησης. Σε αυτά τα πλαίσια το Υπουρ-
γείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος
προσπαθεί να βοηθήσει µε το δικό του τρόπο.
Όπως έχω ήδη αναφέρει, έχει εξαγγελθεί ένα
σχέδιο επιµόρφωσης νέων ανέργων αγροτών.
Έχουν δηλώσει συµµετοχή γύρω στα 700 άτοµα,
άνεργοι νέοι. Τώρα γίνεται µια βασική εκπαίδευση,
η οποία περιλαµβάνει ένα ακαδηµαϊκό και ένα
πρακτικό µέρος, έτσι ώστε να δουν οι ενδιαφε-
ρόµενοι νέοι και στην πράξη τι σηµαίνει, ποιες
είναι οι δυσκολίες και οι απαιτήσεις του επαγ-
γέλµατος. ∆ιότι το επάγγελµα της γεωργίας και
κτηνοτροφίας είναι επίπονο και δύσκολο. 

ΕΡ: Ποιό είναι το ποσό που έχει κατανεµηθεί
στην Κύπρο από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανά-
πτυξης της ΕΕ για την περίοδο 2014-2020; Θα

καταφέρουµε να απορροφήσουµε και να αξιο-
ποιήσουµε όλα τα κονδύλια;
ΑΠ: Ο προϋπολογισµός του Προγράµµατος

Αγροτικής Ανάπτυξης 2014–2020 ανέρχεται στα
220 εκ. ευρώ εκ των οποίων τα 129 εκ. ευρώ
αφορούν ευρωπαϊκούς πόρους. Ο σχεδιασµός
των µέτρων του Προγράµµατος, ο οποίος βρίσκε-
ται στο τελικό στάδιο διαµόρφωσης, πραγµατο-
ποιείται µε γνώµονα τις βασικές ανάγκες του
πρωτογενούς τοµέα παραγωγής και της υπαίθρου
γενικότερα και θα αποτελεί το βασικό πυλώνα
της νέας Αγροτικής Πολιτικής της Κυβέρνησης.

Η προσαρµογή του νέου Προγράµµατος στις
σηµερινές ανάγκες και προκλήσεις θα καταστήσει
τα µέτρα αγροτικής ανάπτυξης ακόµη πιο ελκυ-
στικά, τόσο για τους αγρότες όσο και για τους
κατοίκους της υπαίθρου. Είµαι βέβαιος ότι η πλή-
ρης απορρόφηση των διαθέσιµων πιστώσεων δια-
σφαλίζεται µε στόχευση και προγραµµατισµό.
Όσον αφορά τη συγχρηµατοδότηση, έχουµε εξα-
σφαλίσει για το 2014 και 2015 ποσοστό 73% επί
των δαπανών από την ΕΕ. Αυτό µας επιτρέπει, τα
δυο επόµενα χρόνια που θα είµαστε σε πρόγραµ-
µα στήριξης και θα έχουµε πρόβληµα ρευστότη-
τας, να µπορούµε να απορροφήσουµε τους µέ-
γιστους διαθέσιµους πόρους. 

ΕΡ: Η κυβερνητική πολιτική προωθεί την Πρά-
σινη Οικονοµία, η οποία συµβαδίζει µε την αει-
φόρο ανάπτυξη και την προστασία του περι-
βάλλοντος. Με ποιούς τρόπους µπορεί η Πρά-
σινη Οικονοµία να συµβάλει στην οικονοµία
του τόπου; Υπάρχουν συγχρηµατοδοτούµενα
ευρωπαϊκά προγράµµατα για την προώθηση
της Οικο-καινοτοµίας και της προστασίας του
περιβάλλοντος ώστε να υποβοηθηθούν οι κυ-
πριακές επιχειρήσεις; 
ΑΠ: Η προώθηση της Πράσινης Οικονοµίας

Εξασφαλίσαµε αύξηση της
Ευρωπαϊκής συνεισφοράς για
το Πρόγραµµα της περιόδου

2014-2020, δίνοντας την
ευκαιρία να απορροφήσουµε
ευρωπαϊκά κονδύλια µε πολύ

µικρή συµµετοχή
από εθνικούς πόρους
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αποτελεί βασικό άξονα της πράσινης πολιτικής
της Κυβέρνησης που θα εξαγγείλουµε σύντοµα.
Στο πλαίσιο αυτό προωθούµε σωρεία µέτρων και
δράσεων. Παράδειγµα είναι η εφαρµογή του Σχε-
δίου για τις Πράσινες ∆ηµόσιες Συµβάσεις, µέσα
από το οποίο το κράτος προσπαθεί να αγοράζει
οικολογικότερα προϊόντα, όπως βιολογικά προ-
ϊόντα για τα κρατικά νοσοκοµεία, καθαριστικά που
διαθέτουν το Ευρωπαϊκό Οικολογικό Σήµα, ηλε-
κτρικές συσκευές που καταναλώνουν λιγότερη
ενέργεια κλπ. Το Υπουργείο προωθεί επίσης και
επιδοτεί την εφαρµογή του Ευρωπαϊκού Οικολο-
γικού Σήµατος στα τουριστικά καταλύµατα ώστε
να βελτιώσουν την περιβαλλοντική και ως εκ τού-
του την οικονοµική τους απόδοση. Στην ίδια κα-
τεύθυνση είναι και η προώθηση του Ευρωπαϊκού
Συστήµατος Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, γνωστό
σαν EMAS, το οποίο έχει εφαρµοστεί µέχρι στιγ-
µής σε πάνω από 70 επιχειρήσεις. Αναπόσπαστο
µέρος της Πράσινης Οικονοµίας είναι και η Οικο-
καινοτοµία. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µέσω του προ-
γράµµατος της για την Οικο-καινοτοµία χρηµατο-
δοτεί κατά 50% προτάσεις, οι όποιες κρίνεται ότι
συνδράµουν στην ανάπτυξη οικο-καινοτόµων τε-
χνολογιών κατά προτεραιότητα στην ανακύκλωση
υλικών, τα αειφόρα υλικά οικοδοµής, τα τρόφιµα
και ποτά, το νερό και το πρασίνισµα των επιχει-
ρήσεων. Στα πλαίσια αυτά διοργανώθηκαν φέτος
δύο ηµερίδες, για ενηµέρωση των ενδιαφερόµε-
νων σχετικά µε το πρόγραµµα αυτό, σε µια προ-
σπάθεια για προώθηση της Οικο-καινοτοµίας µε
τη συνεργασία του κρατικού και ιδιωτικού τοµέα
και των ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων.

Άλλο ένα πρόγραµµα συγχρηµατοδότησης είναι
το NER300, το οποίο προωθεί έργα επίδειξης
καινοτόµων τεχνολογιών ενέργειας από Ανανε-
ώσιµες Πηγές Ενέργειας. Το πρόγραµµα το χει-
ρίζονται από κοινού η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕ) και τα κράτη
µέλη. Στο πλαίσιο της πρώτης πρόσκλησης υπο-
βολής προτάσεων, επιλέχθηκε για χρηµατοδότηση
ένα έργο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας στην
Κύπρο. Σηµειώνεται τέλος ότι τόσο στο νέο Κα-
νονισµό για την αγροτική ανάπτυξη όσο και στον
Ορίζοντα 2020 της Ε.Ε. τίθενται ψηλά ως προτε-
ραιότητα η καινοτοµία. Ιδιαίτερα στον γεωργικό
τοµέα, ο κανονισµός περιλαµβάνει µέτρα χρηµα-
τοδότησης δράσεων καινοτοµίας στις οποίες θα
συµµετέχουν παραγωγοί, ερευνητές και παρά-
γοντες της αγοράς, δίνοντας έτσι άµεσες λύσεις
σε προβλήµατα που αντιµετωπίζουν. Πρόσθετα
η διασύνδεση της έρευνας και των αναγκών της
αγοράς µε τα άµεσα προβλήµατα των παραγωγών
θα δώσει τη δυνατότητα σε µικρές επιχειρήσεις
και ερευνητικά κέντρα να συνεισφέρουν άµεσα
σε τοπικές ανάγκες, αυξάνοντας έτσι και τις θέ-
σεις εργασίας αλλά και βελτιώνοντας την οικο-

νοµική κατάσταση των τοπικών αγροτικών κοινω-
νιών.

ΕΡ: Τί περιλαµβάνει το νέο Σχέδιο ∆ράσης για
την εξοικονόµηση ενέργειας µε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, (φωτοβολταϊκά, κ.α.) και για
την εξοικονόµηση νερού; Πώς θα βοηθήσει
αυτό το Σχέδιο τις επιχειρήσεις και την οικο-
νοµία γενικότερα;
ΑΠ: Το Υπουργείο συµβάλλει στην προώθηση

των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας µέσω της
προτεραιότητας που δίνει στην εξέταση έργων
ανανεώσιµης ενέργειας και της συµµετοχής του
στη διαµόρφωση της ενεργειακής πολιτικής. Προ-
ωθήσαµε, επίσης, το σχέδιο που ήδη εγκρίθηκε
από το Υπουργικό Συµβούλιο για τις πράσινες δη-
µόσιες συµβάσεις. Το σχέδιο αφορά στην προ-
ώθηση της εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστη-
µάτων σε σχολεία και στρατόπεδα.

Στα πλαίσια του προγράµµατος 2014-2020 για
την αγροτική ανάπτυξη, περιλαµβάνονται µέτρα
για τους αγρότες που αφορούν στην επιχορήγηση
για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστηµάτων
σε γεωργοκτηνοτροφικές εγκαταστάσεις. Επίσης,
το Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων εργάζεται εντατικά
για προσαρµογή της πολιτικής που αφορά στους
υδάτινους πόρους στα νέα δεδοµένα. Η πολιτική

αυτή βασίζεται σε τρεις νέες δράσεις:
(α) στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης

των ενεργοβόρων µονάδων αφαλάτωσης µε την
εφαρµογή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, 

(β) στην εγκατάσταση φωτοβολταϊκων συστη-
µάτων σε κατάλληλες υποδοµές όπως κτιριακές
εγκαταστάσεις, φράγµατα κ.α και 

(γ) στην εξοικονόµηση νερού µε την περαιτέρω
αξιοποίηση του ανακυκλωµένου νερού που προ-
έρχεται από την επεξεργασία αστικών λυµάτων
για γεωργικούς σκοπούς.

Πρόσθετα, µελετούνται συστήµατα για αύξηση
της χωρητικότητας των φραγµάτων µε στόχο τη
µεγιστοποίηση του οφέλους από τις υφιστάµενες
υποδοµές και τρόποι εφαρµογής οικολογικών σχε-
διασµών για κτήρια και ειδικότερα στα σηµεία
όπου η χρήση του νερού είναι σύµφωνα µε έρευ-
νες, στατιστικά περισσότερη, όπως τα αποχωρη-
τήρια και τα πλυντήρια ρούχων. Η µειωµένη κα-
τανάλωση νερού, επηρεάζει έµµεσα και την εξοι-
κονόµηση ενέργειας, αφού η µειωµένη χρήση νε-
ρού στα νοικοκυριά θα µειώσει την κατανάλωση
ενέργειας στα ∆ιυλιστήρια νερού, στις Μονάδες
Αφαλάτωσης, καθώς επίσης και στις Μονάδες
Επεξεργασίας Υγρών Αποβλήτων. 

ΕΡ: Όσον αφορά το δασικό πλούτο του τόπου
µας σε ποιά µέτρα και προγράµµατα προβαίνει
το Υπουργείο σας για προστασία του και πε-
ραιτέρω ανάπτυξη αυτού του πλούτου που
ήταν και είναι το καµάρι του νησιού µας για
χιλιετίες;
ΑΠ: Η προστασία, η διατήρηση αλλά και η επέ-

κταση των δασών αλλά και του πρασίνου γενικό-
τερα αποτελούν βασικούς στόχους του Υπουρ-
γείου. Αξιοποιώντας στο µέγιστο δυνατό βαθµό
εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους λαµβάνουµε
µέτρα για τη διατήρηση και βελτίωση τόσο της
έκτασης όσο και της ποιότητας του πρασίνου στον
τόπο µας. Ειδικότερα στόχοι µας είναι η προστασία
των κρατικών και ιδιωτικών δασικών και άλλων
δασωδών εκτάσεων από τις πυρκαγιές και άλλες
φυσικές καταστροφές, η αναδάσωση καµένων πε-
ριοχών, η επέκταση των δασών µε τη δάσωση µη
γεωργικών εδαφών, η διατήρηση και βελτίωση
της βιοποικιλότητας, η προώθηση του κοινωνικού
ρόλου των δασών µε την παροχή ευκαιριών ανα-
ψυχής και την ενίσχυση του δασοτουρισµού, αλλά
και η παραγωγή δασικών προϊόντων. Η διατήρηση
και η ενίσχυση της βιοποικιλότητας στα δάση και
τις δασώδεις εκτάσεις επιτυγχάνεται κατά κύριο
λόγο µε τη συνεχή έρευνα και παρακολούθηση
των αποτελεσµάτων της, µε τη σωστή διαχείριση
των προστατευόµενων περιοχών, µε τη διαφύλαξη
του γενετικού αποθέµατος, την αποκατάσταση
υποβαθµισµένων οικοτόπων και περιοχών, τη βελ-
τίωση του πληθυσµού ειδών άγριας χλωρίδας και
πανίδας.

Έχουµε διευκολύνει την αγορά
κυπριακών αγροτικών

προϊόντων από τις κρατικές
υπηρεσίες, όπως τα

νοσοκοµεία και στρατόπεδα,
σε συνεργασία µε τα

Υπουργεία Υγείας και Άµυνας
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13η Ετήσια Γενική Συνέλευση ∆ήµητρα Επενδυτική: 

Στόχος η ενδυνάµωση της ήδη
υψηλής ρευστότητας και καλά
διαρθρωµένο χαρτοφυλάκιο

44 Έχει τα εχέγγυα για µια καλύτερη
πορεία δυναµικής ανάπτυξης και
κερδοφορίας 

44 Επενδύσεις σε ακίνητα και άλλα
προϊόντα σταθερού εισοδήµατος

44 Εκλέγηκαν σαν νέα µέλη του ∆.Σ. οι κ.κ.
Νίκος Μιχαηλάς και Βαρνάβας
Ειρήναρχος

44 Η καθαρή εσωτερική αξία της µετοχής
της στις 30/06/2013 ήταν 71,55 σεντ

Μ έσα σε πολύ θετικό τελικά κλίµα και
µε την παρουσία πολλών µετόχων,
πραγµατοποιήθηκε την Τετάρτη, 4 Σε-

πτεµβρίου 2013 και ώρα 10:00 στο ξενοδοχείο
Hilton Park στη Λευκωσία, η 13η Ετήσια Γενική
Συνέλευση της εταιρείας ∆ήµητρα Επενδυτική
∆ηµόσια Λτδ. Στη Συνέλευση παρευρέθηκαν ο
κ. Κωνσταντίνος Λύρας Έφορος Υπηρεσίας Επο-
πτείας και Ανάπτυξης Συνεργατικών Εταιρειών,
ο κ. Παύλος Θεοδότου µέχρι πρόσφατα στέλεχος
της Παγκύπριας Συνεργατικής Συνοµοσπονδίας,
ο ∆ιευθύνων Συνέταιρος της DELOITTE Ltd κ.
Χρίστης Χριστοφόρου, οικονοµικοί παράγοντες
και διάφοροι άλλοι. Το περιοδικό µας όπως κάθε
χρόνο τα τελευταία 13 χρόνια έτσι και φέτος κά-
λυψε την εκδήλωση.

Την ικανοποίηση των µετόχων
προκάλεσαν οι πιο κάτω παράγοντες:
Πρώτον, οι πολύ ικανοποιητικές απαντήσεις

που έδωσαν ο Πρόεδρος της Εταιρείας κ. ∆η-
µητράκης Σταύρου, ο Γενικός ∆ιευθυντής ∆ρ
Νίκος Μιχαηλάς αλλά και άλλα µέλη του ∆.Σ.
στις ερωτήσεις των παρευρισκοµένων µετόχων.
Εµείς σαν περιοδικό EUROΚΕΡ∆ΟΣ παρακολου-
θούµε ανελλιπώς όλες τις µέχρι σήµερα Γενικές
Συνελεύσεις της ∆ΗΜΗΤΡΑΣ αλλά και τη γενι-
κότερη πορεία της εταιρείας. 

Μετά το πέρας της Γενικής Συνέλευσης, ρω-
τήσαµε τόσο τους παρευρισκοµένους συνεργα-
τιστές, όσο και άλλους απλούς µετόχους και
όλοι δήλωσαν πλήρη ικανοποίηση τόσο για τις
δοθείσες απαντήσεις στα ερωτήµατά τους, όσο
για το παρόν και µέλλον της εταιρείας. Επίσης,

και το πιο σηµαντικό, εξεδήλωσαν πλήρη εµπι-
στοσύνη στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο για τους µέχρι
τώρα χειρισµούς του. 

∆εύτερον, η εντύπωση που έχουν οι µέτοχοι
είναι ότι σήµερα η ∆ΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ είναι
µία εταιρεία νοικοκυρεµένη µε άριστο ∆ιοικητικό
Συµβούλιο, µε Πρόεδρο τον κ. ∆ηµητράκη Σταύ-
ρου και ∆ιεύθυνση υπό τον ∆ρ. Νίκο Μιχαηλά,
και αποτελεί παράδειγµα προς µίµηση. 

Και τρίτον, η θετική εικόνα που έχει σήµερα
η εταιρεία µε τη διαφοροποίηση του χαρτοφυ-
λακίου, µέσα από τοποθετήσεις σε µετοχές εσω-
τερικού και εξωτερικού, µέσα από επενδύσεις
στο χώρο των ακινήτων, µέσα από επενδυτικά
προϊόντα σταθερού εισοδήµατος και µε αξιοποί-
ηση ευκαιριών για επενδύσεις µε στρατηγικές
συµµετοχές σε άλλους τοµείς δραστηριοτήτων,

ως επίσης και την εµπλοκή της εταιρείας σε δη-
µόσια και αναπτυξιακά έργα, αλλά και άλλες
επενδυτικές ευκαιρίες. Να σηµειώσουµε τέλος
τη µεγάλη ρευστότητα που διαθέτει η εταιρεία
και το µεγάλο discount που ξεπερνά το 66% µε
το οποίο διαπραγµατεύεται η µετοχή.

Αποσπάσµατα Χαιρετισµoύ
του Προέδρου κ. ∆ηµητράκη Σταύρου
Βρισκόµαστε σε µια περίοδο πρωτόγνωρης

οικονοµικής κρίσης η οποία ταλανίζει τις χώρες
της νότιας Ευρώπης και ιδιαίτερα την Κύπρο.
∆υστυχώς οι τολµηρές αποφάσεις για αναδιάρ-
θρωση και εκσυγχρονισµό του κράτους και της
οικονοµίας µας δεν πάρθηκαν ποτέ, µε αποτέ-
λεσµα, η οικονοµικά εξαθλιωµένη Κύπρος να
συρθεί στις σκληρές και ταπεινωτικές αποφάσεις
του Eurogroup.

∆υστυχώς η Κύπρος αποτέλεσε το πρώτο
κρούσµα συµµετοχής καταθετών στη διάσωση
τραπεζών στην Ευρώπη, κάτι που κατά την άποψή
µας θα έχει µακροπρόθεσµες αρνητικές συνέ-
πειες στην ανάπτυξη όχι µόνο της Κύπρου αλλά
ολόκληρης της ευρωζώνης. Η πολιτική απόφαση
σε επίπεδο Eurogroup για τη συµµετοχή των κα-
ταθετών στη διάσωση τραπεζών αναδεικνύει
κατά τη γνώµη µας µια µεγάλη θεσµική αλλά και
νοµισµατική αποτυχία καθώς αυτός ο τρόπος όχι
µόνο δε διασφαλίζει τη χρηµατοπιστωτική στα-
θερότητα, αλλά αντίθετα την υπονοµεύει. 

Η Κύπρος δεν είναι η πρώτη χώρα που ο τρα-

Η συνετή διαχείριση του
ενεργητικού της Εταιρείας και

η συντηρητική επενδυτική
πολιτική που ακολούθησε

θωράκισαν την Εταιρεία από τα
µεγάλα κτυπήµατα που

δέχθηκε τον τελευταίο χρόνο η
κυπριακή οικονοµία αν και,
όπως ήταν φυσικό, δεν την

άφησαν ανεπηρέαστη. 
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πεζικός της τοµέας χρειάστηκε στήριξη, µεγάλο
µέρος του οποίου υπέστη τεράστιες ζηµιές λόγω
της κρίσης χρέους σε άλλη χώρα της ευρωζώ-
νης. Οι παρενέργειες από το ελληνικό κούρεµα
σε συνδυασµό µε τραπεζικά και εποπτικά λάθη
αλλά και χρόνιες δηµοσιονοµικές ανισοσκέλειες
υποχρέωσαν την Κυπριακή ∆ηµοκρατία να προ-
σφύγει στον ευρωπαϊκό µηχανισµό στήριξης για
να προκύψει τελικά µια πολύ πιο επώδυνη µορφή
διάσωσης της οικονοµίας µε τη συµµετοχή των
καταθετών.

Με βάση λοιπόν αυτά τα δεδοµένα και τα πε-
ριοριστικά µέτρα σε ότι αφορά τη διακίνηση κε-
φαλαίων, αντιµετωπίζουµε, όπως είναι φυσικό,
και εµείς διάφορες δυσκολίες. Πέραν της µεί-
ωσης των εργασιών και της αξίας των ακινήτων
της Εταιρείας, τα οποία αποτελούν µεγάλο µέρος
του χαρτοφυλακίου επενδύσεων, καλούµαστε
να προστατεύσουµε την Εταιρεία και τους µε-
τόχους µας από τις συνέπειες της παρούσας
κρίσης. Η συνετή διαχείριση του ενεργητικού
της Εταιρείας µας και η συντηρητική επενδυτική
πολιτική που ακολουθήσαµε θωράκισαν την Εται-
ρεία από τα µεγάλα κτυπήµατα που δέχθηκε τον
τελευταίο χρόνο η κυπριακή οικονοµία αν και,
όπως ήταν φυσικό, δεν την άφησαν ανεπηρέαστη.
Βρισκόµαστε σε µια εξαιρετικά δύσκολη περίοδο
για την κυπριακή οικονοµία όπου το κυρίαρχο
στοιχείο είναι η αβεβαιότητα. Ωστόσο δεν εφη-
συχάζουµε και δεν παραδίδουµε τα όπλα. ∆ια-
χειριζόµαστε µε σύνεση τα κεφάλαιά µας ενώ
την ίδια στιγµή παρακολουθούµε διαρκώς τις
εγχώριες και διεθνείς εξελίξεις σε µια προσπά-
θεια επιµέτρησης των κινδύνων και αναζήτησης
τρόπων αντιστάθµισής τους. Όπως είναι ήδη
γνωστό, τα µέτρα στη διακίνηση κεφαλαίων έχουν
περιορίσει σηµαντικά την ευελιξία της Εταιρείας
µας, ωστόσο πιστεύουµε πως µπορούµε να δια-
σφαλίσουµε στο µέτρο των δυνατοτήτων της οι-
κονοµίας την καλύτερη δυνατή διαχείριση του
ενεργητικού µας. 

Αν και δεν µπορούµε να προβλέψουµε όλα τα
ενδεχόµενα που µπορούν να προκύψουν είτε
από εξωγενείς είτε από ενδογενείς παράγοντες
της οικονοµίας, εξακολουθούµε να επεξεργα-
ζόµαστε προτάσεις και να διενεργούµε µελέτες
µε σκοπό να προλάβουµε τυχόν ανεπιθύµητες
εξελίξεις που θα έχουν ως συνέπεια τη µείωση
της αξίας του χαρτοφυλακίου µας. Με προσή-
λωση στο στόχο για σταθερή αξία και µε αυξη-
µένο το αίσθηµα ευθύνης προς τους χιλιάδες

µετόχους µας και προς το συνεργατικό κίνηµα
του οποίου οι εταιρείες αποτελούν την πλειοψη-
φία των µετόχων µας, η ∆ήµητρα Επενδυτική
∆ηµόσια Λτδ πορεύεται µε γνώµονα πάντοτε το
συµφέρον των µετόχων και της Εταιρείας.

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας, πα-
ρακολουθώντας τις διεθνείς και εγχώριες εξε-
λίξεις, πιστεύει ότι η ενδυνάµωση της ρευστό-
τητας της Εταιρείας αποτελεί την καλύτερη άµυ-
να έναντι των κλυδωνισµών που παρατηρούνται
στις αγορές. Την ίδια ώρα το Συµβούλιο θεωρεί
πως αυτή η στρατηγική θα επιτρέψει στην Εται-
ρεία µας, όταν βεβαίως οι οικονοµικές συνθήκες
το επιτρέψουν, να επανατοποθετηθεί σε νέες
επενδύσεις οι οποίες θα προσφέρουν καλές και
σταθερές αποδόσεις µε σχετικά χαµηλότερο
κίνδυνο.  Για σκοπούς διεύθυνσης, οι δραστη-
ριότητες του Συγκροτήµατος χωρίζονται σε δύο
κύριους τοµείς: ∆ιαχείριση Χαρτοφυλακίου Επεν-
δύσεων και Επενδύσεις στον Τοµέα Ανάπτυξης
Γης και Ακινήτων. Στις 31 ∆εκεµβρίου 2012, τα
περιουσιακά στοιχεία του Συγκροτήµατος απο-
τελούνται από επενδύσεις στον τοµέα ∆ιαχεί-
ρισης Χαρτοφυλακίου Επενδύσεων σε ποσοστό
62,2%, σε επενδύσεις στον τοµέα Ανάπτυξης

Με προσήλωση στο στόχο για
σταθερή αξία και µε αυξηµένο
το αίσθηµα ευθύνης προς τους

χιλιάδες µετόχους της και
προς το συνεργατικό κίνηµα

του οποίου οι εταιρείες
αποτελούν την πλειοψηφία των

µετόχων της, η ∆ήµητρα
Επενδυτική ∆ηµόσια Λτδ

πορεύεται µε γνώµονα πάντοτε
το συµφέρον των µετόχων και

της Εταιρείας.



Νέα εταιρειών

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 201320

Γης και Ακινήτων σε ποσοστό 34,6% και σε επεν-
δύσεις σε άλλα έργα σε ποσοστό 3,2%. 

Έχοντας ήδη διανύσει σχεδόν το πέµπτο έτος
της οικονοµικής ύφεσης, παρατηρούµε νέες
προκλήσεις αλλά και δυνατότητες στην οικονο-
µία. Οι τοµείς της ενέργειας και µεγάλων επεν-
δύσεων µε τη µέθοδο της αυτοχρηµατοδότησης
αποτελούν για µας πιθανές ευκαιρίες για επεν-
δύσεις µε καλές αποδόσεις και σχετικά χαµη-
λότερους κινδύνους. Με συνέπεια στη στρατη-
γική µας αλλά και σύνεση στις κινήσεις µας, το
∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας έχει διαµορ-
φώσει ένα πιο ποιοτικό αλλά και πιο ανθεκτικό
στις κακουχίες των αγορών χαρτοφυλάκιο που
µας επιτρέπει όχι µόνο να αντέχουµε αλλά και
να αισιοδοξούµε ότι η Εταιρεία µας θα είναι καλά
τοποθετηµένη για να πραγµατοποιήσει συγκριτικά
καλύτερες αποδόσεις µε τον λιγότερο δυνατό
επενδυτικό κίνδυνο. Πιστεύουµε στους ανθρώ-
πους µας και έχουµε εµπιστοσύνη στις δυνάµεις
µας. ∆εν επιδιώκουµε το εύκολο κέρδος αλλά
το σταθερό. Αξιολογούµε τα συστήµατα εσωτε-
ρικού ελέγχου της Εταιρείας µας και παραµέ-
νουµε προσηλωµένοι στις αρχές εταιρικής δια-
κυβέρνησης σύµφωνα µε τον κώδικα του ΧΑΚ.
Πιστεύουµε πως η σηµερινή ευρωστία της Εται-
ρείας µας οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην καλή
εταιρική διακυβέρνηση που έχουµε ακολουθήσει. 

Παρά τις σηµερινές αντιξοότητες, η Κύπρος
έχει µέλλον και προοπτική. Η ανακάλυψη υδρο-
γονανθράκων στην αποκλειστική οικονοµική ζώνη
της χώρας µας αποτελεί µια πραγµατικότητα και
παράλληλα µια ισχυρή προοπτική για νέες επεν-
δύσεις, ανάπτυξη και απασχόληση. Παρά το γε-
γονός ότι η εµπορική εκµετάλλευση θα χρειαστεί
κάποια χρόνια, πιστεύουµε ότι έγιναν πολλά βή-
µατα προς την ορθή κατεύθυνση και ευελπιστού-
µε πως οι προσπάθειες αυτές θα συνεχιστούν
µε ακόµα γρηγορότερους ρυθµούς. Η ∆ήµητρα
Επενδυτική θα στηρίξει αυτές τις προσπάθειες
και, αν οι συνθήκες το επιτρέψουν, θα συµµε-

τάσχει στην ανάπτυξη της χώρας µας ως ενερ-
γειακού κέντρου στη βάση πάντοτε των συµφε-
ρόντων των µετόχων µας. 

Εκ µέρους του ∆ιοικητικού Συµβουλίου θα ήθε-
λα να σας διαβεβαιώσω ότι η ∆ήµητρα έχει τα
εχέγγυα για να ανταποκριθεί στις µεγάλες ση-
µερινές προκλήσεις.

Η σωστή διάρθρωση του χαρτοφυλακίου µας,
τα ρευστά διαθέσιµα που διαθέτουµε, οι αυξη-
µένες επενδυτικές επιλογές που έχει επιφέρει
η επέκταση των δραστηριοτήτων µας, το καλό
όνοµα που έχουµε δηµιουργήσει ως ένας σοβα-
ρός θεσµικός επενδυτής αποτελούν τα εχέγγυα

για µια καλύτερη πορεία δυναµικής ανάπτυξης
και κερδοφορίας στο µέλλον.

Νίκος Μιχαηλάς: 
Με τη «γλώσσα των αριθµών» 
Παρουσίαση Οικονοµικών
Αποτελεσµάτων 2012 
Αγαπητοί µέτοχοι, αγαπητοί συνεργάτες
Με ιδιαίτερη χαρά, σας καλωσορίζω και εγώ µε

τη σειρά µου, στην 13η Ετήσια Γενική Συνέλευση
της ∆ήµητρας και σας ευχαριστώ που µας τιµάτε
µε την παρουσία σας. ∆ιανύουµε την κρισιµότερη
περίοδο της σύγχρονης ιστορίας της κυπριακής
οικονοµίας και της κυπριακής κοινωνίας. Οι αλλα-
γές που έγιναν ήταν συθέµελες και οι κοινωνικές
επιπτώσεις µπορεί να αποδειχθούν πάρα πολύ
σοβαρές.

Η οικονοµία και η κοινωνία πληρώνουν σήµερα
το βαρύ κόστος του εφησυχασµού, της ατολµίας,
των λαθών, των κακών εκτιµήσεων και των παρα-
λείψεων. ∆υστυχώς, οι τολµηρές αποφάσεις δε
λήφθηκαν ποτέ. Ταυτόχρονα, ο υπερτροφικός τρα-
πεζικός τοµέας αφέθηκε ευάλωτος στις συνέπειες
της διεθνούς οικονοµικής κρίσης. Σταδιακά διογ-
κώθηκαν οι αδυναµίες που παρέσυραν την οικο-
νοµία µας σε βασανιστικά αδιέξοδα και στις σκλη-
ρές και ταπεινωτικές αποφάσεις του Eurogroup.
Οι συνέπειες από τις συνθήκες που επικρατούν
σήµερα στην Κύπρο έχουν φέρει την οικονοµία
αντιµέτωπη µε πρωτόγνωρα υψηλά ποσοστά ύφε-
σης σε όλους τους τοµείς δραστηριότητας. Ως εκ
τούτου, ο επενδυτικός τοµέας δε µπορούσε να
µείνει ανεπηρέαστος.

Η πτωτική πορεία του Χρηµατιστηρίου Αξιών
Κύπρου συνεχίστηκε αδιάκοπα και κατά το έτος
2012. Με την κυπριακή οικονοµία να εισέρχεται
σε άνευ προηγουµένου δηµοσιονοµικές περιπέ-
τειες και τις κυπριακές τράπεζες να αντιµετωπί-
ζουν πλέον προβλήµατα επιβίωσης, ο Γενικός ∆εί-
κτης του ΧΑΚ έκλεισε το έτος 2012 στις 114 µο-
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νάδες, σηµειώνοντας ετήσιες ζηµιές που ξεπερ-
νούν το 61%. Η επιδείνωση του οικονοµικού κλί-
µατος και η αστάθεια στις χρηµατιστηριακές αγο-
ρές ήταν τα κύρια χαρακτηριστικά και του πρώτου
εξαµήνου του 2013, µε αποκορύφωµα τις σκληρές
και ταπεινωτικές αποφάσεις του Eurogroup τον
Μάρτιο του 2013.

Ο αντίχτυπος στο χαρτοφυλάκιο της ∆ήµητρας
από τα µέτρα που εφαρµόστηκαν µετά τις αποφά-
σεις του Eurogroup αφορά την αποµείωση κατα-
θέσεων στη Λαϊκή Τράπεζα και στην Τράπεζα Κύ-
πρου ύψους 1,8 εκατοµµυρίων ευρώ και ζηµιά
ύψους 800 χιλιάδων ευρώ από τις µετοχές των
δύο τραπεζών. ∆ηλαδή, η συνολική ζηµιά του Συγ-
κροτήµατος από το bail-in των τραπεζών ανέρχεται
στα 2,6 εκατοµµύρια ευρώ, που αναλογεί στο 1,8%
του ενεργητικού της Εταιρείας.

Παρά τις δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες, κατά
τους πρώτους έξι µήνες του τρέχοντος έτους, το
Συγκρότηµα παρουσίασε κέρδη από εργασίες πριν
τις προβλέψεις που αναφέρονται πιο πάνω ύψους
1,2 εκατοµµυρίων ευρώ. Όµως, λόγω της ζηµιάς
των 2,6 εκατοµµυρίων ευρώ από την αποµείωση
των καταθέσεων και των τραπεζικών µετοχών, το
εξάµηνο έκλεισε µε ζηµιές µετά τη φορολογία
ύψους 1,4 εκατοµµυρίων ευρώ. Στις 30 Ιουνίου
του 2013, τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία του
Συγκροτήµατος διαµορφώθηκαν στα 143,1 εκα-
τοµµύρια ευρώ, δηλαδή 71,55 σεντ ανά µετοχή. 

Το συνολικό ενεργητικό του Συγκροτήµατος δια-
µορφώθηκε στα 144,3 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι
αξιοσηµείωτο ότι ενδιαµέσου της µεγαλύτερης
οικονοµικής κρίσης στην ιστορία της κυπριακής
οικονοµίας οι καταθέσεις και τα ρευστά διαθέσιµα
της Εταιρείας ανέρχονται στα 72 εκ. ευρώ, που
ισοδυναµεί µε το 50% του ενεργητικού του Συγ-
κροτήµατος. Επιπρόσθετα, το 0,7% του ενεργη-
τικού του Συγκροτήµατος, δηλαδή ποσό της τάξης
του ενός εκατοµµυρίου ευρώ, είναι επενδυµένο
σε εταιρικά οµόλογα.

Οι επενδύσεις στον τοµέα ανάπτυξης γης και
ακινήτων αντιπροσωπεύουν το 36,3% του ενερ-
γητικού µε την αξία των ακινήτων του Συγκροτή-
µατος να διαµορφώνεται στα 52,4 εκατοµµύρια
ευρώ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πέραν του 50% του
χαρτοφυλακίου ακινήτων, αποτελείται από εµπο-
ρικά κτίρια και γραφεία τα οποία επιφέρουν επα-
ναλαµβανόµενα ενοίκια µε ετήσιες αποδόσεις γύ-
ρω στο 5%. Το χαρτοφυλάκιο της Εταιρείας µε εµ-
πορικά ακίνητα έχει ετήσια εισοδήµατα από ενοίκια
που ξεπερνούν το ένα εκατοµµύριο ευρώ.

Οι επενδύσεις σε άλλα έργα ύψους 5,2 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, δηλαδή το 3,6% του συνολικού
ενεργητικού, αφορούν, κατά κύριο λόγο, τη συµ-
µετοχή του Συγκροτήµατος στο έργο αφαλάτωσης
στην Επισκοπή, στο έργο αφαλάτωσης στη Λάρ-
νακα και τη συµµετοχή µας στο έργο του Ινστιτού-

του Γενετικής για το σύνδροµο Down. Αξίζει να
αναφέρω εδώ ότι έχει ολοκληρωθεί πλήρως η
ανέγερση της µονάδας αφαλάτωσης στην Επισκο-
πή, δυναµικότητας 40.000 τόνων αφαλατωµένου
νερού ηµερησίως. Από την 1η Ιουλίου 2012, βάσει
οδηγιών, βρίσκεται σε στάση αναµονής µέχρι τον
Ιούνιο του 2014. Για τη στάση αναµονής, το κράτος
θα πληρώνει τις ανάλογες αµοιβές, που καλύπτουν
το κόστος της επένδυσης, τα έξοδα λειτουργίας
και συντήρησης και το αναλογούν συµφωνηθέν
κέρδος. Στις 7 Αυγούστου 2013 τελέστηκαν τα
εγκαίνια της µονάδας αφαλάτωσης στην Επισκοπή
από τον πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Η µονάδα αφα-
λάτωσης στη Λάρνακα, δυναµικότητας 60.000 τό-
νων νερού ηµερησίως, είναι σε φάση πλήρους
ανακαίνισης, η οποία αναµένεται να ολοκληρωθεί
τον Ιούνιο του 2014.

Τα υπόλοιπα στοιχεία του συνολικού ενεργητικού
ανέρχονται σε 1,9 εκατοµµύρια ευρώ και αφορούν,
κατά κύριο λόγο, τόκους εισπρακτέους.Το καθαρό
ενεργητικό του Συγκροτήµατος στο τέλος Ιουνίου
2013 διαµορφώθηκε στα 71,55 σεντ ανά µετοχή.
Σήµερα η µετοχή της Εταιρείας στο ΧΑΚ διαπραγ-
µατεύεται στα 24 σεντ παρουσιάζοντας έκπτωση
της τάξης του 66% σε σχέση µε την καθαρή εσω-
τερική αξία. Αυτό σίγουρα µας προβληµατίζει, αλλά
όµως η παρατεταµένη πτωτική τάση που παρατη-
ρείται στο ΧΑΚ τα τελευταία 5 χρόνια και οι µει-
ωµένοι όγκοι διαπραγµάτευσης της αγοράς δεν
µας αφήνουν πολλά περιθώρια αντίδρασης. Εν-
τούτοις, η πορεία της µετοχής κατά τα τελευταία
δύο χρόνια δίνει ενθαρρυντικά µηνύµατα για το
πώς η αγορά εκτιµά τη διάρθρωση του χαρτοφυ-
λακίου της Εταιρείας. Είναι αξιοσηµείωτο το γε-
γονός ότι από τον Ιανουάριο του 2012 µέχρι σή-
µερα ο Γενικός ∆είκτης του ΧΑΚ κατέγραψε ζηµιές
της τάξης του 68%, ενώ κατά την ίδια περίοδο η
µετοχή της ∆ήµητρα σηµείωσε κέρδη της τάξης
του 28%.

Κατά τα τελευταία χρόνια ρευστοποιήσαµε το
µεγαλύτερο µέρος των επενδύσεων µας σε µε-
τοχές, περιορίζοντας έτσι σε µεγάλο βαθµό τις
ζηµιές από επανεκτίµηση µετοχών. Συνάµα, προ-
χωρήσαµε στη δραστηριοποίηση µας σε άλλους
τοµείς της οικονοµίας, κτίζοντας ένα χαρτοφυλάκιο
από εµπορικά ακίνητα που επιφέρει σήµερα στα-
θερά και επαναλαµβανόµενα εισοδήµατα από ενοί-
κια. Αξιώσαµε επίσης τη συµµετοχή της Εταιρείας
σε άλλα έργα, µε στόχο τη διασπορά του επενδυ-
τικού κινδύνου, όπως για παράδειγµα τα δύο έργα
αφαλάτωσης στην Επισκοπή και στη Λάρνακα. Πα-
ράλληλα εργαζόµαστε µεθοδικά µε στόχο την εµ-
πλοκή µας στον τοµέα της ενέργειας και ευελπι-
στούµε ότι η ∆ήµητρα θα είναι παρούσα στις επι-
κείµενες εξελίξεις σε αυτό το νευραλγικό τοµέα. 

Παρά τις αντίξοες οικονοµικές συνθήκες, κάτω
από τις οποίες επιχειρήθηκε η αναδιάρθρωση του
χαρτοφυλακίου, η ρευστότητα του Συγκροτήµατος
παραµένει σε ψηλά επίπεδα και σήµερα οι κατα-
θέσεις αποτελούν το 50% του ενεργητικού του
Συγκροτήµατος. Πιστεύουµε ότι τα σηµαντικά ρευ-
στά διαθέσιµα που κατέχει το Συγκρότηµα θα µας
παρέχουν τη δυνατότητα να εκµεταλλευτούµε
επενδυτικές ευκαιρίες που θα επιφέρει η οικο-
νοµική κρίση. Αναµφισβήτητα τα επόµενα δύο µε
τρία χρόνια θα συνεχίσουµε να βιώνουµε τις οδυ-
νηρές συνέπειες που επέφεραν και θα επιφέρουν
οι πρόσφατες αποφάσεις του Eurogroup. Εντούτοις,
ευελπιστούµε ότι η αµυντική πλέον διάρθρωση
του χαρτοφυλακίου του Συγκροτήµατος και η δρα-
στηριοποίηση µας σε άλλους τοµείς της οικονο-
µίας, πέραν των επενδύσεων σε µετοχές, θα επι-
φέρει µεσοπρόθεσµα θετικά αποτελέσµατα για το
Συγκρότηµα.

Η ∆ήµητρα έχει όλα τα εχέγγυα
για να ανταποκριθεί στις

µεγάλες σηµερινές
προκλήσεις. Η σωστή

διάρθρωση του χαρτοφυλακίου
της, τα ρευστά διαθέσιµα που

διαθέτει, οι αυξηµένες
επενδυτικές επιλογές που έχει

επιφέρει η επέκταση των
δραστηριοτήτων της, το καλό
όνοµα που έχει δηµιουργήσει

ως ένας σοβαρός θεσµικός
επενδυτής αποτελούν τα
εχέγγυα για µια καλύτερη

πορεία δυναµικής ανάπτυξης
και κερδοφορίας στο µέλλον.
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Ελληνική Τράπεζα: Υλοποιεί το Σχέδιο Αναδιάρθρωσης
και Ενίσχυσης της Κεφαλαιακής της Βάσης 

44 Οι µέτοχοι ενέκριναν οµόφωνα Σχέδιο
για εξασφάλιση 294 εκατ. ευρώ
κεφαλαίων σύµφωνα µε τις απαιτήσεις
της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και
του ακραίου σεναρίου της PIMCO.

Στόχος του Οµίλου της Ελληνικής
Τράπεζας είναι: 

• Να ολοκληρώσει µε επιτυχία το Σχέδιο εν-
τός της προκαθορισµένης προθεσµίας. 

• Να διασφαλίσει τη συµµόρφωσή του µε
τους ελάχιστους απαιτούµενους εποπτι-
κούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας.

• Να διατηρήσει την αυτόνοµη λειτουργία
του.

Μ ια από τις σηµαντικότερες αποφάσεις
στην ιστορία του Οµίλου της Ελληνικής
Τράπεζας έλαβαν πρόσφατα οµόφωνα

οι µέτοχοι, κατά τη διάρκεια της Έκτακτης Γε-
νικής Συνέλευσης εγκρίνοντας το Σχέδιο Ανα-
διάρθρωσης και Ενίσχυσης της Κεφαλαιακής Βά-
σης του Οµίλου.  Οι ενέργειες που προγραµµα-
τίζονται µετά την έγκριση όλων των ψηφισµάτων
που τέθηκαν ενώπιον των µετόχων περιλαµβά-
νουν:
• την αύξηση του εγκεκριµένου µετοχικού της

κεφαλαίου, 
• τη µείωση της ονοµαστικής αξίας των µετοχών

της Τράπεζας, 
• την έκδοση νέων συνήθων µετοχών στους

υφιστάµενους µετόχους, στους κατόχους των
Μη Σωρευτικών Μετατρέψιµων Αξιογράφων
Κεφαλαίου Αόριστης ∆ιάρκειας και σε νέους
επενδυτές, 

• την έκδοση Μετατρέψιµων Αξιογράφων Κε-
φαλαίου (ΜΑΚ 1) τα οποία θα προσφερθούν
προς εθελοντική ανταλλαγή στους υφιστάµε-
νους κατόχους Μη Σωρευτικών Μετατρέψιµων
Αξιογράφων Κεφαλαίου Αόριστης ∆ιάρκειας, 

• και την έκδοση Μετατρέψιµων Αξιογράφων
Κεφαλαίου (ΜΑΚ 2) τα οποία θα προσφερθούν
προς εθελοντική ανταλλαγή στους υφιστάµε-
νους κατόχους Αξιογράφων Κεφαλαίου και
Χρεογράφων της Τράπεζας και σε νέους επεν-
δυτές.
Σε οµιλία του κατά τη διάρκεια της συνέλευ-

σης, ο Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου
∆ρ Ανδρέας Παναγιώτου επεσήµανε ότι η Ελ-
ληνική Τράπεζα διατύπωσε την αντίθεσή της για
τη συµπερίληψή της στις µνηµονιακές διαδικα-

σίες κάνοντας αναφορά σε αδικία και πικρία,
αφού δεν έχει εκτιµηθεί η υπευθυνότητα, η σο-
βαρότητα, η σύνεση και η προληπτική διαχείριση
που επέδειξε ο Όµιλος. Ωστόσο, όπως ανέφερε,
η Τράπεζα προχωρεί και συµµορφώνεται στη δια-
δικασία ανακεφαλαιοποίησής της σύµφωνα µε
τις υποδείξεις των εποπτικών αρχών. Ο ∆ρ Πα-
ναγιώτου εξέφρασε την αισιοδοξία για το µέλλον
της Τράπεζας, στηριζόµενης στον ισχυρό ισο-
λογισµό, στην ορθή αξιολόγηση των οικονοµικών
δεδοµένων, στην αποτελεσµατική διαχείριση
των κινδύνων, στην αφοσίωση και στον επαγ-
γελµατισµό που διακρίνει το προσωπικό και στη
σταθερή εµπιστοσύνη των µετόχων. 

Στη δική του παρουσίαση ο Ανώτατος Εκτε-
λεστικός ∆ιευθυντής του Οµίλου της Ελληνικής
Τράπεζας κ. Μάκης Κεραυνός ανέφερε ότι ο
Όµιλος κατάφερε, κατά κοινή οµολογία, να αµ-
βλύνει στο µέγιστο δυνατό βαθµό τις όποιες αρ-
νητικές επιπτώσεις από την οικονοµική κρίση
και τους κλυδωνισµούς στα δηµόσια οικονοµικά
και στο τραπεζικό σύστηµα, εφαρµόζοντας προ-
ληπτική και χρηστή διακυβέρνηση, συνεχή και
προσεκτική διαχείριση και αποδοχή κινδύνων,
αληθινή, δίκαιη και αντικειµενική εικόνα στις οι-
κονοµικές καταστάσεις και δηµιουργική και υπο-
δειγµατική συνεργασία µε τις Εποπτικές Αρχές
και ιδιαίτερα µε την Κεντρική Τράπεζα.

Όπως είπε χαρακτηριστικά «είµαι υποχρεω-
µένος να επαναλάβω, ότι δυστυχώς κάποιοι λίγοι
δηµιούργησαν ένα πολύ µεγάλο λογαριασµό, τον

οποίον υποχρεώνονται σήµερα πολλοί να τον
πληρώσουν µεταξύ των οποίων και η Ελληνική
Τράπεζα, χωρίς να φταιει και χωρίς να έχει ευ-
θύνη».

Επίσης, αναφέρθηκε στις ενέργειες που υλο-
ποιήθηκαν και επέφεραν µείωση του λειτουργι-
κού και εργατικού κόστους σε σηµαντικό βαθµό,
όπως είναι:
• Το κλείσιµο αριθµού εταιρειών που αποτε-

λούσαν κόστος για τον Όµιλο όπως είναι η
Παγκυπριακή Χρηµατοδοτήσεις, η Φάκτορς,
και η Αθηνά.

• Η συγχώνευση καταστηµάτων παγκύπρια µε
τελικό αριθµό τα 60 ενώ βρίσκονται υπό µε-
λέτη και άλλες περιπτώσεις.

• Η εφαρµογή πολιτικής παραχώρησης κινήτρων
πρόωρης αποχώρησης, τα τελευταία τρία χρό-
νια, για µείωση του εργατικού κόστους.

• Η υλοποίηση του Σχεδίου Πρόωρης Αφυπη-
ρέτησης που επέφερε πρόσθετη µείωση 14%
στο κόστος προσωπικού που ξεπερνά τα 13
εκατ. ευρώ.
Εκτενή αναφορά στις κύριες πρόνοιες του

Σχεδίου έκανε ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής του
Οµίλου κ. Αντώνης Ρούβας. Όπως εξήγησε, στό-
χος του Οµίλου είναι να ολοκληρώσει µε επιτυχία
όλες τις ενέργειες εντός της προκαθορισµένης
προθεσµίας, να διασφαλίσει τη συµµόρφωσή του
µε τους ελάχιστους απαιτούµενους εποπτικούς
δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας και να διατηρή-
σει την αυτόνοµη λειτουργία του.

Η φωτογραφία είναι από την πρόσφατη Ετήσια Γενική Συνέλευση.
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Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα 44η Ετήσια Γενική Συνέλευση

Τέλος εποχής για Συνεργατισµό 
όπως το γνωρίζαµε µέχρι τώρα

44 Η 44η Ετήσια Γενική Συνέλευση της
Κεντρικής Συνεργατικής Τράπεζας,
χαρακτηρίζεται ως ιστορική, αφού ήταν η
τελευταία µε την παρούσα υπόσταση της.

44 Τις κατηγορίες για προνοµιακή
µεταχείριση στα δάνεια που έχει πάρει η
οικογένεια του από τον Συνεργατισµό,
απέρριψε ο απερχόµενος Γενικός
∆ιευθυντής της Τράπεζας Ερωτόκριτος
Χλωρακιώτης, αναφέροντας ότι “ούτε
ένα σεντ προνοµιακή µεταχείριση στα
επιτόκια” των δανείων που έλαβε ο
ίδιος και η οικογένεια του υπήρχε, ούτε
και ήταν δυνατό να δεχθεί να υπάρξει,
όπως είπε.

44 Αν όλα τα δάνεια των τραπεζών της
Κύπρου ήταν εξασφαλισµένα όπως είναι
εξασφαλισµένα τα δάνεια της
οικογένειας Χλωρακιώτη θα
αποτελούσαµε παράδειγµα ανά το
παγκόσµιο που δεν θα έχανε ούτε ένα
σεντ κανένα πιστωτικό ίδρυµα.

Π ραγµατοποιήθηκε στις 12 Σεπτεµβρίου
2013 στη Λευκωσία η Ετήσια Γενική Συ-
νέλευση των µελών της Συνεργατικής

Κεντρικής Τράπεζας για τα έτη 2011 και 2012.
Η Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα τις δυο αυτές
χρονιές, µέσα σε ένα εξαιρετικά δύσκολο οικο-
νοµικό περιβάλλον, διατήρησε το µέγεθος του
ισολογισµού της, την ικανότητά της να πραγµα-
τοποιεί σταθερά και επαναλαµβανόµενα κέρδη
και διαφύλαξε σε ικανοποιητικά επίπεδα τη ρευ-
στότητά της. 

Για το έτος 2011 τα κέρδη της Τράπεζας, πριν
τις προβλέψεις για αποµείωση χρεογράφων, δα-
νείων και άλλων χορηγήσεων ανήλθαν στα 62,4
εκ. ευρώ, σε σύγκριση µε 20,3 εκ. ευρώ το 2010.
Μετά τις προβλέψεις για την αποµοίωση των ελ-
ληνικών χρεογράφων, δανείων και άλλων χορη-
γήσεων, και της φορολογίας, η Τράπεζα παρου-
σίασε ζηµιά ύψους 37,6 εκ. ευρώ σε σύγκριση
µε κέρδος 43,0 εκ ευρώ για το προηγούµενο
έτος. Για το έτος 2012, τα κέρδη της Τράπεζας
πριν τις προβλέψεις για αποµείωση χρεογράφων,
δανείων και άλλων χορηγήσεων ανήλθαν στα
59,2 εκ. ευρώ και µετά τις προβλέψεις για απο-
µοίωση χρεογράφων, δανείων και άλλων χορη-

γήσεων και της φορολογίας, η Τράπεζα παρου-
σίασε κέρδη ύψους 53 εκ ευρώ.

Οι καταθέσεις και οι άλλοι λογαριασµοί πε-
λατών την 31η ∆εκεµβρίου 2011 ανήλθαν σε 3,8
δις και στις 31 ∆εκεµβρίου 2012 ανήλθαν στα
3,9 δις. Τα δάνεια και άλλες χορηγήσεις σε πε-
λάτες µετά τις προβλέψεις την 31 ∆εκεµβρίου
2011 ανήλθαν σε 1,9 δις και στις 31 ∆εκεµβρίου
2011 µειώθηκαν σε 1,4 δις. Η µείωση των δα-
νείων και άλλων χορηγήσεων οφείλεται στην
αποπληρωµή, περί το τέλος του 2012, των τριε-
τών ειδικών κυβερνητικών τίτλων ύψους 480εκ.
ευρώ που αναλήφθηκαν το 2009 στα πλαίσια του
γνωστού Κυβερνητικού Σχεδίου για ενίσχυση της
ρευστότητας του τραπεζικού συστήµατος.

Τα ίδια κεφάλαια της Τράπεζας στις 31 ∆ε-
κεµβρίου 2012 ανήλθαν στα 267,5 εκ. ευρώ από
209,2 εκ. ευρώ στις 31 ∆εκεµβρίου 2011. Ο δεί-
κτης κεφαλαιακής επάρκειας της Τράπεζας, σε
ατοµική βάση, ανερχόταν την 31η ∆εκεµβρίου
2012 στο 20,5% σε σύγκριση µε 22,3% το 2011
και 18,9% το 2010. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η
Τράπεζα στο τέλος του 2012, σε ατοµική βάση,
παρουσιάζει πλεόνασµα ιδίων κεφαλαίων, πέραν
του ελάχιστου απαιτούµενου δείκτη, κατά 129
εκ ευρώ, το οποίο αξιοποιείται στον υπολογισµό
του δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας του Συνερ-
γατικού Κινήµατος σε συγκεντρωτική βάση.

Η Τράπεζα διατηρεί ισχυρή ρευστότητα σε
ατοµική βάση, έτσι που να είναι σε θέση να κα-
λύπτει τις υποχρεώσεις όλων των ΣΠΙ συγκεν-
τρωτικά. Συγκεκριµένα, ο δείκτης δανείων προς
καταθέσεις στο τέλος του 2012 ανερχόταν στο
36,9%. Ως αποτέλεσµα, η Τράπεζα δεν διατηρεί
οποιαδήποτε χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή

Κεντρική Τράπεζα ή την διατραπεζική αγορά,
δεν έχει αντλήσει οποιαδήποτε ρευστότητα από
τον Έκτακτο Μηχανισµό Ρευστότητας της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και διατηρεί ση-
µαντικές καταθέσεις στην Ευρωπαική Κεντρική
Τράπεζα. Όσο αφορά τα αποτελέσµατα του 2013,
σύµφωνα µε τα µη ελεγµένα αποτελέσµατα µέχρι
την 30η Ιουνίου 2013, τα καθαρά κέρδη της Τρά-
πεζας ανέρχονται στα 20,6 εκ ευρώ. Το σύνολο
του ενεργητικού της ανέρχεται σε 4 δις, τα δά-
νεια και άλλες χορηγήσεις σε πελάτες 1,9 δις,
οι καταθέσεις σε 3,4 δις και τα ίδια κεφάλαια
της Τράπεζας ανήλθαν στα 288 εκ ευρώ. 

Ο Γενικός ∆ιευθυντής της Τράπεζας κ. Ερω-
τόκριτος Χλωρακιώτης µιλώντας ενώπιον της
Γενικής Συνέλευσης ανέφερε ότι η Τράπεζα, µέ-
σα στο εξαιρετικά δύσκολο οικονοµικό περιβάλ-
λον των τελευταίων δύο χρόνων, κατάφερε να
απορροφήσει τους κραδασµούς από τις αρνητι-
κές εξελίξεις, διατήρησε το µέγεθος του ισο-
λογισµού της και την ικανότητά της να πραγµα-
τοποιεί σταθερά και επαναλαµβανόµενα κέρδη
διαφυλάσσοντας τα υγιή επίπεδα της ρευστό-
τητάς της.

Αναφερόµενος στο µέλλον του Συνεργατισµού
ο κ. Χλωρακιώτης εξέφρασε αισιοδοξία ότι τα
µέτρα αναδιάρθρωσης που θα παρθούν θα ενι-
σχύσουν τις δυνατότητες της κερδοφορίας του
και την καλύτερη διαχείριση του δανειακού χαρ-
τοφυλακίου του. Πρόσθεσε επίσης ότι οι διαρ-
θρωτικές αλλαγές θα ενισχύσουν τις δοµές και
τον τρόπο λειτουργίας του Συνεργατισµού αν-
τιµετωπίζοντας αδυναµίες του παρελθόντος και
ενισχύοντας τους µηχανισµούς εποπτείας, ελέγ-
χου και διαχείρισης κινδύνων.
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Ετήσια Γενική Συνέλευση της ΚΕΟ:

Έχει δυνατές αντιστάσεις
και αρκετές δυνάµεις

44 Στελεχωµένη µε έµπειρο, επιστηµονικά
καταρτισµένο και νεαρό προσωπικό που
στόχο έχει να πάρει την Εταιρεία
µπροστά

Πραγµατοποιήθηκε την Πέµπτη 5 Σεπτεµβρίου
η Ετήσια Γενική Συνέλευση της ΚΕΟ. Λήφθηκαν
οι πιο κάτω αποφάσεις:

• Εγκρίθηκε η Έκθεση του ∆ιοικητικού Συµ-
βουλίου για το έτος 2012.

• Υποβλήθηκαν και εγκρίθηκαν οι Ελεγµένοι
Ενοποιηµένοι Λογαριασµοί του Συγκροτήµατος
για το έτος 2012. 

• Επανεκλέγηκαν οι σύµβουλοι κ.κ Χρίστος
Μαυρέλλης και Μάριος Μιχαηλίδης. 

• Αποφασίστηκε όπως η αµοιβή των µελών
του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για το έτος 2013
παραµείνει η ίδια µε το 2012. 

• Εξουσιοδοτήθηκε το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
να καθορίσει την αµοιβή των Ελεγκτών για το
2013.

Κατά τη συνεδρία του ∆ιοικητικού Συµβουλίου
που έγινε αµέσως µετά τη λήξη των εργασιών
της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης το ∆ιοικητικό
Συµβούλιο της Εταιρείας καταρτίστηκε σε Σώµα
ως ακολούθως:

Κώστας Κουτσός
Εκτελεστικός Πρόεδρος 
Χαράλαµπος Παναγιώτου
∆ιευθύνων Σύµβουλος
Ιωάννης Χαριλάου
Σύµβουλος
Χρίστος Μαυρέλλης
Σύµβουλος 
Χριστάκης Παπαχριστοδούλου
Σύµβουλος 
Μάριος Ν. Μιχαηλίδης
Σύµβουλος 
Αρτέµης Ιακώβου
Σύµβουλος 

Οµιλία ∆ιευθύνοντος Συµβούλου
κ. Χαράλαµπου Παναγιώτου
Αγαπητοί µέτοχοι,
Σας καλωσορίζω στη φετινή Ετήσια Γενική Συ-

νέλευση η οποία πραγµατοποιείται µέσα σε ένα
δύσκολο και βαρύ οικονοµικό κλίµα και µπροστά
από προκλήσεις ενός αβέβαιου και θολού οικο-

νοµικού περιβάλλοντος. Βλέπουµε το τραπεζικό
µας σύστηµα να κλονίζεται και την οικονοµία της
χώρας µας να πιέζεται από παντού ενώ η Ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια παρακολουθεί µε απάθεια
τη χώρα µας να βυθίζεται. Κανένας δεν µπόρεσε
να κατανοήσει τι ήταν αυτό που µας έφερε σε
αυτή την κατάσταση. Σίγουρα έχουµε κάνει λάθη
ως χώρα άλλα όχι για να τιµωρηθούµε µε αυτό
τον τρόπο και ούτε για να αποτελέσουµε το πει-
ραµατόζωο της οικονοµικής και της τραπεζικής
πολιτικής της Ευρώπης.

Αυτοί που τελικά πληρώνουν το τίµηµα είναι
οι πολίτες αυτής της χώρας και οι επιχειρήσεις
του τόπου µας. Παρά ταύτα, εµείς είµαστε υπο-
χρεωµένοι να συνεχίσουµε να εργαζόµαστε και
να επιδιώκουµε την ευηµερία της Εταιρείας µας.

Τα αποτελέσµατα του 2012 ήταν ενδεικτικά
των προσπαθειών µας για αντίσταση στην οικο-
νοµική πίεση που υπέστη η Εταιρεία. Λάβαµε
µέτρα τα οποία έφεραν αποτέλεσµα. Μειώσαµε
τα κόστα σε όλους τους τοµείς και δραστηριο-
ποιηθήκαµε στην αγορά µε στόχο τη διατήρηση
των πωλήσεων µας. Οι ενέργειες µας έδειξαν
ότι η Εταιρεία µας έχει δυνατές αντιστάσεις και
αρκετές δυνάµεις.

Εξακολουθούµε και εντός του 2013 να λει-
τουργούµε µε τους δύο αυτούς άξονες, τη µεί-
ωση του κόστους και την εντατικοποίηση των
πωλήσεων µας. Έχουµε προβεί σε αρκετές αλ-
λαγές στην οργανωτική δοµή της Εταιρείας και
της παραγωγικής διαδικασίας ώστε το κόστος
παραγωγής να µειωθεί. Από την αρχή της χρο-
νιάς και βλέποντας τις αρνητικές εξελίξεις της
αγοράς αλλά και τις ενέργειες των ανταγωνιστών
µας, κατήλθαµε σε από κοινού συµφωνία µε το
προσωπικό της Εταιρείας για µείωση του εργα-
τικού κόστους εντός του 2013 κατά 16%. Ανα-

λογιζόµενοι την υπεύθυνη στάση του προσωπικού
µας και βλέποντας τις σοβαρές κοινωνικές επι-
πτώσεις, η Εταιρεία δεσµεύτηκε ότι δεν θα προ-
έβαινε σε πλεονασµό προσωπικού εντός του
έτους. Φυσικά υπάρχουν και σηµαντικά έξοδα,
που είναι εκτός της δικής µας αρµοδιότητας τα
οποία δυστυχώς αυξάνονται συνεχώς. Ο ηλε-
κτρισµός, τα καύσιµα, το νερό, οι πρώτες ύλες
εισαγωγής, το γυαλί, το αλουµίνιο, το κριθάρι
και πολλά άλλα κινούνται µε απρόβλεπτους ρυθ-
µούς αλλά συνεχώς µε αυξητική τάση. Μέσα σε
όλα αυτά, οι διαβαθµίσεις της οικονοµίας και
των τραπεζών, οδήγησαν όλους σχεδόν τους
προµηθευτές του εξωτερικού να ζητούν προ-
πληρωµή για τις προµήθειες τους.

Η καταναλωτική αγορά δεν έχει µείνει αναλ-
λοίωτη µέσα στον οικονοµικό αυτό κυκεώνα. Με
τους άνεργους να αυξάνονται σε ιστορικά επί-
πεδα, τους µισθούς να µειώνονται σε επίπεδα
προ 10ετίας και το εισόδηµα προς κατανάλωση
να συρρικνώνεται αισθητά, η συνολική λιανική
αγορά έχει υποστεί µείωση της τάξης του 11%.
Και πέρα από αυτά, βλέπουµε µία συνεχή κάθοδο
εισαγόµενων προϊόντων από παντού και σε τιµές
εξευτελιστικές. Αρκετά από αυτά είναι αµφιβόλου
ποιότητας και ίσως µε επιδοτούµενες τιµές, χω-
ρίς να παρεµβαίνει το κράτος ή οι αρµόδιες υπη-
ρεσίες. 

Με όλα αυτά να εξελίσσονται γύρω µας, εν-
τείναµε τις προσπάθειες µας εντός της τοπικής
αγοράς και µε τις κατάλληλες ενέργειες κατορ-
θώσαµε να διατηρήσουµε τις πωλήσεις µας και
να αυξήσουµε το µερίδιο αγοράς µας. Οι περίοδοι
κρίσης επιβάλλουν να είµαστε συνεχώς σε εγρή-
γορση για να αντιδρούµε στις απαιτήσεις της
αγοράς και να αναπροσαρµοζόµαστε στις νέες
απαιτήσεις της. Γίναµε πιο ευέλικτοι και πιο



Νέα εταιρειών

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2013  /  EUROΚΕΡ∆ΟΣ 27

απαιτητικοί στους πελάτες µας και σίγουρα η
παρουσία των υπαλλήλων µας είναι πιο αισθητή
παρά ποτέ. Η συνεχής και εντατική εκπαίδευση
των οµάδων πώλησης και µάρκετινγκ έχουν απο-
φέρει αποτέλεσµα. Τον τελευταίο χρόνο έχουν
διεξαχθεί δεκάδες σεµινάρια είτε εσωτερικά
είτε µε εξωτερικούς συµβούλους που σκοπό εί-
χαν τη βελτίωση της αποδοτικότητας των µεθό-
δων πώλησης και παρουσίας στην αγορά. Η εκ-
παίδευση αυτή θα συνεχίσει καθότι είναι το ση-
µαντικότερο όπλο για να παραµένουµε στην επι-
καιρότητα. 

Σε µία άλλη, πολύ σηµαντική για την Εταιρεία
µας, εξέλιξη, προβήκαµε σε ανανέωση της εµ-
φάνισης της µπύρας µας. Με την καθοδήγηση
εµπειρογνωµόνων τόσο από την Κύπρο όσο και
από το εξωτερικό, και ειδικότερα µε τη συµβολή
και κατάθεση ψυχής του δικού µας προσωπικού,
έχουµε επανασχεδιάσει την ετικέτα της µπου-
κάλας και το κουτί της µπύρας. Η νέα αυτή εµ-
φάνιση αποσκοπεί στον εκσυγχρονισµό της πα-
ρουσίασής µας µε ένα νέο πιο µοντέρνο, φρέσκο
και απλό παρουσιαστικό, όπως απαιτεί ο νέος
και σύγχρονος άνθρωπος, αλλά παράλληλα και
να κρατήσει την ιστορική και παραδοσιακή επι-
βολή του ονόµατός µας. Η µπύρα ΚΕΟ είναι αναµ-
φίβολα µία εξαιρετικής ποιότητας µπύρα και αυτό
αναγνωρίζεται διεθνώς. ∆εν είναι τυχαίο το γε-
γονός ότι οι περισσότεροι τουρίστες που επι-
σκέπτονται τη χώρα µας, φεύγοντας έχουν ως
καλύτερη ανάµνηση από την Κύπρο τη µπύρα
ΚΕΟ και προσµένουν µε ανυποµονησία την επι-
στροφή τους στο νησί µας για την ξαναδοκιµά-
σουν. Αυτό γίνεται κατορθωτό µε τη σκληρή δου-
λειά που επιτελεί όλο το προσωπικό του ζυθο-
ποιείου και εµφιαλωτηρίου και τη φροντίδα και
αγάπη µε τη οποία την παράγουµε. Η εξαιρετική
της γεύση οφείλεται στην επιµονή µας στη δια-
τήρηση της παραδοσιακής µεθόδου παραγωγής,
αλλά και στη βελτίωση της τεχνολογίας διατή-
ρησης της ποιότητας. Η µπύρα ΚΕΟ έχει ταυτό-
τητα και αυτή η ταυτότητα γίνεται πιο ξεκάθαρη
και έντονη µέσα από τη νέα µας συσκευασία. Εί-
ναι εµφανή τα στοιχεία που παραπέµπουν στην
παράδοση και εµπειρία µας στην ζυθοποίηση αλ-
λά και στην Κυπριακότητα της µπύρας ΚΕΟ. Η
ανταπόκριση της αγοράς είναι θετική και ενθαρ-
ρυντική και οι ενέργειες µας δεν θα περιοριστούν
σε αυτά αλλά θα έχουν και συνέχεια.

Όσον αφορά τα κρασιά µας, η ΚΕΟ παραµένει
η υπ’ αριθµόν ένα οινοβιοµηχανία του τόπου και
ως τέτοια θα συνεχίσει να συµπαρίσταται στους
αµπελοπαραγωγούς. Το οινοποιείο µας στη Μαλ-
λιά είναι το µεγαλύτερο της Κύπρου και διαθέτει
όλη τη σύγχρονη τεχνολογία για την οινοποίηση
υψηλής ποιότητας κρασιών. Στελεχώνεται από
άρτια εκπαιδευµένο και έµπειρο προσωπικό που

διασφαλίζει τη σταθερότητα της ποιότητας του
παραγόµενου προϊόντος και τη βελτίωση του.
Από φέτος η Εταιρεία µας διαθέτει δικό της απο-
στακτήρα ζιβανίας και ξεκίνησε ήδη την παρα-
γωγή της, βάζοντας το ιστορικό αυτό προϊόν σε
µία νέα εποχή. 

Η κουµανδαρία είναι το ανώτερο κυπριακό
προϊόν και θεωρείται ανά το παγκόσµιο ένα από
τα καλύτερα κρασιά που παράγονται διεθνώς.
Εντούτοις, δεν της αποδίδεται η τιµή και η ανα-
γνώριση που της αξίζει και βλέπουµε την ετήσια
παραγωγή της να φθίνει συνεχώς. Η Εταιρεία
µας διατηρεί την πρώτη θέση στην εµπορία της

κατέχοντας µερίδιο αγοράς που ξεπερνά το 70%.
Έχουµε βάλει στόχο την ανάδειξη της κουµαν-
δαρίας ως προϊόν ποιότητας και την τοποθέτησή
της ως τέτοια στο χάρτη των κρασιών. Είµαστε
σε στενή συνεργασία µε τα κουµανδαροχώρια
για στήριξή τους. Έχουµε καθηκόντως δεσµευτεί
να απορροφούµε όσες ποσότητες παράγουν σε
µία προσπάθεια αναστροφής της πτωτικής τάσης
της παραγωγής της αλλά και να παρέχουµε συ-
νεχή τεχνική και επιστηµονική στήριξη στην πα-
ραγωγή της. Ενδεικτικά να αναφέρουµε ότι δεν
υπάρχει διαγωνισµός που συµµετέχει η κουµαν-
δαρία St John της ΚΕΟ, και να µην βραβευθεί,
από την Αγγλία, στην Αµερική, στην Γαλλία, στην
Ελλάδα και άλλες χώρες.

Οι ανάγκες των καιρών επιβάλλουν εξωστρέ-
φεια και όχι εσωστρέφεια. Η ΚΕΟ αντιλαµβανό-
µενη τους περιορισµούς και µικρές πλέον δυ-
νατότητες της τοπικής αγοράς, έχει στραφεί
στην εξεύρεση ξένων αγορών για εξαγωγή των
προϊόντων της. Σήµερα εξάγουµε σε 17 χώρες
ανά τον κόσµο. Η συµφωνία που συνήψαµε µε
την εταιρεία Tesco, για πώληση της µπύρας µας
από τα καταστήµατά τους στο Ηνωµένο Βασίλειο
συνεχίζει να µεγαλώνει και από φέτος µας έχουν
εντάξει σε ακόµα 500 καταστήµατα φτάνοντας
τα 1,200. Αναµένουµε ότι µέχρι το τέλος του
έτους θα εντάξουν και την φιάλη των 330ml. Πα-
ράλληλα συνάψαµε συµφωνία µε Ρωσική Εταιρεία
για εξαγωγή του νερού Άγιος Νικόλαος και της
κουµανδαρίας St John στη Ρωσία, ενώ επανα-
δραστηριοποιούµαστε µε την εξαγωγή µπύρας
και κρασιών στην Ελλάδα µέσω αντιπροσώπου
που ειδικεύεται στην εµπορία και λιανική πώληση
οινοπνευµατωδών και άλλων ποτών.

Στοχεύουµε στην ανάπτυξη των πωλήσεων
µας και έχουµε συγκροτήσει µία καλή οµάδα στε-
λεχωµένη µε έµπειρο, επιστηµονικά καταρτισµέ-
νο και νεαρό προσωπικό που στόχο έχει να πάρει
την Εταιρεία µπροστά και να συνεχίσει αυτό που
παραλάβαµε. 

Καταλήγοντας θα ήθελα να εκφράσω τις ευ-
χαριστίες µου στον Εκτελεστικό Πρόεδρο της
ΚΕΟ για την άψογη συνεργασία που έχουµε, στη
διευθυντική οµάδα του Συγκροτήµατος που µας
υποστηρίζει σε όλες τις περιστάσεις αλλά και
όλο το προσωπικό που ακούραστα εργάζεται για
να φέρουµε σε πέρας το έργο µας. Τέλος θέλω
να ευχαριστήσω το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της
Εταιρείας για τη στήριξη και εποικοδοµητική του
συνεισφορά στις στρατηγικές και άλλες αποφά-
σεις µας καθώς και τους συνεργάτες µας νοµι-
κούς συµβούλους, ελεγκτές, τραπεζίτες, συµ-
βούλους πληροφορικής, συµβούλους λειτουργι-
κών συστηµάτων, Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας
και όλους εσάς που µας τιµάτε µε την παρουσία
σας σήµερα.
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Χαρ. Πηλακούτας, Υπουργείο Άµυνας
και Αστυνοµία Κύπρου ενώνουν δυνάµεις

για την ασφάλεια των νεαρών οδηγών 

Μ ε την ευκαιρία της επιτυχηµένης ολο-
κλήρωσης του «Young Drivers Road-
show», οργανώθηκε δηµοσιογραφική

διάσκεψη στους εκθεσιακούς χώρους της BMW
στη Λευκωσία µε την παρουσία του Υπουργού Άµυ-
νας κ. Φώτη Φωτίου, του Αρχηγού της Εθνικής
Φρουράς Αντιστράτηγου Στυλιανού Νάση και του
∆ιευθυντή του Τµήµατος Τροχαίας κ. ∆ηµήτρη ∆η-
µήτριου, εκ µέρους της Αστυνοµίας Κύπρου. 

Στη διάσκεψη, οι αντιπρόσωποι των ΜΜΕ ενη-
µερώθηκαν για τον πρωτότυπο τρόπο που η Χαρ.
Πηλακούτας Λτδ, έδωσε την ευκαιρία σε 3400 νε-
οσύλλεκτους νεαρούς οδηγούς να µάθουν να οδη-
γούν σωστά και µε ασφάλεια στους δρόµους, κτί-
ζοντας µ’ αυτόν τον τρόπο οδική συνείδηση στην
πιο ευαίσθητη ηλικιακή κατηγορία. 

Το «Young Drivers Roadshow», όπως ονοµά-
στηκε η όλη προσπάθεια, φιλοδοξεί να γίνει θε-
σµός στα Κυπριακά δρώµενα και να ανοίξει το
δρόµο για παρόµοιες άκρως χρήσιµες για την κοι-
νωνία πρωτοβουλίες. 

Στον Όµιλο Πηλακούτα η οδική ασφάλεια απο-
τελεί µία από τις κύριες προκλήσεις που µια σύγ-
χρονη κοινωνία οφείλει να αντιµετωπίζει. Η πρό-
κληση αυτή δεν έχει στατικά χαρακτηριστικά αλλά
αντίθετα εξελίσσεται συνεχώς και δυναµικά µέσα
στο χρόνο, µε την έννοια ότι διαρκώς δηµιουρ-
γούνται νέα δεδοµένα και βεβαίως νέοι οδηγοί.
Γι’ αυτό το λόγο ο Όµιλος, µε την επίσηµη υπο-
στήριξη του Υπουργείου Άµυνας, του ΓΕΕΦ και της
Κυπριακής Αστυνοµίας, ανέλαβε την πρωτοβουλία
να διοργανώσει τα δύο σεµινάρια «Young Drivers
Roadshow» στα ΚΕΝ Πάφου και Λάρνακας. Εκεί,
ειδικοί της BMW µοιράστηκαν µε τους νεαρούς

οδηγούς τη γνώση τους για την τεχνολογία της
BMW και πώς αυτή µπορεί να υποστηρίξει το
ασφαλές οδήγηµα, ενώ παράλληλα έδωσαν και
πολύτιµες συµβουλές για την ασφάλεια κατά τη
διάρκεια της οδήγησης. Στη διάσκεψη, σε οµιλία
του, ο κ. Χαράλαµπος Πηλακούτας, αναφέρθηκε
στο πόσο σηµαντική είναι η δηµιουργία συνείδησης
οδικής ασφάλειας στους νέους ανθρώπους. Ταυ-
τόχρονα αναφέρθηκε στη επιχειρηµατική κοινότητα
του χώρου του αυτοκινήτου και πως έχει την ηθική
υποχρέωση να συµβάλει προς αυτή την κατεύθυν-
ση. «Αυτό που έχει σηµασία δεν είναι να κάνουµε
διαπιστώσεις», δήλωσε ο κ. Πηλακούτας, «για ένα
πρόβληµα και ειδικά ένα πρόβληµα τόσο σοβαρό
όσο η οδική ασφάλεια των νέων µας, αλλά να ανα-

λαµβάνουµε δράση. Αν θέλουµε να αλλάξουν τα
πράγµατα έχουµε χρέος να κάνουµε κάτι στην
πράξη». Ο Υπουργός Άµυνας κ. Φώτης Φωτίου,
ευχαρίστησε τον Όµιλο Πηλακούτα για την πρω-
τοβουλία αυτή, η οποία µεταφέρει ουσιαστικές
γνώσεις σε νεαρά παιδιά µε απώτερο σκοπό τη
ευαισθητοποίηση των νεοσυλλέκτων για θέµατα
οδικής ασφάλειας και ως εκ τούτου τη µείωση των
µοιραίων ατυχηµάτων. Τέτοιες πρωτοβουλίες, ανέ-
φερε ο Υπουργός, πρέπει να γίνουν παράδειγµα
προς µίµηση και να ανοίξουν τον δρόµο και για
άλλες και δεσµεύτηκε πως θα στηρίξει κάθε προ-
σπάθεια που έχει ως στόχο, την προστασία των
εθνοφρουρών µέσω καλλιέργειας υγιούς οδικής
συµπεριφοράς.
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Οµιλία Υπουργού Άµυνας
κ. Φώτη Φωτίου
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά την εταιρεία

«Χαράλαµπος Πηλακούτας» και την Αστυνοµία Κύ-
πρου για την ευγενή τους πρωτοβουλία να διορ-
γανώσουν σεµινάρια σε Κέντρα Νεοσυλλέκτων,
που είχαν ως στόχο να ευαισθητοποιήσουν τους
στρατεύσιµους νέους µας για θέµατα οδικής ασφά-
λειας. Η οδική ασφάλεια, δεν πρέπει να αποτελεί
ένα κενό σύνθηµα µικρής διάρκειας που ξεθωριάζει
στο χρόνο. Είναι ανάγκη να αποτελέσει καθηµερινή
συνειδητή πράξη και βίωµα των εθνοφρουρών και
των νέων µας γενικότερα.

Έχουµε µετατρέψει τους δρόµους µας σε µνη-
µεία οδικής επιπολαιότητας και αδιαφορίας. Φτά-
σαµε στο σηµείο να θεωρούµε γραφικούς, όσους
εφαρµόζουν πιστά τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας. Είναι επιτακτική ανάγκη, η λήψη µέτρων για
σφαιρική αντιµετώπιση του προβλήµατος. Πολυε-
πίπεδη δράση µε έµφαση στην πρόληψη και την
αποτροπή των τροχαίων ατυχηµάτων. Ενηµέρωση
από τα σχολεία και συνέχιση της προσπάθειας
στα στρατόπεδα.

∆υστυχώς, οι νέοι µας νοµίζουν ότι θα προλά-
βουν τα πάντα µέσα σε λίγες ώρες. Πρέπει να κα-
ταλάβουν ότι η ζωή είναι όµορφη. Ότι στο σπίτι
τους περιµένουν οι γονείς και οι συγγενείς τους.
Οι φίλοι µε τους οποίους µεγά-
λωσαν µαζί και έχουν ανάγκη τη
συντροφιά τους. Όχι την ανάµνη-
σή τους. Τους προσµένουν οι ∆ι-
οικητές και οι Λοχαγοί τους. Οι
συνάδελφοι µε τους οποίους δέ-
θηκαν και µοιράζονται τις καθη-
µερινές τους ανησυχίες. Γι’ αυτό
προωθούµε κοινή δράση, για πε-
ριορισµό των τροχαίων ατυχηµά-
των στο ελάχιστο. Για να µην θρη-
νούµε καθηµερινά νέους που
αφήνουν την τελευταία τους πνοή
στην άσφαλτο ή στην εντατική
των νοσοκοµείων µας.

Τα οδικά δυστυχήµατα, αποτε-

λούν µια από τις πιο θλιβερές πληγές της σύγ-
χρονης κυπριακής κοινωνίας. Σχεδόν καθηµερινά,
γινόµαστε µάρτυρες τέτοιων δραµατικών περιστα-
τικών µε ασύλληπτο ανθρώπινο πόνο και τραγι-
κότητα. Τα πρόσφατα περιστατικά που είχαν ως
θύµατα εθνοφρουρούς µας και επισυνέβησαν κατά
τη διάρκεια των εξόδων τους, είναι αποκαρδιωτικά
και απογοητευτικά. Καταδεικνύουν για ακόµη µια
φορά την ανάγκη ενίσχυσης της προσπάθειας για
καλλιέργεια οδικής συνείδησης, ούτως ώστε να
καταστεί ατοµική και κοινωνική συµπεριφορά, νο-
οτροπία και δείγµα παιδείας. Πρέπει να γίνει βίωµα
σε όλους, ότι σ’ αυτήν την προσπάθεια, δεν πε-
ρισσεύει κανένας. Ότι η πατρίδα µας, έχει ανάγκη
από το έµψυχο δυναµικό της, γιατί αυτό είναι ο
πλούτος της.

Η άδικη απώλεια νέων ανθρώπων στην άσφαλτο,
συνιστά εθνική υπόθεση και απαιτεί ενεργό συµ-
µετοχή και συνεργασία όλων µας. Είµαι σίγουρος
ότι, πρωτοβουλίες όπως αυτή που ολοκληρώθηκε
σε Κέντρα Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων µε τη συ-
νεργασία κρατικών και ιδιωτικών φορέων, είναι
µια ένδειξη ότι, Πολιτεία και Κοινωνία, µέσα από
κοινή προσπάθεια και ισχυρή θέληση, µπορούν να
επιτύχουν τα επιθυµητά αποτελέσµατα.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω όσους
συνέβαλαν στην επιτυχή οργάνωση των σεµιναρίων

για οδική αφύπνιση των νέων µας. Ταυτόχρονα,
θέλω να διαβεβαιώσω ότι, ως Υπουργείο Άµυνας,
θα αναλώσουµε όλες µας τις δυνάµεις, θα ανα-
πτύξουµε πρωτοβουλίες και θα σταθούµε δίπλα
από κάθε προσπάθεια που έχει ως στόχο, την
προστασία των εθνοφρουρών µας µέσω καλλιέρ-
γειας υγιούς οδικής συµπεριφοράς.

Οµιλία κ. Χαράλαµπου Πηλακούτα
Η οδική ασφάλεια αποτελεί µία από τις κύριες

προκλήσεις που µια σύγχρονη κοινωνία οφείλει
να αντιµετωπίζει. Η πρόκληση αυτή δεν έχει στα-
τικά χαρακτηριστικά αλλά αντίθετα εξελίσσεται
συνεχώς και δυναµικά µέσα στο χρόνο, µε την έν-
νοια ότι διαρκώς δηµιουργούνται νέα δεδοµένα
και βεβαίως νέοι οδηγοί. Ειδικά στους νέους αν-
θρώπους η δηµιουργία συνείδησηs οδικής ασφά-
λειας είναι µια κορυφαία προτεραιότητα αλλά και
ευθύνη της πολιτείας. Ταυτόχρονα η επιχειρηµα-
τική κοινότητα ειδικά αυτή που είναι σε συνάφεια
µε το χώρο του αυτοκινήτου έχει την ηθική υπο-
χρέωση να συµβάλει σε αυτή την κατεύθυνση. Για
το σκοπό αυτό στον όµιλο Πηλακούτα ενώνουµε
τις δυνάµεις µας µε το Υπουργείο Αµυνας και την
Αστυνοµία Κύπρου. Το πρόγραµµα Young Drivers
Roadshow για τους νεοσύλεκτους στρατιώτες µας
φιλοδοξεί να ανοιξει το δρόµο για παρόµοιες πρω-

τοβουλίες. Αυτό που έχει σηµασία
δεν είναι να κάνουµε διαπιστώ-
σεις για ένα πρόβληµα αλλά να
αναλαµβάνουµε δράση. Αν θέλου-
µε να αλλάξουν τα πράγµατα
έχουµε χρέος να κάνουµε κάτι
στην πράξη. Μετά από τόσα χρό-
νια εµπειρίας στον κόσµο του αυ-
τοκινήτου µπορώ να σας διαβε-
βαιώσω ότι η οδηγική απόλαυση
και η οδική ασφάλεια πάνε µαζί.
Η θέση του οδηγού είναι πρώτα
και πάνω από όλα θέση ευθύνης
και σεβασµού στη ζωή. Εύχοµαι
αυτή η κοινή πρωτοβουλία να πε-
τύχει το στόχο της.
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Με το SALAMIS FILOXENIA:

Αξέχαστη κρουαζιέρα στα ελληνικά νησιά

Μ ία πολύ ευχάριστη 5ήµερη κρουαζιέρα
είχαµε την ευκαρία να απολαύσουµε
από τις 17-21 Αυγούστου µε το πο-

λυτελές κρουαζιερόπλοιο SALAMIS FILOXENIA.
Με 220 άτοµα πλήρωµα και 672 επιβάτες επι-
σκευθήκαµε τα νησιά Λέρος, Χίος, Σάµος και
Κω. Οι επιβάτες είχαν την ευκαιρία να συµµε-
τάσχουν σε 2 προαιρετικές εκδροµές

Εκδροµή στη Λέρο:
Επίσκεψη στο Τούνελ που φιλοξενεί το Πολε-

µικό Μουσείο, Προσκύνηµα στον Άγιο Ισίδωρο
στο Κάστρο της Παναγίας και στην Αγία Μαρίνα.

Εκδροµή στη Χίο:
Μαστιχοχώρια - Πυργί - Μεστά - Ναός των

Ταξιαρχών.
Οι επιβάτες έµειναν ευχαριστηµένοι από τη

διαµονή τους στο πλοίο, φαγητό, διασκέδαση,
φιλοξενία και ξεκούραση. Να σηµειωθεί ότι σε
όλο το ταξίδι ο καιρός και η θάλασσα βοήθησαν
πάρα πολύ. Η θάλασσα ήταν «λάδι» που λέµε

σε όλο το ταξίδι και το πλοίο δεν κουνήθηκε κα-
θόλου. Σε κάθε νησί είχαµε αρκετή ώρα µπροστά
µας για ψώνια και διασκέδαση.

Το c/s Salamis Filoxenia διαθέτει εννιά κατα-
στρώµατα επιβατών, είναι 15,400 τόνων, έχει
µήκος 157 και πλάτος 22 µέτρα. Μπορεί να φι-
λοξενήσει µέχρι 800 επιβάτες σε άνετες καµ-
πίνες διαφόρων κατηγοριών και πολυτελείς σουί-
τες, όλες εξοπλισµένες µε προσωπικές ανέσεις
και τηλεοράσεις LCD. Σηµειώνουµε ότι όλες οι
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καµπίνες είναι πάνω από το επίπεδο της θάλασ-
σας.Οι κοινόχρηστοι χώροι του πλοίου περιλαµ-
βάνουν πέντε ευρύχωρα σαλόνια και µπαρ, αµ-
φιθεατρικό σινεµά που µπορεί να χρησιµοποιηθεί
για οργάνωση σεµιναρίων και διαλέξεων, πισίνες
για ενήλικες και παιδιά, µεγάλο καζίνο, ίντερνετ
καφέ, µεγάλο κατάστηµα αφορολογήτων ειδών,
κατάστηµα δώρων και επιλεγµένων ελληνικών
προϊόντων και γυµναστήριο. Για τους µικρούς
µας φίλους υπάρχει παιδότοπος µε εκπαιδευ-
µένο προσωπικό που διοργανώνει διάφορες δρα-
στηριότητες.

Το πρόγραµµα ψυχαγωγίας έχει ανανεωθεί
και εµπλουτιστεί και η κάθε κρουαζιέρα είναι ξε-
χωριστή και µοναδική µε το δικό της χαρακτήρα.
Το πρόγραµµα συµπεριλαµβάνει ονόµατα γνω-
στών καλλιτεχνών που διαπρέπουν στο τραγούδι,
χορό, θέατρο, σάτιρα, DJ ακόµη και στην µαγει-
ρική/γευσιγνωσία! 

Το κατάστρωµα του Sky Bar µε την Disco κάτω
από τα αστέρια της Μεσογείου αποτελεί σηµείο
αναφοράς.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το κρουαζιερόπλοιο
c/s Salamis Filoxenia είναι το µοναδικό µε κυ-
πριακή σηµαία που έχει σαν βάση του την Κύπρο
και έρχεται να αναβαθµίσει το προϊόν της κρουα-
ζιέρας από τα λιµάνια µας µε πολλές επιλογές
δροµολογίων στα Ελληνικά Νησιά αλλά κυρίως
µε τη γνωστή φιλοξενία της Salamis και τις πολ-
λών αστέρων υπηρεσίες εν πλω που χαρίζουν
ένα ευχάριστο ταξίδι σε όλους τους επιβάτες.

Η Salamis Tours µια σταθερή αξία στα ταξίδια
µε περισσότερα από 50 χρόνια ταξιδιωτικής πα-
ράδοσης, συνέπειας και φιλοξενίας κυριαρχεί
στις κρουαζιέρες και το 2013 µε το c/s Salamis
Filoxenia να προάγει την ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ εν πλω!

Οι φωτογραφίες που δηµοσιεύουµε µιλούν
από µόνες τους.
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Ενηµέρωση στις Aγορές Εξαγορών &
Συγχωνεύσεων και Κεφαλαιαγορών των ΗΠΑ

Σ ύµφωνα µε την τελευταία ενηµέρωση της
Baker Tilly Capital, το δεύτερο τρίµηνο του
2013 αντιπροσωπεύει ένα ακόµα απογοη-

τευτικό τρίµηνο όγκου εργασιών, ακόµη και αν οι
αγορά µετοχών είναι εύρωστη και η ρευστότητα
παραµένει ισχυρή. Ωστόσο, πιστεύουµε ότι η αγορά
φαίνεται να πλησιάζει ένα σηµείο καµπής.
Μετρήσεις 2013
US middle-market M&A activity..................................1509 deals  

US middle-market M&A enterprise value ..............................8.4x  

Cash and short-term investments of S&P 500 ............$1,266 bn

Private equity capital raised..............................................$48 bn  

Ποιοτικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε υψηλά
περιθώρια κέρδους παραµένουν στη µόδα και θα
βοηθήσουν στη σταθεροποίηση πολλαπλάσιων
(multiples) απ’ εδώ και πέρα. Οι αγορές κεφαλαίων
εµφανίζονται σταθερές, και ο Dow Jones βυθίζεται
λίγο κάτω από 15.000 στην αρχή του δεύτερου
τριµήνου, αλλά έκτοτε έχει σηµειώσει ανοδική πο-
ρεία.

Επιπλέον, η S&P 500 κέρδισε µόλις κάτω από
13 τοις εκατό κατά το πρώτο εξάµηνο του έτους,
το οποίο είναι το καλύτερο πρώτο εξάµηνο του
έτους από τα τέλη της δεκαετίας του ‘90. Πι-
στεύουµε ότι ο χλιαρός όγκος είναι κυρίως απο-

τέλεσµα µιας έλλειψης ποιοτικών πωλητών, καθώς
η ζήτηση από εταιρικούς και ιδιώτες αγοραστές
κεφαλαίων παραµένει σε υψηλά επίπεδα.

Μέσα από το πρώτο εξάµηνο του 2013, ο όγκος
εργασιών της µικροµεσαίας αγοράς συνεχίζει τη
χλιαρή επίδοση της, κάτω από 32,2 τοις εκατό
από το πρώτο εξάµηνο του 2012. Συνολικά η αξία
συµφωνιών Εξαγορών & Συγχωνεύσεων των ΗΠΑ
έχει αυξηθεί περισσότερο από 24 τοις εκατό σε
σύγκριση µε τη µέση αξία των συµφωνιών της αγο-
ράς που µειώθηκε 17,4 τοις εκατό, γεγονός που
υποδηλώνει την όρεξη για συµφωνίες µεγαλύτερης
αξίας. Στην LTM 2013, τα multiples των συµφωνιών
παρέµειναν σταθερά, µε ελαφρά µείωση από το
1ο τρίµηνο του 2013. Παρά το γεγονός ότι ένα
περιβάλλον ισχυρών αγορών µετοχών και χρέους
παραµένει, καθιστώντας τις Εξαγορές & Συγχω-
νεύσεις, ένα ελκυστικό µέσο για την ανάπτυξη,
υψηλότερες αποτιµήσεις µπορεί να συµβάλλουν
στο χαµηλότερο όγκο συµφωνιών µέχρι στιγµής
για το 2013. 

∆ιαθέσιµα Ταµειακά και βραχυπρόθεσµες επεν-
δύσεις συνέχισαν να ανεβαίνουν καθώς οι στρα-
τηγικές παραµένουν επιφυλακτικές σε δραστη-
ριότητες διαπραγµάτευσης, όπως αποδεικνύεται

από το χαµηλό όγκο του πρώτου εξαµήνου του
2013. Αν και οι αγορές µετοχών ήταν ισχυρές, µε
τον S&P να φτάνει σε νέα υψηλά επίπεδα, οι εται-
ρείες θα χρειαστούν τις Εξαγορές και Συγχωνεύ-
σεις για την κάλυψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών
ώστε να συνεχίσουν να οδηγούν την αγορά µετο-
χών προς τα εµπρός.

Η κίνηση των συµφωνιών για τα ιδιωτικά µετοχικά
κεφάλαια (private equity) για το πρώτο εξάµηνο
του 2013 παρουσίασαν δραστικά µειωµένους όγ-
κους, που δεν έχουν παρατηρηθεί από το 2009,
κάτω κατά σχεδόν 28 τοις εκατό από το πρώτο
εξάµηνο του 2012. Με σχεδόν 73.000.000.000
δολάρια σε κεφάλαια που αντλήθηκαν µέχρι τώρα
κατά το έτος 2013, επίπεδα που δεν έχουµε δει
από το 2008, οι ποιοτικές εταιρείες θα προσελ-
κύσουν πολλή προσοχή από τις εταιρείες ιδιωτικού
µετοχικού κεφαλαίου.

Σχετικά µε την Baker Tilly Capital:
Η Baker Tilly Capital LLC είναι µια θυγατρική εται-
ρεία της Baker Tilly Virchow Krause, LLP που ακο-
λουθεί µια προσέγγιση ολοκληρωµένης εξυπηρέ-
τησης από πλευράς αγοράς - πώλησης έργων στις
Εξαγορές και Συγχωνεύσεις, εταιρικής χρηµατο-
δότησης, και δέουσας επιµέλειας.
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Ο Πρόεδρος της Ιταλίας τίµησε
τον Φώτο Ια. Φωτιάδη µε τον τίτλο

“Grande Ufficiale della Stella d’ Italia”
Ο Πρέσβης της Ιταλίας κ. Guido Cerboni,

σε ειδική δεξίωση στην Πρεσβευτική
κατοικία, µε υψηλούς προσκεκληµένους,

επιδαψίλευσε στον κ. Φώτο Ια. Φωτιάδη Ph.D.
από µέρους του Προέδρου της Ιταλικής ∆ηµο-
κρατίας, Giorgio Napolitano την υψηλή εθνική τι-
µητική διάκριση “Grande Ufficiale della Stella d’
Italia”. Ο Πρέσβης επιδίδοντας, εκ µέρους του
Προέδρου, στον Φώτο Φωτιάδη τα διάσηµα της
τιµητικής διάκρισης ανάφερε µεταξύ άλλων:

Είµαστε εδώ για να τιµήσουµε ένα ξεχωριστό
άνθρωπο. Είναι όχι µόνο ένας εξέχων Επιχειρη-
µατικός Ηγέτης αλλά και υπόδειγµα διανοουµέ-
νου µε ανθρωπιστικές αξίες και δραστηριότητες.
Όλοι γνωρίζετε καλύτερα από µένα τον ∆ρ. Φώτο
Φωτιάδη και τα πρωτοποριακά επιχειρηµατικά
του επιτεύγµατα, τις φιλανθρωπικές και πολιτι-
στικές του δραστηριότητες, το ότι έχει προσφέ-
ρει και συνεχίζει να προσφέρει στον κυπριακό
λαό µε την προαγωγή της πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς, της παιδείας και της κοινωνικής ευθύνης. 

Εκτός από πιστός και µεγάλος επιχειρηµατικός
συνεργάτης της Ιταλίας, έχει και ένα πραγµατικό
πάθος, σεβασµό και θαυµασµό για την Ιταλία και
τον πολιτιστικό της κόσµο. Ήταν διαχρονικά ένας
καλός φίλος µε όλους τους Ιταλούς Πρέσβεις
που πέρασαν από την Κύπρο. Είναι ένα πρόσωπο,
σηµείο αναφοράς, ένας από εκείνους τους Κυ-
πρίους που σε βοηθούν να µπεις στο πνεύµα
του λαού αυτής της χώρας και στα εθνικά του
βιώµατα.

Τον συνάντησα στα Γραφεία του λίγες εβδο-
µάδες µετά την άφιξη µου. Μιλώντας µαζί του
βρήκα ένα άνθρωπο ιδιαίτερα ενδιαφέροντα, κα-
λό συνοµιλητή και ενηµερωτικό. Είχα ήδη δια-
βάσει µερικά από τα εµπεριστατωµένα του άρθρα
και µελέτες για το «Κυπριακό πρόβληµα» και
άλλα σχετικά θέµατα, καθώς και τις ευφυείς ιδέ-
ες του για ορθή αξιοποίηση των Κυπριακών υδρο-
γονανθράκων δια της εµπλοκής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για διασφάλιση των κυριαρχικών δικαιω-
µάτων της Νήσου. Ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα ήταν
και η εισήγηση του για την εφαρµογή του «Ευ-
ρωπαϊκού Κεκτηµένου» ως εύκολη, πρακτική και
δηµοκρατική λύση του Κυπριακού. Με εντυπω-
σίασε. Ευχάριστη διαπίστωση δική µου και της
συζύγου µου Κατερίνας, ήταν στη συνέχεια και
η επιβεβαίωση του κανόνα ότι πίσω από αυτό

τον σηµαντικό άνθρωπο (great man) βρίσκεται
µια σηµαντική γυναίκα, η Μαρία. Η µητέρα, η
θεία, η γιαγιά η φίλη που ο κάθε ένας θα ήθελε
να έχει. Είµαστε ευγνώµονες και στους δύο σας
για τη φιλία µε τη οποία µας έχετε περιβάλει
από την άφιξη µας.

Αγαπητέ Φώτο,

Για τις αρχές και τις αξίες σου, την πολύπλευ-
ρη προσφορά σου, τη συµβολή σου στην ενδυ-
νάµωση των εµπορικών και πολιτιστικών δεσµών
µεταξύ Ιταλίας και Κύπρου, ο Πρόεδρος της Ιτα-
λικής ∆ηµοκρατίας, η Α.Ε. Giorgio Napolitano,
απεφάσισε να σου απονείµει την εξαιρετική τι-
µητική διάκριση “Grande Ufficiale della Stella d’
Italia” - “Grand Officer of the order of the Star of
Italy”. Χαίροµαι ιδιαίτερα που έχω το µεγάλο
προνόµιο και ευχαρίστηση, να είµαι εγώ εκείνος
που θα σου επιδώσει, από µέρους του Προέδρου
της Ιταλικής ∆ηµοκρατίας Giorgio Napolitano, τα
διάσηµα του “Grand Officer of the Order of the
Star of Italy”, εις αναγνώριση της συνολικής σου,
οικονοµικής, πνευµατικής, κοινωνικής και πολι-
τιστικής προσφοράς και για την υποδειγµατική
σου συµβολή στην υπόθεση της Ιταλο – Κυπρια-
κής συνεργασίας και φιλίας.

Απαντώντας ο κ. Φωτιάδης εξέφρασε τη βα-
θειά του ευγνωµοσύνη, εκτίµηση και τις θερµές
του ευχαριστίες στον Πρόεδρο της Ιταλικής ∆η-
µοκρατίας, Η.Ε. Giorgio Napolitano, για την ευ-
γενή γενναιόφρονη του αυτή χειρονοµία, της
εξαίρετης αυτής τιµητικής διάκρισης. Ευχαρί-
στησε επίσης τον Ιταλό Πρέσβη για την επίδοση
των σχετικών διασήµων και για τα καλά του λόγια.
Ιδιαίτερα ευχαρίστησε τη σύζυγο του Πρέσβη
Κατερίνα, για την υπέροχη δεξίωση που διορ-
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γάνωσε προς τιµή του.
Αναφέρθηκε στη συνέχεια στη βαθειά εκτίµηση

και το θαυµασµό του για την Ιταλία και τον υπέ-
ροχο λαό της. « Είναι προσωπικές µου διαπι-
στώσεις, είπε, κατά τις συχνές επισκέψεις µου
στην Ιταλία, οι οποίες άρχισαν από το 1946. Από
τις πρώτες κι’ όλας επισκέψεις µου, διαπίστωσα
τις πολλές οµοιότητες που χαρακτηρίζουν τους
δύο λαούς µας. Το ευπροσήγορο, το ευκολο-
σχέτιστο, την ανοικτοκαρδιοσύνη, τη φιλικότητα
και την ευαισθησία.

Όλες αυτές οι αρετές εκτός από τη χαρά και
ευχαρίστηση που προσφέρουν στον επισκέπτη,
ανοίγουν και ευκαιρίες για γρήγορη ανάπτυξη
φιλικών και επαγγελµατικών σχέσεων.

Η όµορφη και φιλόξενη χώρα σας µε το µο-
ναδικό πολιτιστικό της πλούτο είναι πολύ ελκυ-
στική, ιδιαίτερα για µας τους Κύπριους που έχου-
µε προσλαµβάνουσες παραστάσεις για τον Ιτα-
λικό πολιτισµό, δείγµατα του οποίου µας άφησαν
η Ρωµαϊκή και Βενετική εδώ παρουσία επί σχεδόν
τέσσερεις αιώνες, τα οποία εµπλουτίζουν τους
δικούς µας αρχαιολογικούς θησαυρούς.

Οι διπλωµατικές, πολιτιστικές, πνευµατικές
και εµπορικές σχέσεις µας αναπτύσσονται όλο
και περισσότερο από της ανεξαρτησίας, το 1960.
Η Ιταλία είναι πάντα κοντά µας στις σχέσεις µας

µε την ΕΕ αλλά και υποστηρίζει τις θέσεις µας
στο Κυπριακό, κάτι για το οποίο της είµαστε ιδι-
αίτερα ευγνώµονες. Ο Ιταλός ∆ιοικητής της Κύ-
πρου, επί Ρωµαϊκής κυριαρχίας, Sergio Paolo
είχε µυηθεί στον Χριστιανισµό από τους Παύλο
και Βαρνάβα και έτσι η Κύπρος υπήρξε η πρώτη
χώρα στον κόσµο που διοικήθηκε από Χριστιανό
Ηγέτη.

Μετά το 1489 που η τελευταία Βασίλισσα Κα-
τερίνα Κορνάρο εκχώρησε την Νήσο στην «Μη-
τέρα» της Βενετία, οι Βενετοί, εχρησιµοποίησαν
εκτεταµένα την Κύπρο ως κέντρο για την επέ-
κταση του εµπορίου τους µε την Ανατολή.

Ο Μεγάλος Ιταλός Ποιητής Αριόστο, περιο-
δεύοντας την Νήσο επισκέφθηκε την Φοντάνα
Αµορόζα. Τον εγοήτευσε η µοναδική της οµορφιά
και ενεπνεύσθη ορισµένους εξαίρετους στίχους
τους οποίους περιέλαβε στο περίφηµο ποίηµα
του «Orlando Furioso», που τον έκαµε παγκόσµια
διάσηµο. Έχοντας υπ’ όψη όλους αυτούς τους
ευγενείς δεσµούς µεταξύ Κύπρου και Ιταλίας,
επί πλέον την κουλτούρα, τα πνευµατικά χαρί-
σµατα και τις πολλές αρετές των προικισµένων
Ιταλών, είπε, ήταν φυσικό να µε τραβήξουν κι’
εµένα. Έτσι κατά τα συχνά ταξίδια µου στην Ευ-
ρώπη, η Ιταλία ήταν πάντα ένας ευχάριστος σταθ-
µός. Προσπαθούσα, µέσα στα πλαίσια του χρόνου
που µπορούσα να διαθέσω κάθε φορά, να εµ-

πλουτίσω τις γνώσεις µου για τις κοινές ρίζες
των δύο πολιτισµών µας καθώς και να γνωρίσω
καλύτερα τους αρχαίους Ιταλούς φιλοσόφους
και συγγραφείς. 

Ταυτόχρονα ανέπτυσσα επιχειρηµατικές σχέ-
σεις που άντεξαν στο χρόνο, µερικές από τις
οποίες συνεχίζουν µέχρι σήµερα. Πρόσφατα η
παγκόσµιας εµβέλειας βιοµηχανία ποτών Campari
µας έχει εµπιστευθεί την αποκλειστική της αν-
τιπροσωπεία για τη Ρουµανία και την Κροατία,
όπου δραστηριοποιούµεθα.

Η µεγάλη µου όµως αδυναµία, από όλες µου
τις σχέσεις µε την Ιταλία, η οποία µου δίνει ιδι-
αίτερη χαρά και µε ανεβάζει πολιτιστικά και πε-
ριβαλλοντικά είναι η παγκοσµίου φήµης και κύ-
ρους “Costa Smeralda”, στη Σαρδηνία, έργο του
Αγα Χαν. Είναι µοναδικής ποιοτικής τελειότητας.
Είναι από τα σηµαντικότερα και τα πιο επιτυχη-
µένα αναπτυξιακά έργα στον κόσµο.

Η Costa Smeralda, το αναπτυξιακό αυτό δια-
µάντι, είναι το «Μοντέλο», βάσει του οποίου έχει
σχεδιασθεί και το δικό µας πρωτοποριακό «Έργο
Ποίηµα», που προορίζουµε στη Φοντάνα Αµορό-
ζα». Κλείνοντας ευχαρίστησε ακόµη µια φορά
το Πρόεδρο της Ιταλικής ∆ηµοκρατίας και τον
Πρέσβη καθώς και τους εκλεκτούς προσκεκλη-
µένους του Πρέσβη που παρευρίσκοντο στη δε-
ξίωση.
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Η καθυστέρηση προσφυγής της Κύπρου 
στο Μηχανισµό Στήριξης κόστισε πολύ
Τ ο έχουµε πει αρκετές φορές, το έχουν

επισηµάνει έγκαιρα οι οίκοι αξιολόγησης,
το έχει πει και ο ∆ιοικητής της Κεντρικής

Τράπεζας της Κύπρου, η Κύπρος χρειαζόταν
µνηµόνιο από το 2011. Όταν οι διεθνείς αγορές
δανεισµού απέκλεισαν την Κυπριακή ∆ηµοκρατία
από επιπρόσθετο δανεισµό, τον Ιούνιο του 2011,
ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Στήριξης ήταν η µόνη
διέξοδος. Επειδή όµως καθυστερήσαµε δύο χρό-
νια να υπογράψουµε µνηµόνιο, εξ’ αιτίας της άρ-
νησης της προηγούµενης κυβέρνησης, έχουµε
υποστεί τεράστια ζηµιά στην οικονοµία και στο

τραπεζικό σύστηµα.
Αρκεί να αναφέρουµε ότι

τον Ιούνιο του 2011 η οικο-
νοµία κατέγραφε ανάπτυξη
1% (πριν από το Μαρί), η
ανεργία ήταν στο 7% (2ο
τρίµηνο του 2011), τα προ-
βληµατικά δάνεια ήταν χα-
µηλότερα από το 8% των
συνολικών δανείων, και η
έκτακτη ρευστότητα (το

γνωστό ELA) που δανείστηκαν οι τράπεζες µας
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ήταν µη-
δέν. Όταν τελικά υπογράψαµε µνηµόνιο µε τους
δανειστές µας, τον Απρίλιο του 2013, η οικονοµία
βρισκόταν σε πορεία συρρίκνωσης 4.3% (πρώτο
τρίµηνο του 2013), η ανεργία ήταν υπερδιπλάσια
στο 16%, τα προβληµατικά δάνεια τριπλάσια στο
24% (ίσως και περισσότερο) και το ELA ήταν
11.2 δις ευρώ (9.2 δις ευρώ για τη Λαϊκή και 2
δις ευρώ για την Τράπεζα Κύπρου.

Οποιοσδήποτε πολίτης µπορεί να κάνει τις
συγκρίσεις και να κατανοήσει ότι η «εγκληµατική
καθυστέρηση» που επέδειξε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση κόστισε στον Κυπριακό λαό αρκετά δι-
σεκατοµµύρια επιπρόσθετο κόστος. Και µετά
µας ζητούν και τα ρέστα. Αν είχαµε προσφύγει
στο Μηχανισµό Στήριξης τον Ιούνιο του 2011,
όπως έκαναν η Ελλάδα, Ιρλανδία και Πορτογαλία,
τότε όχι µόνο δεν θα είχαµε κούρεµα, αλλά θα
σώζαµε και τη Λαϊκή Τράπεζα. Είναι πολύ ση-
µαντικό αυτή τη λεπτοµέρεια να την κατανοήσουν
όλοι οι πολίτες αυτού του τόπου διότι είναι οι
ίδιοι οι πολίτες που καλούνται να πλερώσουν το
τεράστιο κόστος της καθυστέρησης της προ-
σφυγής µας στο Μηχανισµό Στήριξης.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι µας προειδοποιούσαν
αλλά εµείς τους αγνοούσαµε. Οι οίκοι αξιολό-

γησης µας προειδοποιούσαν, όµως εµείς τους
κατηγορούσαµε ότι εξυπηρετούν άλλα συµφέ-
ροντα. ∆εν γνωρίζω πραγµατικά, γιατί η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση επέδειξε τόση καθυστέ-
ρηση στην προσφυγή µας στο Μηχανισµό αλλά
θεωρώ ότι επιβάλλεται να λογοδοτήσει για αυτό.
Σε µια σύγχρονη και δηµοκρατική κοινωνία, δεν

µπορούν τέτοια πράγµατα να περνούν απαρα-
τήρητα. Η ζηµιά που προκλήθηκε στην κυπριακή
κοινωνία είναι πολύ µεγάλη για να την αγνοή-
σουµε. Η Ερευνητική Επιτροπή έχει κάθε λόγο
να εξετάσει το θέµα της καθυστέρησης της προ-
σφυγής της Κύπρου στο Μηχανισµό και να απο-
δώσει ευθύνες, έστω και πολιτικές. Βεβαίως,
για να είµαστε δίκαιοι, πέρασαν αρκετοί µήνες
από τον Ιούνιο του 2011 µέχρι τα πολιτικά κόµ-
µατα να αναφερθούν στο ενδεχόµενο προσφυγής
της Κύπρου στο Μηχανισµό. Κανένας δεν ήθελε
να µιλήσει για τον Μηχανισµό Στήριξης, επειδή
θα µας έβαζε «σκληρούς» όρους, και ο Κυπρια-
κός λαός θα υπέφερε πολύ.

Όµως την ευθύνη για τη διαχείριση της οικο-
νοµίας την έφερε ακέραια η προηγούµενη κυ-
βέρνηση, η οποία αντί να πράξει το αυτονόητο,
άφησε το τραπεζικό σύστηµα αθωράκιστο και
την οικονοµία σε ελεύθερη πτώση.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Βουλευτή Κερύνειας

Όταν τελικά υπογράψαµε
µνηµόνιο µε τους δανειστές
µας, τον Απρίλιο του 2013, η

οικονοµία βρισκόταν σε πορεία
συρρίκνωσης 4.3% (πρώτο

τρίµηνο του 2013), η ανεργία
ήταν υπερδιπλάσια στο 16%,

τα προβληµατικά δάνεια
τριπλάσια στο 24%
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Συνέντευξη µε τον Πρόεδρο του Τµήµατος Λογιστικής στο Πανεπιστήµιο Λευκωσίας, ∆ρα Πέτρο Λοή

Λογιστής: Η ψυχή και η καρδιά ενός Οργανισµού

Ο ∆ρ. Πέτρος Λοής µας µιλά για το πτυ-
χιακό πρόγραµµα Λογιστικής, το λογιστι-
κό επάγγελµα και το ρόλο του λογιστή

στη σύγχρονη κοινωνία.
ΕΡ: Αγαπητέ κ. Λοή, καταρχάς θέλουµε να σας
ευχαριστούµε για το χρόνο που διαθέσατε για
να µας απαντήσετε σε κάποιες ερωτήσεις που
θεωρούµε πολύ σηµαντικές στη σηµερινή
πραγµατικότητα.
ΑΠ: Εγώ σας ευχαριστώ που µου δίνετε την

ευκαιρία να εκφράσω κάποιες απόψεις που θεωρώ
ζωτικής σηµασίας, και ταυτόχρονα να δώσουµε
µια καλύτερη εικόνα στον κόσµο αναφορικά µε το
θέµα µας.

ΕΡ: Έχουµε προσέξει ότι το Πανεπιστήµιο Λευ-
κωσίας και συγκεκριµένα το τµήµα σας προ-
σφέρει ένα πτυχιακό πρόγραµµα στη Λογιστική.
Μπορείτε να µας πείτε λίγα λόγια για το πτυχίο
αυτό και τις προοπτικές που υπάρχουν για κά-
ποιον που ενδιαφέρεται να ακολουθήσει αυτόν
τον κλάδο;
ΑΠ: Βασικά το πτυχίο Λογιστικής που προσφέ-

ρουµε είναι τετραετής φοίτησης και τα µαθήµατα
προσφέρονται σε πλήρη και µερική βάση. Να το
εξηγήσω λίγο αυτό. Ένας φοιτητής µπορεί να επι-
λέξει µαθήµατα που προσφέρονται κατά τη διάρ-
κεια της ηµέρας (δηλαδή από τις 8 το πρωί µέχρι
τις 5 το απόγευµα), και ταυτόχρονα να παρακο-
λουθεί µαθήµατα που προσφέρονται τη βραδινή
ζώνη (δηλαδή από τις έξι µέχρι τις 9 το βράδυ).

ΕΡ: Πόσα µαθήµατα το χρόνο µπορεί να επι-
λέξει κάποιος φοιτητής;
ΑΠ. Ένας φοιτητής για να µπορέσει να ολο-

κληρώσει µε επιτυχία το πρόγραµµα, θα πρέπει
να παρακολουθήσει γύρω στα 40 µαθήµατα κατά
τη διάρκεια των σπουδών του. Αυτό σηµαίνει ότι
ο φοιτητής θα παρακολουθήσει 10 µαθήµατα το
χρόνο. Έχει όµως τη δυνατότητα να επιλέξει και
2 µαθήµατα κατά την καλοκαιρινή περίοδο, η οποία
αρχίζει αρχές Ιουνίου και ολοκληρώνεται λίγο πριν
το τέλος Ιουλίου. Σε αυτή την περίπτωση της κα-
λοκαιρινή περιόδου, κάθε µάθηµα διδάσκεται δι-
πλάσιες ώρες σε σχέση µε την φθινοπωρινή και
εαρινή περίοδο.

ΕΡ: Ποιές είναι οι προοπτικές ενός τελειόφοι-
του φοιτητή της Λογιστικής;
ΑΠ: Ένας φοιτητής που ολοκληρώνει µε επι-

τυχία τις πτυχιακές σπουδές του, έχει τη δυνα-
τότητα να παρακολουθήσει κάποια µαθήµατα
επαγγελµατικών σπουδών και να αποκτήσει τον
επαγγελµατικό τίτλο του εγκεκριµένου Λογιστή.

Εδώ θα ήθελα να αναφέρω ότι το πτυχίο Λογιστι-
κής του Πανεπιστηµίου Λευκωσίας έχει αξιολο-
γηθεί από τα δύο µεγάλα επαγγελµατικά σώµατα
εγκεκριµένων λογιστών του Ηνωµένου Βασιλείου
(το ACCA και το ICAEW), και δίνει τη δυνατότητα
στους φοιτητές του να παίρνουν το µέγιστο αριθµό
εξαιρέσεων από τα µαθήµατα που προσφέρουν
αυτά τα δύο σώµατα. Συγκεκριµένα, οι φοιτητές
µας µε πτυχίο Λογιστικής εξαιρούνται από 9 µα-
θήµατα σε σύνολο 14 µαθηµάτων του σώµατος
ACCA (Certified Accountants), και 12 µαθήµατα
σε σύνολο 15 από το σώµα ICAEW (Institute of
Chartered Accountants in England and Wales).
Οπότε αντιλαµβάνεστε ότι σε πολύ λίγο χρονικό
διάστηµα, ένας φοιτητής µπορεί να αποκτήσει και
τον επαγγελµατικό τίτλο του εγκεκριµένου λογι-
στή, το οποίο είναι πολύ σηµαντικό για τη προ-
σπάθεια εξεύρεσης εργασίας µε πολύ καλές προ-
οπτικές. Σχετικά µε τις εξαιρέσεις των 12 µαθη-
µάτων που µας δόθηκαν από το επαγγελµατικό
σώµα των Chartered Accountants, να αναφέρω ότι
είµαστε το µοναδικό Πανεπιστήµιο στην Ευρώπη
(εκτός Αγγλίας) που παίρνει αυτή τη διάκριση.

ΕΡ: Αυτή είναι πολύ καλή εξέλιξη για το Πα-
νεπιστήµιο σας αλλά και το πτυχίο Λογιστικής.
ΑΠ: Βέβαια είναι σηµαντική εξέλιξη, αλλά πιο

σηµαντική είναι για τους φοιτητές που επιλέγουν
να σπουδάσουν Λογιστική.

ΕΡ: Μπορείτε να µας πείτε ποιός είναι ο ρόλος
του λογιστικού επαγγέλµατος στο σηµερινό
οικονοµικό περιβάλλον;
ΑΠ: Σαφέστατα. Στις τελευταίες δεκαετίες το

λογιστικό επάγγελµα εξελίχθηκε σηµαντικά. Μέχρι

πριν λίγα χρόνια οι φοιτητές της λογιστικής δι-
δάσκονταν (ακόµη και σε πανεπιστηµιακές σχο-
λές) ότι η λογιστική δεν αποτελεί επιστήµη αλλά
τεχνική. Βασικά, ο λογιστής ήταν ο τεχνίτης που
έγραφε σε χοντρά λογιστικά βιβλία, µετρούσε τα
µετρητά στο ταµείο του και έκδιδε χειρόγραφες
αποδείξεις για τις συναλλαγές της επιχείρησης
που εργαζόταν. Σήµερα αυτό δεν συµβαίνει. Οι
οικονοµικές αλλά και πολιτικές εξελίξεις, και σε
συνδυασµό µε την τεχνολογία βοήθησαν στο να
αλλάξει ο ρόλος του λογιστή.

Σήµερα, ο λογιστής λειτουργεί και ως οικονο-
µικός αναλυτής. Φυσικά ο ρόλος του λογιστή κα-
θορίζεται και από το θεσµικό και οικονοµικό πε-
ριβάλλον µέσα στο οποίο εργάζεται και λειτουρ-
γεί.

ΕΡ: ∆ηλαδή, ποιά είναι τα όρια ευθύνης του
Λογιστή;
ΑΠ: Οι ευθύνες του Λογιστή διαφοροποιούνται

ανάλογα µε την επιχείρηση στην οποία εργάζεται
και λειτουργεί. ∆ηλαδή, οι ευθύνες του είναι δια-
φορετικές σε ένα µη-κερδοσκοπικό οργανισµό
από ένα οργανισµό που έχει σκοπό το κέρδος.
Παράλληλα, οι ευθύνες του επηρεάζονται από το
ιδιοκτησιακό καθεστώς (δηλαδή εάν η επιχείρηση
είναι ιδιωτική, πολυεθνική, κλπ), από το ειδικό
καθεστώς (π.χ. η επιχείρηση είναι εισηγµένη σε
χρηµατιστήριο), όπως επίσης και από το µέγεθος
της επιχείρησης.

ΕΡ: Πολλές φορές λέγεται ότι ο Λογιστής ή
το Λογιστήριο είναι η ψυχή και η καρδιά του
Οργανισµού. Συµφωνείτε; Μπορείτε να µας
αναφέρετε ορισµένα χαρακτηριστικά ενός σύγ-
χρονου λογιστή.
ΑΠ: Όσον αφορά την πρώτη σας ερώτηση, τεί-

νω να συµφωνήσω ότι το Λογιστήριο παίζει ση-
µαντικό ρόλο στην επιβίωση αλλά και ανάπτυξη
ενός οργανισµού. Τώρα, όσο αφορά τα χαρακτη-
ριστικά του σύγχρονου λογιστή, να σας αναφέρω
ορισµένα. Ο λογιστής αναλύει και ερµηνεύει ση-
µαντικές πληροφορίες για τη λήψη αποφάσεων,
δηµιουργεί προστιθέµενη αξία µε τη χρησιµοποί-
ηση διαθέσιµων πόρων, προετοιµάζει και επικοι-
νωνεί προς τρίτους τα οικονοµικά αποτελέσµατα
µε βάση πάντοτε τις λογιστικές αρχές και τα διε-
θνή πρότυπα, είναι υπεύθυνος για την ικανοποίηση
των ενδιαφερόντων που συναλλάσσονται µε την
επιχείρηση (κράτος, τράπεζες, προµηθευτές, πε-
λάτες, κλπ), όπως επίσης και για τη διαχείριση
των κινδύνων αλλά και την προστασία των περι-
ουσιακών στοιχείων της επιχείρησης.
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BRING YOUR APPETITE.
LEAVE YOUR APPREHENSION.

Enjoy refreshing cocktails and tempting snacks at the beautiful Pergola, situated 
next to the outdoor swimming pool of the Hilton Cyprus hotel.

At night time Pergola transforms into a magnificent restaurant o�ering a 
tempting a la carte menu with a wide selection of mouthwatering dishes and the 

finest wines and spirits!
Pergola Grill & Bar, an oasis in the heart of Nicosia!

For further information and reservations call 22-377-777

STAY HILTON. GO EVERYWHERE.
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Ενισχύοντας την εµπιστοσύνη και
τη διαφάνεια µέσα από τον έλεγχο

Οι καιροί αλλάζουν και το επιχειρηµατικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται
από νέα και αναπτυσσόµενα µοντέλα παράδοσης προϊόντων και υπη-
ρεσιών. Μοντέλα που αφορούν την ανάθεση υπηρεσιών σε τρίτους, τη
χρήση υπολογιστικού νέφους ή κέντρων παροχής κοινών υπηρεσιών,
κερδίζουν όλο και περισσότερο έδαφος, γεγονός που ενισχύει παράλ-
ληλα την ανάγκη για µεγαλύτερη διαφάνεια σε σχέση µε τις συγκεκρι-
µένες υπηρεσίες. Πρόκληση αποτελούν επίσης οι ανησυχίες αναφορικά
µε ζητήµατα προσωπικών δεδοµένων και ασφάλειας στο χειρισµό των
πληροφοριών. Ταυτόχρονα, στον κλάδο των χρηµατοοικονοµικών υπη-
ρεσιών, η πρόσθετη πίεση που προκύπτει από τις ρυθµιστικές αλλαγές
ενισχύει τη ζήτηση για µεγαλύτερο και συχνότερο έλεγχο. 

Οι οργανισµοί καλούνται ή υποχρεώνονται να παρέχουν αναφορές
για τους εσωτερικούς τους ελέγχους σε ένα φάσµα εµπλεκόµενων φο-
ρέων. Με άλλα λόγια, οποιοσδήποτε δεν έχει τον έλεγχο ή την άµεση
επίβλεψη των πληροφοριών, της επεξεργασίας δεδοµένων ή άλλων
παραδοτέων που τυγχάνουν διαχείρισης από τρίτους, ενδέχεται να ανα-
ζητήσει διασφαλίσεις ότι τα εν λόγω δεδοµένα, η επεξεργασία δεδο-
µένων και τα παραδοτέα, ανταποκρίνονται στις προσδοκίες του. 

Οι οργανισµοί οι οποίοι παρέχουν τέτοιες υπηρεσίες και που το πε-
ριβάλλον ελέγχου των πελατών τους εξαρτάται από τα συστήµατα, τις
διαδικασίες και τους ελέγχους τους πολύ πιθανόν να χρειάζεται να πα-
ρέχουν αναφορές για τους εσωτερικούς τους ελέγχους. Μέσα από
αυτές τις αναφορές θα είναι σε θέση να τεκµηριώσουν ότι διαθέτουν
ένα κατάλληλο πλαίσιο ελέγχου το οποίο διασφαλίζει την προσφορά
υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. Επίσης, στον κόσµο του σήµερα, µε τις
ραγδαίες αλλαγές και την ολοένα και µεγαλύτερη ρύθµιση, οι σχετικές
αναφορές µπορεί να αποτελούν απαίτηση των υφιστάµενων ή µελλον-
τικών πελατών τους. Σύµφωνα µε τον Χρίστο Τσολάκη, Συνέταιρο στο
Τµήµα Συµβουλευτικών Υπηρεσιών ∆ιαχείρισης Κινδύνων(RAC) στην
PwC Κύπρου «Μέσα από τις αναφορές εσωτερικού ελέγχου όπως οι
ISAE 3402 και ISAE3000, οι οργανισµοί µπορούν εύκολα να διασφαλίζουν
τη διαφάνεια του εσωτερικού τους ελέγχου εξασφαλίζοντας έτσι την
εµπιστοσύνη των πελατών τους».

Η PwC Κύπρου υποδέχεται τους νέους
εκπαιδευόµενους λογιστές 

Τους νέους εκπαιδευόµενους λογιστές καλωσόρισε η PwC Κύπρου
στις 30 Αυγούστου 2013 στα γραφεία του οργανισµού στη Λευκωσία.
Παρά τις δύσκολες οικονοµικές συνθήκες, η PwC πιστή στην ανθρω-
ποκεντρική φιλοσοφία της προχώρησε στην πρόσληψη 36 νέων απο-
φοίτων πανεπιστηµίων, που θα ενταχθούν στο πρόγραµµα εκπαίδευσης

για τον τίτλο του εγκεκριµένου λογιστή. Τα νέα µέλη του οργανισµού
καλωσόρισε ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της PwC Κύπρου κ. Ευγένιος Ευ-
γενίου και ο Επικεφαλής Ανθρώπινου ∆υναµικού κ. Φίλιππος Σώσειλος
οι οποίοι τους ευχήθηκαν καλή επιτυχία στην επαγγελµατική τους
πορεία. Ο κ. Ευγενίου τόνισε ότι “παρά την αβεβαιότητα που επικρατεί,
ο οργανισµός θα συνεχίσει να επενδύει στην προσέλκυση νέων ταλέντων
αλλά και στην επαγγελµατική τους εξέλιξη”.

Κατά τη διάρκεια της ηµέρας, οι εκπαιδευόµενοι λογιστές είχαν την
ευκαιρία να µάθουν περισσότερα για τον οργανισµό και το πρόγραµµα
εκπαίδευσης τους αλλά και να ακούσουν τις εµπειρίες δύο εγκεκριµένων
λογιστών που έχουν ολοκληρώσει την εκπαίδευση τους στην PwC Κύ-
πρου.

«Πόσο UNICque είσαι;»
17 υποτροφίες δόθηκαν από το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας

Τι είναι αυτό που κάνει έναν άνθρωπο µοναδικό; Η προσωπικότητα,
οι ιδέες, τα ταλέντα, τα όνειρά του; Το Πανεπιστήµιο Λευκωσίας, µέσα
από το Facebook διαγωνισµό του «Πόσο UNICque είσαι;», έδωσε την
ευκαιρία ν’ απαντηθούν τα πιο πάνω ερωτήµατα, δίνοντας στους νέους
πλατφόρµα δηµιουργίας και έκφρασης. Σύµφωνα µε τον κ. Γιάννη
Μαυρή, ∆ιευθυντή Επικοινωνίας του Πανεπιστηµίου: «Ο διαγωνισµός
έδωσε την ευκαιρία στους νέους, µέσα από ένα αγαπηµένο µέσο επι-
κοινωνίας και ενηµέρωσης, δηλαδή το Facebook, να µοιραστούν µαζί
µας τα όνειρα και τα ταλέντα τους, καθώς επίσης και τη δυνατότητα
να εκφράσουν ότι τους προβληµατίζει στη σηµερινή κοινωνία». Οι δια-
γωνιζόµενοι ζητήθηκαν να φτιάξουν ένα «UNICque» βίντεo. Κάθε εβδο-
µάδα η συµµετοχή µε τις περισσότερες ψήφους κέρδιζε ένα iPad mini,
ενώ στο τέλος του διαγωνισµoύ τα βίντεo µε τις περισσότερες ψήφους
πέρασαν στην επόµενη φάση και βαθµολογήθηκαν από ειδική κριτική
επιτροπή. Οκτώ βδοµάδες δηµιουργικότητας ανέδειξαν τους 17 νικητές,
στους οποίους δόθηκαν υποτροφίες του Πανεπιστηµίου Λευκωσίας, σε
προγράµµατα σπουδών δικής τους επιλογής.

Τα 2 βίντεο τα οποία κέρδισαν από µια πλήρη υποτροφία είναι: (α)
To βίντεο µε δηµιουργία φωτογραφίας από stencil και graffiti του Στέλιου
Τζίβα και (β) το βίντεo µε χορογραφία του Κωνσταντίνου Γεωργιάδη.
Πέντε άλλοι διαγωνιζόµενοι κέρδισαν από µια µερική υποτροφία τεσ-
σάρων χρόνων, ενώ άλλοι δέκα από µια µερική υποτροφία για τον πρώτο
χρόνο σπουδών. Τα νικητήρια βίντεο θα αναρτηθούν στο κανάλι του
Πανεπιστηµίου Λευκωσίας στο YouTube:

http://youtu.be/RpZjCr1T9Wo,  http://youtu.be/4nO-_5Rn_bc

http://youtu.be/RpZjCr1T9Wo
http://youtu.be/4n0-_5Rn_bc
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Διεθνής Εμπειρία, εξειδίκευση σε 
τοπικό επίπεδο στον τομέα των 

Επενδυτικών Σχεδίων

Η KPMG αποτελεί την κορυφαία επιλογή στην παροχή ολοκληρωμένου 
πακέτου υπηρεσιών στον κλάδο των επενδυτικών σχεδίων, 

συμπεριλαμβανομένων υπηρεσιών ελέγχου, συμβουλευτικής 
διαχείρισης κινδύνων, φορολογικών υπηρεσιών και υπηρεσιών 

κανονιστικού πλαισίου σε διαχειριστές επενδυτικών σχεδίων όσον 
αφορά τη σύσταση και τη λειτουργία τους μέσω Κύπρου. 

Μέσα από τις πολλές εμπειρίες και την τεχνογνωσία μας 
καθοδηγούμε  τους πελάτες μας σε θέματα που αφορούν τη 

σύσταση, τη μεταφορά έδρας από και προς την Κύπρο, τις 
εξαγορές και την ετοιμασία εμπεριστατωμένων μελετών για 

εξειδικευμένα θέματα και την ερμηνεία των κανονισμών. 
Παρέχουμε ολοκληρωμένη υποστήριξη στους πελάτες 
μας, συμπεριλαμβανομένων υπηρεσίες φορολογικού 

σχεδιασμού και συμβουλές στην περίπτωση διάλυσης και 
αναδιάρθρωσης επενδυτικών σχεδίων. 

Η KPMG στην Κύπρο βρίσκεται στην πρώτη γραμμή όσον 
αφορά θέματα του κλάδου, με συνεχή και στενή επαφή 
με τους ειδικούς του τομέα και ενεργό συμμετοχή στα 
διεθνή προγράμματα ανάπτυξης του συγκεκριμένου 

κλάδου.

Η ισχυρή παρουσία και επαγγελματική εμπειρία μας 
στην Κύπρο σε συνδυασμό με τις γνώσεις μας στον 

κλάδο και την πρόσβασή μας στο διεθνές δίκτυο 
της ΚPMG στις υπηρεσίες που αφορούν επενδυτικά 

σχέδια, μας τοποθετούν σε περίοπτη θέση για 
να προσφέρουμε, πραγματικά και ουσιαστικά, 
βοήθεια στους πελάτες μας να πετύχουν τους 

στόχους τους καθώς και να αντιμετωπίζουν τις 
προκλήσεις του κλάδου εκμεταλλευόμενοι τις 

ευκαιρίες που δημιουργούνται.

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλείστε 
όπως επικοινωνείτε με τα γραφεία μας:

ΛΕΥΚΩΣΙΑ: T: +357 22 209 000
E: nicosia@kpmg.com.cy

ΛΕΜΕΣΟΣ: T: +357 25 869 000
E: limassol@kpmg.com.cy

ΛΑΡΝΑΚΑ: T: +357 24 200 000
E: larnaca@kpmg.com.cy  

ΠΑΦΟΣ: T: +357 26 943 050
E: paphos@kpmg.com.cy

www.kpmg.com.cy

www.kpmg.com.cy
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EUROBANK CYPRUS LTD: 

Οικονοµικά Αποτελέσµατα Α’ εξαµήνου 2013

Κέρδη µετά από φόρους 13,2 εκατ. ευρώ – διατήρηση ισχυρών οικο-
νοµικών δεικτών. Η Eurobank Κύπρου το πρώτο εξάµηνο του 2013, δια-
τήρησε: Ικανοποιητική επαναλαµβανόµενη κερδοφορία, η οποία ανήλθε
στα 13,2 εκατ. ευρώ µετά τους φόρους. Ισχυρούς δείκτες κεφαλαιακής
επάρκειας στο 38,7% (Capital Adequacy Ratio). Ισχυρή πλεονάζουσα
ρευστότητα. Χαµηλή βάση κόστους λειτουργίας. Επιπλέον, η Eurobank
Κύπρου ισχυροποίησε την ήδη ηγετική της παρουσία στους τοµείς των
Μεγάλων Επιχειρήσεων, της ∆ιαχείρισης Περιουσίας Ιδιωτών, της Τρα-
πεζικής ∆ιεθνών Εταιρειών και των Κεφαλαιαγορών. Τα παραπάνω
πραγµατοποιήθηκαν παρά τις εξελίξεις που προέκυψαν από τις απο-
φάσεις του Μαρτίου που σηµατοδότησαν την κυπριακή οικονοµία. Η

Eurobank Κύπρου αισιοδοξεί ότι, εάν
η υλοποίηση των συµφωνηθέντων συ-
νεχιστεί, η οικονοµία του τόπου θα
καταφέρει να εξέλθει από την τρέ-
χουσα κατάσταση πιο σύντοµα από ότι

αρχικά είχε προβλεφθεί. Το θετικό πνεύµα µε το οποίο αντικρίζει η Eu-
robank Κύπρου το µέλλον στηρίζεται στα αποτελέσµατα της πρόσφατης
αξιολόγησης της Τρόικας, τις διαρθρωτικές αλλαγές που έχουν ήδη
υλοποιηθεί ή έχουν δροµολογηθεί αλλά και στην ευελιξία και την τα-
χύτητα µε την οποία προσαρµόζονται οι κυπριακές επιχειρήσεις στα
νέα οικονοµικά δεδοµένα. Με όπλα την ισχυρή κεφαλαιακή της επάρκεια,
την πλεονάζουσα ρευστότητα και την χαµηλή βάση κόστους, που την
θωρακίζουν απέναντι στις οποιεσδήποτε επιπτώσεις από το παρόν µα-
κροοικονοµικό περιβάλλον και την καθιστούν ικανή να συνεχίσει την
επιτυχηµένη πορεία της, η Eurobank Κύπρου θα συνεχίσει να στηρίζει
ενεργά την κυπριακή οικονοµία. 

«Αδελφοποιούνται» τα κοινοβούλια

Κύπρου και Ισραήλ
Το Ισραήλ είναι σήµερα ο πιο αξιόπιστος σύµµαχος της Κύπρου, δή-
λωσε ο πρόεδρος της Κυπριακής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτε-
ρικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και πρόεδρος του κυβερνώντος κόµ-

µατος ∆ΗΣΥ, Αβέρωφ Νεο-
φύτου. Ο κ. Νεοφύτου, έπειτα
από συνάντηση που είχε πρό-
σφατα µε τον πρόεδρο του
ισραηλινού Κοινοβουλίου Γιό-
λι - Γιόελ Έντελσταιν, υπό
την ιδιότητά του ως πρό-
εδρος της Οµάδας Φιλίας
των δύο Κοινοβουλίων, η
οποία ανακοινώθηκε κατά την
υπογραφή Πρωτοκόλλου Συ-
νεργασίας νωρίτερα µεταξύ
του κ. Έντελσταιν και του
προέδρου της Κυπριακής
Βουλής, Γιαννάκη Οµήρου εί-
πε µεταξύ άλλων: “Είχαµε µια

πάρα πολύ ουσιαστική συνάντηση µε τον πρόεδρο της Κνεσέτ, που, ση-
µειώνω, είναι η πρώτη φορά που πρόεδρος της Βουλής του κράτους
του Ισραήλ επισκέπτεται την Κύπρο” ανέφερε ο κ. Νεοφύτου. Επίσηµα
δε ανακοινώθηκε η δηµιουργία Επιτροπής Φιλίας µεταξύ του Κοινοβουλίου

του Ισραήλ και της Κύπρου. “Είναι µια σηµαντική απόφαση, που σηµα-
τοδοτεί την περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων µεταξύ των δύο Κοινο-
βουλίων” είπε ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων. “Το
Ισραήλ, ο άλλοτε ξεχασµένος µας γείτονας, είναι σήµερα -και πρέπει
να το συνειδητοποιήσουµε και να το κάνουµε πράξη- ο αξιόπιστος σύµ-
µαχος µας”, κατά τον κ. Νεοφύτου. “Ο άλλοτε ξεχασµένος µας γείτονας
προσφέρεται σήµερα ως ο πιο αξιόπιστός µας εταίρος” επανέλαβε. 

«Η Ελλάδα δεν έπρεπε

να µπει στο ευρώ»
Τον προκάτοχό της,
Γκέρχαρντ Σρέντερ, για την
κρίση χρέους στην Ευρωζώνη
κατηγόρησε η καγκελάριος
της Γερµανίας Άνγκελα Μέρ-
κελ, αναφέροντας πως δεν
θα έπρεπε να επιτρέψει ποτέ
την είσοδο της Ελλάδας στο
ευρώ. “∆εν θα έπρεπε να
επιτραπεί στην Ελλάδα να
µπει στο ευρώ” το 2001, δή-
λωσε η κα Μέρκελ, µιλώντας
σε προεκλογική συγκέντρω-
ση ενώπιον 1.000 υποστηρι-
κτών της. “Ο καγκελάριος
Σρέντερ δέχθηκε την είσοδο
της Ελλάδας και αποδυνάµωσε το Σύµφωνο Σταθερότητας. Και οι δύο
αποφάσεις ήταν θεµελιωδώς λανθασµένες και αποτέλεσαν την αφετηρία
για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε σήµερα» υποστήριξε.

Μειώθηκαν οι καταθέσεις

στις ελληνικές τράπεζες
Συνεχίστηκε και τον Ιούλιο,
για δεύτερο συνεχή µήνα, η
εκροή των καταθέσεων από
τις ελληνικές τράπεζες. Σύµ-
φωνα µε τα στοιχεία που δη-
µοσιοποίησε πρόσφατα η
Τράπεζα της Ελλάδος, τον
Ιούλιο το απόθεµα των κατα-
θέσεων που διατηρούν στις
τράπεζες επιχειρήσεις και
νοικοκυριά µειώθηκε περαι-
τέρω κατά 288 εκατ. ευρώ
σε σχέση µε τον Ιούνιο, υπο-
χωρώντας στα 162,386 δισ.
ευρώ. Σηµειώνεται ότι η αν-
τιστροφή της πτωτικής τάσης
των καταθέσεων είχε ξεκινήσει από τον ∆εκέµβριο του 2012, όποτε
άρχισε η σταδιακή επιστροφή τους. Στο διάστηµα ∆εκεµβρίου 2012
έως και Μαρτίου 2013 εισέρευσαν περίπου 8,2 δισ. ευρώ. Ωστόσο,
από τον Απρίλιο άρχισαν να εµφανίζονται αυξοµειώσεις, ενώ τους τε-
λευταίους δύο µήνες παρατηρείται σταθερή υποχώρησή τους. Υπεν-
θυµίζεται ότι οι καταθέσεις υποχώρησαν στο ναδίρ τον Ιούνιο του 2012,
οπότε είχαν µειωθεί στα 150,5 δισ. ευρώ.
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Η «Little Mermaid» και η ιστορία της

Η παγκόσµια γνωστή και
αγαπηµένη, «Little Mermaid»(
Μικρή Γοργόνα) που δεσπό-
ζει από το 1913 στο Λιµάνι
Langelinie, της Κοπεγχάγης,
της οποίας γιορτάσθηκε πρό-
σφατα µε κάθε λαµπρότητα
όχι µόνο στη ∆ανία αλλά και
σε διάφορες άλλες χώρες,
η 100η επέτειος από την εγ-
κατάσταση και τα αποκαλυ-
πτήρια της, είναι δωρεά προς
την πόλη της Κοπεγχάγης,
του  Carl Jacobjen, υιού του
ιδρυτή της Carlsberg, J.C.Ja-
cobsen, το 1913. (Το όνοµα

του Carl, αποτελεί το πρώτο συνθετικό του ονόµατος Carlsberg, ενώ
το δεύτερο, είναι το «berg» που σηµαίνει λόφος. Έτσι Carlsberg, σηµαίνει
ο λόφος του Καρόλου). Ο Carl, ιδιαίτερα καλλιεργηµένος πολιτιστικά,
ήταν λάτρης του Μπαλέτου και επισκεπτόταν  συχνά το Royal Theatre.
Παθιασµένος µε το Μπαλέτο, «Little Mermaid», και θαυµαστής της πρω-
ταγωνίστριας του µπαλέτου, Ellen Price de Plane, η οποία υποδύετο τον
ρόλο της  «Little Mermaid», ανέθεσε στο διάσηµο γλύπτη Edvard Eriksen
να φιλοτεχνήσει ένα άγαλµα  το οποίο  να αποδίδει τη χάρη και την
οµορφιά της µπαλαρίνας που θαύµαζε.  Ο Eriksen απεδέχθη την εντολή
και ανέλαβε το έργο. Εφιλοτέχνησε το άγαλµα της «Little Mermaid»
χρησιµοποιώντας τη σύζυγο του,  Eline Eriksen ως µοντέλο. Σήµερα η
«Little Mermaid» είναι το πιο δηµοφιλές και το πιο ελκυστικό µνηµείο
που δέχεται τις περισσότερες επισκέψεις τουριστών στην ∆ανία από
όλο τον κόσµο. Φώτος Ια. Φωτιάδης

Η Μελβούρνη καλύτερη

πόλη στον κόσµο
«Καλύτερη πόλη του κόσµου» ανακηρύχθηκε, για τρίτη συνεχή χρονιά,
η Μελβούρνη, σύµφωνα µε έρευνα της «The Economist Intelligence
Unit». Με βάση την ίδια έρευνα, στη λίστα των δέκα κορυφαίων πόλεων
του κόσµου συµπεριλαµβάνονται άλλες τρεις αυστραλιανές πόλεις
(Αδελαΐδα 5η, Σύδνεϋ 7η και Πέρθη 9η). Η ετήσια έκθεση του «Eco-
nomist» αξιολογεί στοιχεία όπως η σταθερότητα, οι παροχές υγείας,
η κουλτούρα και το περιβάλλον, η εκπαίδευση, η ασφάλεια και οι υπο-
δοµές. Υπενθυµίζεται πως η Μελβούρνη θεωρείται και η πόλη µε το
µεγαλύτερο ελληνόφωνο πληθυσµό εκτός Ελλάδας.

Ιταλία: Ξεπέρασαν τα 9 εκατ. οι άνεργοι

Οι άνθρωποι οι οποίοι
πλήττονται από την ανεργία
ή αντιµετωπίζουν σοβαρά
προβλήµατα σε ό,τι αφορά
την εργασία τους ξεπέρασαν
τα 9 εκατοµµύρια στην Ιταλία,
σύµφωνα µε στοιχεία που
έδωσε στη δηµοσιότητα στα
τέλη Αυγούστου το συνδικά-
το CGIL. Στον αριθµό αυτό
συµπεριλαµβάνονται οι άνερ-
γοι, τα πρόσωπα που έχουν
πλέον πάψει να ζητούν ερ-
γασία, εργαζόµενοι κι εργα-
ζόµενες σε επισφαλείς θέ-
σεις εργασίας ή σε θέσεις
µερικής απασχόλησης παρότι επιδιώκουν πλήρη απασχόληση. Κατά το
πρώτο τρίµηνο, οι Ιταλοί που συγκαταλέγονται στις κατηγορίες αυτές
έφτασαν τα 9,117 εκατ., επισηµαίνει το CGIL. Σε σχέση µε την ίδια πε-
ρίοδο του 2012, ο αριθµός αυτός εµφανίζεται αυξηµένος κατά 10,1%.
Σε σύγκριση µάλιστα µε το πρώτο τρίµηνο του 2007, η αύξησή τους
φθάνει το 60,9%. Πρόκειται για νέο αρνητικό ρεκόρ µετά το ξέσπασµα
της οικονοµικής κρίσης, τονίζει το συνδικάτο.

Ναυτιλιακή σύνδεση

Κύπρου-Ελλάδας
Στο στόχαστρο του Τάσου
Μητσόπουλου, από την πρώ-
τη κιόλας ηµέρα που ανέλα-
βε καθήκοντα υπουργού Συγ-
κοινωνιών και Έργων, είναι
η σύνδεση Κύπρου - Ελλάδας
µε επιβατικά πλοία και µέχρι
σήµερα έχει κάνει αρκετές
επιτυχηµένες κινήσεις προς
αυτήν την κατεύθυνση.Πέντε
µόλις µήνες µετά την ανάλη-
ψη των καθηκόντων του, έχει
καταφέρει να πείσει αρµόδι-
ους υπουργούς του Ισραήλ
και της Ελλάδας ότι είναι
προς το συµφέρον και των
δικών τους χωρών η δροµολόγηση επιβατικών πλοίων που να συνδέουν
τις τρεις χώρες και έτσι, οι σχετικές συζητήσεις που άρχισαν, συνεχί-
ζονται µε ευοίωνες προοπτικές. Περί τα µέσα Σεπτεµβρίου, ο κ. Μη-
τσόπουλος σηκώνει άγκυρα για την Αθήνα για σειρά επαφών που σχε-
τίζονται µε τη δράση του υπουργείου του και ψηλά στην ατζέντα του
είναι η συζήτηση του σχετικού θέµατος µε τους αρµοδίους υπουργούς
της Ελλάδας. Αρνητική εξέλιξη στις σχετικές συζητήσεις µε την Ελλάδα,
πάντως, αποτελούν οι αλλαγές υπουργών, διότι χρειάζεται να ενηµε-
ρώνονται κάθε φορά για το θέµα τα νέα πρόσωπα που αναλαµβάνουν
την επίλυση προβληµάτων της ναυτιλίας. Στο µεταξύ σε καλό δρόµο
φαίνεται ότι βρίσκονται οι σχετικές επαφές - συζητήσεις µε τον αρµόδιο
για θέµατα ναυτιλίας υπουργό του Ισραήλ ο οποίος αποδέχθηκε σχετική
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πρόσκληση και σύντοµα θα επισκεφθεί την Κύπρο για συζήτηση της
ακτοπλοϊκής σύνδεσης των δύο χωρών.Ο υπουργός της γειτονικής
χώρας εξέφρασε την ετοιµότητά του να επισκεφθεί την Κύπρο κατά τη
διάρκεια των εκδηλώσεων Marine time Cyprus, όµως το Υπουργείο Συγ-
κοινωνιών και Έργων της Κύπρου του διεµήνυσε ότι είναι µεν ευπρόσ-
δεκτος και προσκεκληµένος στις σχετικές εκδηλώσεις, όµως λόγω της
διοργάνωσης δεν θα υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος για συζήτηση του
θέµατος σε βάθος, γι’ αυτό και συζητείται νέα ηµεροµηνία για την πραγ-
µατοποίηση της επίσκεψης. Εκτός απροόπτου, αυτή τοποθετείται τον
Οκτώβριο, µετά την επίσκεψη Μητσόπουλου στην Ελλάδα.

Πρόστιµο 6 δισ. δολάρια

για την JPMorgan
Πρόστιµο µεγαλύτερο από 6 δισ. δολάρια, προκειµένου να διευθε-
τήσει την κατηγορία για πώληση προβληµατικών οµολόγων σε κρατικές
εταιρείες στεγαστικής πίστης πριν από τη χρηµατοπιστωτική κρίση, κα-
λούν οι αµερικανικές Αρχές να πληρώσει η JPMorgan Chase. Σύµφωνα
µε δηµοσίευµα της Financial Times, η οποία επικαλείται πηγές που
έχουν γνώση του θέµατος, η τράπεζα δεν αποδέχεται το πρόστιµο, το
οποίο θα ήταν το µεγαλύτερο σε µία σειρά διενέξεών της µε τις αµε-

ρικανικές αρχές και το µεγα-
λύτερο που έχει πληρώσει
οποιαδήποτε τράπεζα µετά
την κρίση. Το πρόστιµο είναι
µεγαλύτερο από το ποσό που
αναµένεται να πληρώσει η
JPMorgan για το σκάνδαλο
των συναλλαγών που έγιναν

από το κατάστηµά της στο Λονδίνο, γνωστό ως σκάνδαλο «London Wh-
ale», ενώ υπερβαίνει και τα ποσά που της επιδικάστηκαν για τη χειρα-
γώγηση των αγορών εµπορευµάτων. Ο Οµοσπονδιακός Οργανισµός
Στεγαστικής Πίστης (Federal Housing Finance Agency, FHFA) άσκησε
αγωγή κατά της JPMorgan και άλλων 17 τραπεζών το 2011, καταγγέλ-
λοντας ότι η τράπεζα υποστήριξε ψευδώς πως τα δάνεια, στα οποία
βασίζονταν οµόλογα ύψους 33 δισ. δολαρίων που δόθηκαν σε κρατικές
εταιρείες, ήταν συνεπή µε τις κατευθυντήριες αρχές για την αναδοχή
τους.  Αν και η JPMorgan αρνείται να πληρώσει το ποσό που ζητά η κυ-
βέρνηση, αναµένεται να έρθει σε διακανονισµό , πληρώνοντας κάποια
δισ. δολάρια, σύµφωνα µε πρόσωπα που γνωρίζουν την κατάσταση.
Είναι πιθανό να επιτύχει διευθέτηση µε ένα πρόστιµο χαµηλότερο από
τα 6 δισ. δολάρια, ακόµη και να κερδίσει την υπόθεση δικαστικά.

Ελλαδικές Τράπεζες: Σχέδιο

ανταλλαγής θυγατρικών! 
Λύσεις στον γρίφο του τι
µέλλει γενέσθαι µε τις θυ-
γατρικές τράπεζες που δια-
τηρούν στα Βαλκάνια αναζη-
τούν οι Έλληνες τραπεζίτες,
µε βασικό άξονα την αποφυ-
γή της πώλησης έναντι πινα-
κίου φακής. Εξάλλου, οι οι-
κονοµίες της Βαλκανικής βρί-
σκονται σε υφεσιακό περι-
βάλλον και δεν υπάρχουν

αγοραστές, δεδοµένου ότι επί δεκαετίες τραπεζικοί επενδυτές στην
περιοχή, οι ιταλικές και οι αυστριακές τράπεζες, αντιµετωπίζουν τα
δικά τους προβλήµατα και ακολουθούν περιοριστική πολιτική. Μεταξύ
των εναλλακτικών λύσεων, το τελευταίο χρονικό διάστηµα, προκρίνεται
η σύναψη διµερών συµφωνιών µεταξύ των τεσσάρων ελληνικών τραπεζών
(Εθνικής, Πειραιώς, Alpha Bank και Eurobank) µε στόχο τη «µοιρασιά»
των αγορών ανά τραπεζικό όµιλο. Σύµφωνα µε πληροφορίες, εξετάζεται
το ενδεχόµενο οι τέσσερις συστηµικές τράπεζες να υπογράψουν δι-
µερείς συµφωνίες και κάθε µία να αναλάβει τις δραστηριότητες των
άλλων σε µία εκ των βαλκανικών χωρών. Εάν το σχέδιο έχει την έγκριση
της τρόικας, τότε δύο ή περισσότερες ελληνικές τράπεζες µπορεί να
συµφωνήσουν την ανταλλαγή δραστηριοτήτων σε κάποιες αγορές των
Βαλκανίων. Με αυτόν τον τρόπο θα µπορούν να επικεντρώσουν την πα-
ρουσία τους σε λιγότερες αγορές, όπου όµως θα διαθέτουν µεγαλύτερο
µέγεθος. Εξάλλου, η παρουσία των ελληνικών τραπεζικών οµίλων επε-
κτείνεται σε ισόποσες µε τις συστηµικές τράπεζες αγορές, σε Ρουµανία,
Βουλγαρία, Σερβία και Αλβανία. Ένα ακόµη σχέδιο-πρόταση που έχει
τεθεί από τον πρόεδρο της Πειραιώς, Μ. Σάλλα, αφορά τις συγχωνεύσεις
των θυγατρικών των ελληνικών τραπεζών στα Βαλκάνια σε ένα ενιαίο
τραπεζικό σχήµα.

Με νόµο η Ρωσία απαγορεύει

καταθέσεις/ακίνητα στο εξωτερικό
Νόµος του ρωσικού κρά-
τους απαγορεύει πλέον σε
όλους τους δηµοσίους υπαλ-
λήλους και πολιτικούς να
έχουν καταθέσεις και ακίνητη
περιουσία σε τράπεζες εξω-
τερικού. Ο νόµος που ψηφί-
στηκε από την ∆ούµα, προ-
βλέπει µάλιστα την παραίτη-
ση για όποιον κατέχει δηµό-
σιο αξίωµα ή είναι κρατικός
λειτουργός. Ο πρόεδρος της
επιτροπής για την καταπο-
λέµηση της διαφθοράς, Kυ-
ρίλ Καµπάνοβ, δήλωσε για το
θέµα: “Oι άνθρωποι που έχουν στο στόχαστρο τους την καλοπέραση,
όπως αυτή εννοείται στη ∆ύση, αποτελούν απειλή για τον ίδιο τον πρό-
εδρο”. Ήδη, ο Υφυπουργός Επικοινωνιών της χώρας Ντένις Σβέρντλοβ,
του οποίου η σύζυγος διατηρούσε τραπεζικό λογαριασµό στο εξωτερικό,
υπέβαλε την παραίτηση του.

Βυθίζονται στα χρέη τα µεγαθήρια

του κυπριακού επιχειρείν
Τα εξαµηνιαία αποτελέσµατα που ανακοίνωσαν πριν λίγες µέρες οι
εταιρείες που είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο, φέρνουν στην επι-
φάνεια τις µεγάλες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις
αλλά και τα διλήµµατα που αντιµετωπίζουν πλέον οι πιστωτές τους. 
Ενδεικτικά των προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι εταιρείες είναι τα
αποτελέσµατα τριών εκ των µεγαλύτερων οµίλων εταιρειών στην Κύπρο,
των Σιακόλα, Λούη και Λεπτού, που οφείλουν στις τράπεζες πέραν του
1,2 δις ευρώ.
Σιακόλας: Στην περίπτωση του οµίλου Σιακόλα το µέγεθος του δανεισµού
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αποτυπώνεται στις οικονοµικές καταστάσεις της CTC , της µεγαλύτερης
εταιρείας εµπορίου στην Κύπρο. Στα αποτελέσµατα περιλαµβάνονται
µεταξύ άλλων αυτά της κτηµατικής εταιρείας Woolworth και των κατα-
στηµάτων Ermes. Η CTC , της οποίας µεγαλοµέτοχος µε 86% είναι η
NK Shiacolas, έχει βραχυπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο δανεισµό 440
εκ. ευρώ. Παρά την ηγετική θέση που κατέχει σε πολλούς τοµείς της
αγοράς, η εταιρεία είχε κέρδη µόλις 2,5 εκ. ευρώ το εξάµηνο του 2013.
Σε λειτουργικό επίπεδο η εταιρεία έχει ζηµιές, καθώς στους λογαρια-

σµούς της περιλαµβάνεται
µη επαναλαµβανόµενο κέρ-
δος 15 εκ. ευρώ από την πώ-
ληση της MTN. 
Λούης: Η Λούης έχει βραχυ-
πρόθεσµο και µακροπρόθε-
σµο δανεισµό και υποχρεώ-
σεις από χρηµατοδοτικές µι-
σθώσεις που φθάνουν τα
441 εκ. ευρώ. Η εταιρεία βρί-
σκεται σε φάση αναδιάρθρω-
σης τα τελευταία χρόνια,
έχοντας ήδη διαθέσει µέρος
των περιουσιακών της στοι-
χείων. 
Παρά την ηγετική θέση που
κατέχει στον τουριστικό το-

µέα, και τη σχετικά θετική πορεία του τουρισµού την τελευταία διετία,
ο όµιλος είχε ζηµιές 40 εκ. ευρώ το 2012 και 80 εκ. ευρώ το 2011.
Από το 2009 έχει συσσωρεύσει στα βιβλία του ζηµιές 167 εκ ευρώ. 
Λεπτός: Η Πανδώρα είναι µια από τις µεγαλύτερες κτηµατικές εταιρείες
στην Κύπρο και ανήκει στον όµιλο εταιρειών Λεπτός. Πέραν των ανα-
πτύξεων έργων σε διάφορες περιοχές της Κύπρου συµµετέχει στην
ανάπτυξη του πανεπιστηµίου Νεάπολις. Η Πανδώρα έχει δανεισµό 274
εκ. ευρώ και από το 2009 έχει συσσωρεύσει στα βιβλία της ζηµιές 62
εκ. ευρώ. Η άλλη εισηγµένη εταιρεία που ελέγχεται από τον όµιλο Λε-
πτού, η Leptos Calypso Hotels, έχει δάνεια 75 εκ. ευρώ και παρουσίασε
ετήσιες ζηµιές 10 εκ. ευρώ το 2012 και το 2011.

Το 2016 ξεκινά η αποπληρωµή

του δανείου προς τη Ρωσία 
Η κυβέρνηση της Ρωσίας
κατέληξε µετά από πολύµη-
νες διαβουλεύσεις και συ-
νεννοήσεις στους νέους
όρους για την αναδιάρθρωση
του δανείου των 2,5 δισ. ευ-
ρώ , που έχει παραχωρηθεί
στην Κύπρο από το ∆εκέµ-
βριο του 2011.  Σύµφωνα µε
τις ανακοινώσεις του ανα-
πληρωτή υπουργού Οικονο-
µικών της Ρωσίας Σεργκέι
Στορτσάκ, «στην τελευταία

συνεδρίαση της κυβέρνησης ελήφθη θετική απόφαση και το δάνειο αρ-
χίζει τη νέα ζωή του», κατά την οποία η αποπληρωµή του θα γίνει σε
οκτώ ισόποσες δόσεις ανά εξάµηνο.  Η αποπληρωµή των δόσεων θα
ξεκινήσει από το 2016 και όχι από εφέτος και δεν θα γίνει πλέον µε

µία άπαξ δόση, όπως είχε αρχικώς συµφωνηθεί.  «Θα παραταθεί έως
τότε η προνοµιακή περίοδος, κατά την οποία θα καταβάλλεται το επίσης
προνοµιακό επιτόκιο, που έχει ήδη µειωθεί στο 2,5% από 4,5%», δι-
ευκρίνισε ο κ. Στορτσάκ. 

Αποχωρεί η βρετανική London & Regional

Properties από τους διαγωνισµούς

των ακινήτων στην Ελλάδα

Ένα από τα µεγαλύτερα ονόµατα ξένων επενδυτών που συµµετέχει
σε διαγωνισµούς ακινήτων του ελληνικού προγράµµατος ιδιωτικοποι-
ήσεων, η βρετανική London & Regional (L&R), εξετάζει την αποχώρησή
του απ’ αυτούς. Ένα µήνα πριν την κατάθεση δεσµευτικών προσφορών
για την απόκτηση των 28 κτιρίων του ∆ηµοσίου µε τη µέθοδο του sale
& leaseback, και δύο µήνες πριν την εκπνοή της αντίστοιχης προθεσµίας
για το project του Ελληνικού, η εταιρεία των αδελφών Λίβινγκστοουν
(Ρίτσαρντ και Ιάν), δείχνει να το ξανασκέφτεται. Ήδη, έχει κάνει πίσω
στην περίπτωση του sale&leaseback µε την αιτιολογία ότι «ο ανταγω-
νισµός είναι πολύ µεγάλος», ενώ δεν θα πρέπει να θεωρείται σίγουρη
ούτε η συµµετοχή της στην τελική φάση για το Ελληνικό. Σαν επιχείρηµα
προβάλλονται τα µεγάλα κεφάλαια που απαιτεί η ανάπτυξη του Ελληνικού,
ύψους 5-6 δισ. ευρώ. Βέβαια ο αντίλογος θα µπορούσε να είναι ότι
τόσο ο ανταγωνισµός στο διαγωνισµό για τα 28 κτίρια του ∆ηµοσίου,
όσο και το ύψος της επένδυσης για το Ελληνικό, ήταν γνωστά εκ των
προτέρων. 

Fitch: Θετική η άρση των πλειστηριασµών

ακινήτων στην Ελλάδα 
Τον αντίκτυπο που θα έχει στην
ελληνική αγορά ακινήτων -και κυ-
ρίως στις τιµές κατοικιών- η άρση
αναστολής των πλειστηριασµών
εξετάζει σε έκθεσή του ο οίκος Fit-
ch, εκτιµώντας ότι θα είναι θετικός
για τα ελληνικά αµοιβαία κεφάλαια
ακίνητης περιουσίας και επενδυ-
τικά προγράµµατα καλυµµένων
οµολογιών. Σύµφωνα µε τη Fitch,
η άρση αναστολής των πλειστηρια-
σµών θα οδηγήσει σε ενίσχυση της ρευστότητας, αν και η αύξηση της
προσφοράς ακινήτων ενδεχοµένως να λειτουργήσει ανασταλτικά στους
ρυθµούς και χρόνους ανάκαµψης από το να επιτρέψουν σε επίπεδα
που απεικονίζουν µια λιγότερο προβληµατική αγορά ακινήτων.
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Πρόταση για µείωση µισθών από το ΕΥΡΩΚΟ 

στον Πρόεδρο Αναστασιάδη
Πρόταση η οποία περιλαµβάνει µεταξύ άλλων τη µείωση µισθών υψη-
λόµισθων και τον καθορισµό «οροφής» στους µισθούς των υψηλόµισθων,
αλλά και τη µεταρρύθµιση του κράτους κατά τρόπο που να καταστεί πιο
φιλικό σε ξένους επενδυτές, κατέθεσε το ΕΥΡΩΚΟ στον Πρόεδρο της
∆ηµοκρατίας στο πλαίσιο της συνάντησης που είχε η ηγεσία και στελέχη
του κόµµατος µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη στην
προεδρική εξοχική κατοικία στο Τρόοδος. Σε δηλώσεις του στο ΚΥΠΕ
µετά το πέρας της συνάντησης, ο Πρόεδρος του ΕΥΡΩΚΟ ∆ηµήτρης
Συλλούρης έκανε λόγο για µια πολύ γόνιµη συζήτηση µε τον Πρόεδρο,
ο οποίος, όπως είπε, προέβη σε µια ενδελεχή ενηµέρωση για όλα τα
θέµατα, «το Κυπριακό, την οικονοµία και τα µεγάλα ζητήµατα που πρέπει
να αντιµετωπιστούν, συµπεριλαµβανοµένης και της απόδοσης ευθυνών,
της λογοδοσίας των υπευθύνων και της τιµωρίας των ενόχων». Ο Πρό-
εδρος του ΕΥΡΩΚΟ ανέφερε πως κατά τη διάρκεια της συνάντησης µε
τον Πρόεδρο συζητήθηκαν ακόµη τρόποι στήριξης των ανέργων µε µια
συγκροτηµένη πολιτική αλληλεγγύης, αλλά και τρόποι για επάνοδο της
οικονοµίας σε ρυθµούς ανάπτυξης µέσα από συγκεκριµένες πολιτικές,
οι οποίες, όπως σηµείωσε, δεν θα περιλαµβάνουν µόνο τον επαναπα-
τρισµό κεφαλαίων και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Όπως δή-
λωσε, στο πλαίσιο της συνάντησης το ΕΥΡΩΚΟ κατέθεσε πρόταση προς
τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας, η οποία περιλαµβάνει µείωση µισθών
και καθορισµό «οροφής» για τους υψηλόµισθους και µεταρρύθµιση του
κράτους έτσι ώστε να καταστεί πιο φιλικό προς τους επενδυτές µε
στόχο να επιτευχθεί η ανάπτυξη. Συνέχισε λέγοντας πως ο διάλογος
µε τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας θα συνεχιστεί «πάνω σε ένα πακέτο
προτάσεων πολύ πιο λεπτοµερές», το οποίο περιλαµβάνει και άλλες
προτάσεις όπως «µείωση επιτοκίων, µείωση της τιµής του ηλεκτρικού
ρεύµατος, ενίσχυση των ανέργων, ιδιαίτερα των νέων, µε παροχή κι-
νήτρων εργοδότησης κ.ο.κ».

Αποσύρθηκε το αίτηµα

του Αρχιεπισκόπου
Αποσύρθηκε το αίτηµα έκδοσης προσωρινού διατάγµατος απαγό-
ρευσης δικαιώµατος ψήφου της διαχειρίστριας της πρώην Λαϊκής, που
εκπροσωπεί το 18,1% των µετοχών της Τράπεζας Κύπρου, λόγω της
αλλαγής της σύνθεσης της Αρχής Εξυγίανσης, σύµφωνα µε δηλώσεις
στο ΚΥΠΕ αρµόδιας νοµικής πηγής. Ερωτηθείς να αναφέρει αν ευσταθούν
οι πληροφορίες ότι οι ενάγοντες, δηλαδή η Αρχιεπισκοπή και τα πέντε
φυσικά και νοµικά πρόσωπα, τα οποία κατέθεσαν στις 29 Αυγούστου,

αίτηση στο Επαρχιακό ∆ικα-
στήριο για έκδοση προσωρινού
διατάγµατος απαγόρευσης δι-
καιώµατος ψήφου της διαχει-
ρίστριας της πρώην Λαϊκής,
που εκπροσωπεί το 18,1% των
µετοχών της Τράπεζας Κύ-
πρου, έχουν αποσύρει την αί-
τηση τους αυτή, η ίδια πηγή
απάντησε καταφατικά λέγοντας
ότι η απόσυρση έγινε “λόγω
της αλλαγής της σύνθεσης της
Αρχής Εξυγίανσης µε το νέο
νόµο”. Σε ερώτηση ποια είναι
τα περαιτέρω βήµατα, η ίδια πηγή ανέφερε ότι “µελετούµε την κατάσταση
και περιµένουµε να δούµε ποιά θα είναι η αντίδραση της νέας Αρχής
Εξυγίανσης».

Φεύγουν οι ξένοι εργαζόµενοι 

Μεγάλη µείωση καταγράφεται φέτος στον αριθµό των κοινοτικών και
άλλων ξένων εργαζοµένων στην Κύπρο, όπως δείχνουν τα τελευταία
στοιχεία των υπηρεσιών κοινωνικών ασφαλίσεων.  Η αυξητική τάση των
προηγούµενων ετών στην εργοδότηση ξένων αναστράφηκε καθώς οι
πιέσεις στην αγορά εργασίας περιορίζουν τις δυνατότητες εργοδότησης
ενώ οι απώλειες εισοδηµάτων των νοικοκυριών αλλάζουν τα δεδοµένα
στην εργοδότηση οικιακών βοηθών.  Σύµφωνα µε τα στοιχεία, τον Απρίλιο
του 2013 ο αριθµός των ξένων εργαζοµένων στην Κύπρο αριθµούσε
σε 101.965 έναντι 108.438 τον Απρίλιο του 2012.  ∆ηλαδή σε 12 µήνες,
ο αριθµός τους µειώθηκε κατά 6,5 χιλ. ή 6%.  Το 60% των ξένων ερ-
γαζοµένων ή 61.145 είναι αλλοδαποί και 40% ή 40.820 κοινοτικοί,
δηλαδή υπήκοοι άλλου κράτους µέλους της ΕΕ.  Ο αριθµός των κοινο-
τικών εργαζοµένων µειώθηκε κατά 7,4% ή 3,3 χιλ. ενώ ο αριθµός των
αλλοδαπών µειώθηκε κατά 5% ή 3,2 χιλ.  Ο µεγαλύτερος αριθµός ξένων
εργοδοτείται ως οικιακό προσωπικό που καταγράφει µείωση σε σχέση
µε πέρσι.  Ο αριθµός των οικιακών βοηθών έφθασε το τέλος Απριλίου
του 2013 τις 23.116 έναντι 25.403 τον περσινό Απρίλιο, καταγράφοντας
µείωση 2,3 χιλ. ή 9%.  Οι απασχολούµενοι στο χονδρικό και λιανικό εµ-
πόριο και στις επισκευές µειώθηκαν στις 14.056 φέτος από 15.292
τον Απρίλιο του 2012 καταγράφοντας µείωση 1, 2 χιλ. ή 8,1%.  Μείωση
1,9 χιλ. σηµειώνεται και στον αριθµό των ξένων απασχολουµένων στον
τοµέα των κατασκευών.
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Η οικονοµική κρίση σε Κύπρο και
Ελλάδα: Οµοιότητες και διαφορές

Γιατί µόνο µια πολιτική
«εσωτερικής υποτίµησης»
και αυστηρής λιτότητας

δεν είναι ικανή από µόνη
της να φέρει την

οικονοµική ανάκαµψη
στην Κύπρο

Ε λλάδα και Κύπρος βρίσκονται σε καθε-
στώς µνηµονίου και παράλληλα έχουν
εισέλθει σε µια µακρά περίοδο οικονο-

µικής ύφεσης, µε κοινά χα-
ρακτηριστικά: την υποχώ-
ρηση του ΑΕΠ, την εκτίναξη
της ανεργίας, τη µείωση
των µισθών και των ενοι-
κίων, τη δυσκολία πρόσβα-
σης σε τραπεζική χρηµατο-
δότηση, την πτώση των τι-
µών των µετοχών, τα «λου-
κέτα» των επιχειρήσεων

και των καταστηµάτων λιανικής. Η αλήθεια είναι
ότι µέχρι στιγµής, οι επιπτώσεις της κρίσης στην
κυπριακή οικονοµία δεν έχουν φτάσει σε εκείνα
τα επίπεδα που έχουν φτάσει στην Ελλάδα: Η
πτώση του ΑΕΠ δεν έχει υπερβεί το 20% που
έχουµε δει στην Ελλάδα, ενώ η ανεργία της Κύ-
πρου είναι περίπου η µισή της ελλαδικής. 

Παρόλα αυτά, όλα δείχνουν πως η Κύπρος
έχει πολύ περισσότερο δρόµο να διανύσει ακόµη
προκειµένου να ελπίζει σε σταθεροποίηση της
οικονοµίας της. Συγκεκριµένα, ενώ η Ελλάδα
ελπίζει πως από το 2014 θα εισέλθει σε τροχιά
ελαφράς ανάκαµψης (που θα βαίνει αύξουσα
από χρόνο σε χρόνο) οι πλέον αισιόδοξες εκτι-
µήσεις για ανάκαµψη στην κυπριακή οικονοµία
αναφέρονται στο 2015 και αν…

Μια δεύτερη αλήθεια είναι ότι αν και οι δύο
κρίσεις έχουν διαφορετικές αφετηρίες, τελικά
το αποτέλεσµα στην πραγµατική οικονοµία είναι
το ίδιο και το αυτό. Στην περίπτωση της Ελλάδας,
το πρόβληµα προήλθε από το υπέρογκο δηµόσιο
χρέος, το οποίο δεν µπορούσε πλέον να χρη-
µατοδοτηθεί. Πηγή του δηµόσιου χρέους, ήταν
τα υψηλότατα ετήσια δηµοσιονοµικά ελλείµµατα,
αλλά και ο ανατοκισµός του χρέους στο πέρασµα
του χρόνου. Το κράτος στην προσπάθειά του να

περιορίσει µε γρήγορους ρυθµούς το κρατικό
έλλειµµα, προχώρησε σε µειώσεις µισθών στο
δηµόσιο, σε περικοπές δηµοσίων επενδύσεων
και σε µπαράζ αυξήσεων φόρων. 

Η πολιτική αυτή µε τη σειρά της µείωσε δρα-
στικά το διαθέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών,
τα οποία περικόπτοντας την κατανάλωσή τους,
µετέφεραν τη «θηλιά» στις τράπεζες (εκτίναξη
µη εξυπηρετούµενων δανείων), στις επιχειρήσεις
(µειωµένη ζήτηση, ζηµιογόνα αποτελέσµατα, δα-
νεισµός µε υψηλά επιτόκια, πρόσθετη φορολογία
σε καύσιµα) και στους κατόχους πλούτου (µείωση
αξίας ακινήτων, καταβαράθρωση στις τιµές των
µετοχών και οµολόγων κρατικών και ιδιωτικών).

Με άλλα λόγια, στην Ελλάδα, η κυβέρνηση
αρχικά έπληξε µέσα από τις αποφάσεις της κυ-
ρίως τα εισοδήµατα των «µικρών» και των «µε-
σαίων», ωστόσο πολύ γρήγορα η κρίση επεκτά-
θηκε και έπληξε και τα ανώτερα οικονοµικά
στρώµατα. Στην Κύπρο ακολουθήθηκε διαφορε-
τικός δρόµος. Μέσω του «bail in» (διάσωση εκ
των έσω), οι περικοπές µισθών και οι αυξήσεις
φόρων δεν έλαβαν τόσο µεγάλες διαστάσεις,
αλλά αντίθετα το µεγαλύτερο τµήµα του λογα-
ριασµού κλήθηκαν να το πληρώσουν οι «ανα-
σφάλιστοι καταθέτες» των δύο µεγαλύτερων
τραπεζών, δηλαδή όσοι διέθεταν καταθέσεις
άνω των 100.000 ευρώ στις τράπεζες Κύπρου

και Λαϊκή. Με άλλα λόγια, το µεγαλύτερο κονδύλι
κλήθηκαν να το πληρώσουν τα πλούσια οικονο-
µικά στρώµατα τόσο της Κύπρου, όσο και χωρών
του εξωτερικού (Ρωσία, Ουκρανία, Ελλάδα, Με-
γάλη Βρετανία, κ.α.).

Οι πλούσιοι καταθέτες έχασαν τα λεφτά τους
και στη συνέχεια µέσω του φαινοµένου της διά-
χυσης, η κρίση πέρασε σε ολόκληρη την οικο-
νοµία: οι τιµές των µετοχών κατρακύλησαν, οι
τιµές των ακινήτων υποχωρούν έντονα, το επί-
πεδο των µισθών µειώνεται συνεχώς στον ιδιω-
τικό τοµέα, η ανεργία ανεβαίνει (χωρίς µέχρι
τώρα να δείχνει σηµεία κοπώσεως), οι καταθέ-
σεις µειώνονται, η δυνατότητα χρηµατοδότησης
σχεδόν έχει µηδενιστεί.

Οι διαφορές και η «επόµενη µέρα»
Η εκδήλωση της οικονοµικής κρίσης µπορεί

να προκάλεσε παρόµοια πλήγµατα στις δύο οι-
κονοµίες, ωστόσο οι δύο περιπτώσεις δεν είχαν
το ίδιο αίτιο. Στην Ελλάδα, το βασικό αίτιο της
κρίσης ήταν το υπερχρεωµένο δηµόσιο και στο
βάθος της υπόθεσης υποκρύπτονταν το σπάταλο,
αναποτελεσµατικό και κοµµατικό κράτος, η εκτε-
ταµένη φοροδιαφυγή, ο κρατικοδίαιτος (πολλές
φορές) ιδιωτικός τοµέας και γενικότερα ένα
εσφαλµένο οικονοµικό µοντέλο που είχε ξεφύγει
από την παραγωγή και επικεντρωνόταν κυρίως

Του Στέφανου
Κοτζαµάνη 
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στην κατανάλωση. Είναι αυτό που ο κόσµος λέει
«φτάσαµε να µην παράγουµε τίποτε…».

Απέναντι σ’ αυτή την κατάσταση, οι ελληνικές
κυβερνήσεις κατά τα τελευταία χρόνια έχουν αν-
τιδράσει προσπαθώντας να περιορίσουν την
έκταση του δηµόσιου τοµέα και το κόστος λει-
τουργίας του, προσπαθώντας να εκµεταλλευθούν
παραγωγικότερα τα Κοινοτικά κονδύλια και προ-
σπαθώντας µέσω της µιας πιο «ευέλικτης» και
σίγουρα πιο φτηνής εργασίας στον ιδιωτικό το-
µέα, να προσελκύσουν επενδύσεις από το εξω-
τερικό. Μέσα δηλαδή από µια πολιτική «εσωτε-
ρικής υποτίµησης» και µέσα από την υλοποίηση
διαρθρωτικών αλλαγών, η Ελλάδα θα πρέπει -
σύµφωνα µε το σχέδιο- να ανακτήσει τη χαµένη
ανταγωνιστικότητά της και να αρχίσει να διευ-
ρύνει τις εξαγωγές της, να υποκαθιστά τις ει-
σαγωγές της, να αυξάνει τον εισερχόµενο του-
ρισµό και φυσικά να προσελκύει επενδύσεις, οι
οποίες µε τη σειρά τους θα φέρουν την ανάπτυ-
ξη. Αν και έχουν εκφραστεί πολλές ενστάσεις
σε ότι αφορά την αποτελεσµατικότητα αυτού του
µοντέλου «στο τέλος της ηµέρας», µέχρι σήµερα
έχουν αυξηθεί οι εξαγωγές, έχουν περιοριστεί
οι εισαγωγές, έχει ανεβεί ο τουρισµός, ενώ όλο
και κάποιο επενδυτικό ενδιαφέρον έχει αρχίσει
να εµφανίζεται.

Όλα αυτά όµως δεν έχουν γίνει στον επιθυ-
µητό βαθµό και το ερώτηµα που τίθεται από πολ-
λούς είναι µήπως ο ασθενής πεθάνει πριν το
φάρµακο της εσωτερικής υποτίµησης έρθει να
επιδρά ευεργετικά για αυτόν… 

Η περίπτωση της Κύπρου
Στην περίπτωση της Κύπρου όµως, τα πράγ-

µατα είναι αρκετά διαφορετικά. Στο Νησί της
Αφροδίτης ο δηµόσιος τοµέας δεν είναι εκτε-
ταµένος και το κράτος δεν ήταν ιδιαίτερα «σπά-
ταλο» και αντιπαραγωγικό. Τα δηµοσιονοµικά
ελλείµµατα ήταν περιορισµένα και το δηµόσιο
χρέος ήταν µικρότερο (ως ποσοστό επί του ΑΕΠ)
από αυτό της Γερµανίας. 

Το µεγαλύτερο πρόβληµα -και η βασική αιτία
του κακού- ήταν ο υπερµεγέθης τραπεζικός το-
µέας, το ενεργητικό του οποίου ήταν πολλαπλά-
σιο του ΑΕΠ της χώρας. Η επέκταση των δύο
µεγάλων κυπριακών τραπεζών στην Ελλάδα, το
Ηνωµένο Βασίλειο, τη Ρωσία και άλλες χώρες
του εξωτερικού µετέτρεψε τις µέχρι πρότινος
τοπικές τράπεζες της Κύπρου, σε αξιοσηµεί-
ωτους χρηµατοπιστωτικούς πόλους στην ευρύ-
τερη περιφέρεια της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Το τραπεζικό σύστηµα της Κύπρου δούλευε
σε γενικές γραµµές ικανοποιητικά και παραγω-
γικά και όχι µόνο προσέλκυε πολλές καταθέσεις
από χώρες του εξωτερικού, αλλά βοήθησε τα
µέγιστα στο να µετεξελιχθεί η Κύπρος σε ένα

περιφερειακό κέντρο προσφοράς υπηρεσιών.
Ένα σηµαντικό ποσοστό ανάπτυξης του ΑΕΠ
κατά την περίοδο 2000-2010 προήλθε από τις
τράπεζες.

Όταν λοιπόν άρχισαν να εκδηλώνονται τα µε-
γάλα προβλήµατα στην Ελλάδα και στη ΝΑ Ευ-
ρώπη γενικότερα, οι κυπριακές τράπεζες φαί-
νεται πως ήταν προετοιµασµένες να αντέξουν
τους µεγάλους κραδασµούς, ιδίως από τη στιγµή
που η κυπριακή κυβέρνηση δεν έσπευσε να ζη-
τήσει κάποια ειδική στήριξη, όταν η Ευρωπαϊκή
Ένωση αποφάσιζε το κούρεµα των ελληνικών
οµολόγων. Η «τρύπα» των ελληνικών οµολόγων,
οι επισφάλειες των δανείων που δόθηκαν στην
Ελλάδα και κάποιες επενδύσεις χαµηλής ή µη-
δενικής αποδοτικότητας που έγιναν σε άλλες
χώρες, είχαν ως αποτέλεσµα να δηµιουργήσουν
µια «τρύπα» που δεν µπορούσε να καλύψει το
-πολύ µικρότερο από τις τράπεζες- κυπριακό
δηµόσιο. Και έτσι φτάσαµε στο περίφηµο «bail
in» (διάσωση εκ των έσω) όπου το µεγαλύτερο
µέρος της ζηµιάς υπέστησαν οι ανασφάλιστοι
καταθέτες.

Η διαφορά της Κύπρου από την Ελλάδα είναι
ότι η συνταγή της εσωτερικής υποτίµησης δεν
έχει πιθανότητες επιτυχίας στην Κύπρο. Ο το-
πικός πληθυσµός είναι πολύ µικρός για να στη-
ρίξει µεγάλες παραγωγικές επιχειρήσεις, ενώ
το µεταφορικό κόστος των εξαγωγών είναι ση-
µαντικό. Με άλλα λόγια, η αύξηση της γεωργικής
και της βιοµηχανικής παραγωγής θα ήταν ευ-
πρόσδεκτη, ωστόσο κανείς δεν πιστεύει πως
µέσα από αυτή την οδό θα µπορούσε να προκύ-
ψει λύση στο όλο πρόβληµα.

Όπως λένε οι γνωρίζοντες, το µέλλον της Κύ-
πρου εξακολουθεί να βρίσκεται στις υπηρεσίες
και το στοίχηµα της χώρας είναι: 

Πρώτον, πόσο γρήγορα θα αποκατασταθεί η
ηρεµία και η οικονοµία θα αρχίσει να µπαίνει σε
κανονικούς ρυθµούς.

∆εύτερον, πόσο γρήγορα θα µπορέσει η χώρα
να προσφέρει ένα διαφορετικό και ανταγωνιστικό
µίγµα προσφερόµενων υπηρεσιών, το οποίο φυ-

σικά δεν θα συνοδεύεται από έναν τόσο εκτε-
ταµένο χρηµατοπιστωτικό τοµέα.

Και τρίτον, το πόσο γρήγορα και αποτελε-
σµατικά θα καταφέρει να διαχειριστεί το διαφαι-
νόµενο ορυκτό της πλούτο. 

Ελλάδα: Το κλειδί των τραπεζών
Οι εκτιµήσεις των τραπεζιτών ότι οι πρόσθετες

κεφαλαιακές ανάγκες των ελληνικών τραπεζών
θα κυµανθούν σε σχετικά χαµηλά επίπεδα και
πως σε κάθε περίπτωση αυτές θα είναι σαφώς
χαµηλότερες από το µέχρι σήµερα αδιάθετο κον-
δύλι του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερό-
τητας, µόνο ως θετικό στοιχείο µπορεί να εκλη-
φθεί.

Αν µάλιστα επαληθευθούν κάποιες εκτιµήσεις
πως ο «λογαριασµός» των νέων stress tests της
Black Rock περιοριστεί γύρω στα 5-7 δις ευρώ,
τότε: 

α) ∆ηµιουργείται ένα µαξιλάρι ασφαλείας λί-
γων δις ευρώ για την κάλυψη πιθανού χρηµατο-
δοτικού κενού στα δηµόσια οικονοµικά της χώ-
ρας. Μάλιστα, ένα τέτοιο µαξιλάρι που σήµερα
µπορεί κάποιος να υπολογίσει κοντά στα 5-6 δις
ευρώ, θα µπορούσε να αυξηθεί περαιτέρω µέσα
στο προσεχές δωδεκάµηνο µέσα από πωλήσεις
θυγατρικών των ελληνικών τραπεζών και µέσα
από προσέλκυση ιδιωτών επενδυτών στην Eu-
robank.

β) Αποµακρύνονται ακόµη περισσότεροι οι
όποιοι φόβοι υπήρχαν για πιθανό κούρεµα κα-
ταθέσεων σε µία έστω ελληνική τράπεζα, εξέλιξη
που και αυτή ως θετική θα µπορούσε να εκλη-
φθεί. 

Ο ρόλος των τραπεζών όµως δεν περιορίζεται
µόνο στην ύπαρξή τους, αλλά και στη συµβολή
που θα πρέπει να παίξουν χρηµατοδοτώντας την
πραγµατική οικονοµία. Στο µέτωπο αυτό, οι µέχρι
τώρα εξελίξεις δεν είναι καθόλου ικανοποιητικές.
Και αυτό γιατί κατά το τελευταίο δωδεκάµηνο οι
καταθέσεις µπορεί µεν να έχουν αυξηθεί, αλλά
οι χορηγήσεις συνεχίζουν να µειώνονται από µή-
να σε µήνα, όπως φαίνεται και από τα τελευταία
διαθέσιµα στοιχεία για τον Ιούλιο. Προφανώς,
οι τράπεζες έχουν περιορίσει το άνοιγµά τους
προς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και οι
αισιόδοξοι παρατηρητές δεν βλέπουν κάποιο
αξιοσηµείωτο άνοιγµα της χρηµατοδοτικής κά-
νουλας των ελληνικών τραπεζών πριν το τέλος
του έτους. Το όλο ζήτηµα πάντως, θα επηρεαστεί
από πολλούς παράγοντες, όπως οι εξελίξεις
στο µέτωπο των καταθέσεων (αν θα παρατηρηθεί
νέο κύµα επιστροφών, µετά τη σταθερότητα του
τελευταίου πενταµήνου), η δυνατότητα πώλησης
δανείων στο εξωτερικό, και η προσέλκυση επεν-
δυτών σε επιχειρήσεις µε µεγάλα κεφαλαιακά
ανοίγµατα.

Η επέκταση των δύο µεγάλων
κυπριακών τραπεζών στην

Ελλάδα, το Ηνωµένο Βασίλειο,
τη Ρωσία και άλλες χώρες του

εξωτερικού µετέτρεψε τις
µέχρι πρότινος τοπικές

τράπεζες της Κύπρου, σε
αξιοσηµείωτους

χρηµατοπιστωτικούς πόλους
στην ευρύτερη περιφέρεια της

Νοτιοανατολικής Ευρώπης.
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Χρηµατιστήριο Αθηνών

«Μάχες» εισηγµένων
για... χρόνο και χρήµα! 

• Του Στέφανου Κοτζαµάνη
Από την ιστοσελίδα www.euro2day.gr

Έ ξι χαρακτηριστικές περιπτώσεις εται-
ρειών του Χ.Α. που χτυπούν την πόρτα
των τραπεζών µε αιτήµατα, παρατά-

σεις και διευθετήσεις. Τι ζητούν οι τράπεζες.
Ποιά στάση αναµένεται να κρατήσουν µετά και
την ολοκλήρωση της ανακεφαλαιοποίησης. Σε
συνεχή δίαυλο επικοινωνίας µε τις τράπεζες
βρίσκονται δεκάδες εισηγµένες εταιρείες του
Χ.Α. µε στόχο να ζητήσουν επιµήκυνση δανείων,
περιόδους χάριτος, χαµηλότερα επιτόκια και
ενίοτε «φρέσκο χρήµα».

Στην πλειονότητα των περιπτώσεων, οι διοι-
κήσεις των εισηγµένων βρίσκονται µε την πλάτη
στον τοίχο καθώς οι συµβατικοί όροι των δανείων
που σύναψαν έχουν σταµατήσει να τηρούνται και
έτσι είναι στη διακριτική ευχέρεια των πιστω-
τριών τραπεζών να ζητήσουν τα χρήµατά τους
εδώ και τώρα τραβώντας το χαλί κάτω από τα
πόδια των εταιρειών.

Παρ’ όλα αυτά, οι τράπεζες δεν έχουν προ-
χωρήσει µέχρι σήµερα σε τέτοιες κινήσεις. Αν-
τίθετα, στις περισσότερες περιπτώσεις ξεκινούν
πολύµηνες διαπραγµατεύσεις µεταξύ τραπεζών
και επιχειρήσεων όπου:

α) Οι επιχειρήσεις ζητούν όσο το δυνατόν µε-
γαλύτερες επιµηκύνσεις δανείων, µε όσο το δυ-
νατόν χαµηλότερα επιτόκια και από την άλλη
πλευρά προτάσσουν την υιοθέτηση προγραµµά-
των αναδιάρθρωσης, µε στόχο τη βελτίωση των
αποτελεσµάτων τους.

β) Οι τράπεζες ζητούν -όπου αυτό είναι εφι-
κτό- να βάλουν (και) οι µέτοχοι το χέρι στην τσέ-
πη, ή και επιπρόσθετες εγγυήσεις περιουσιακών
στοιχείων των εταιρειών και των βασικών τους
µετόχων.

Σχετικά µε αυτό το θέµα, πάντως, στην αγορά
εκφράζονται δύο -λίγο έως πολύ- αποκλίνουσες
απόψεις. Σύµφωνα µε την πρώτη, οι τράπεζες
θα έπρεπε να είναι λιγότερο ανεκτικές απέναντι
σε κάποιες εταιρείες που δεν έχουν τις προ-
ϋποθέσεις να επιβιώσουν. Με τη στάση τους
αυτή, οι τράπεζες συντηρούν ηµιθανείς επιχει-
ρήσεις και έτσι δεν ξεκαθαρίζουν το τοπίο στην
αγορά, δεν ελαχιστοποιούν τη ζηµία τους και κυ-
ρίως δεν προσφέρουν πεδίο ανάπτυξης στις υγι-

είς επιχειρήσεις κάθε κλάδου. Σύµφωνα µε τη
δεύτερη άποψη, η ανταπόκριση των τραπεζών
απέναντι στα αιτήµατα των εταιρειών που έχουν
πληγεί από την κρίση είναι συχνά τόσο διστα-
κτική, τόσο µικρή και τόσο αργή ώστε οι επιχει-
ρήσεις να εξαναγκάζονται σε αργό θάνατο.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, εκτιµάται πως
το µέχρι τώρα σκηνικό θα αλλάξει σύντοµα, κα-
θώς οι ήδη επανακεφαλαιοποιηµένες τράπεζες
φαίνεται πως θα κινηθούν µε πολύ πιο γρήγο-
ρους ρυθµούς. Τελικός στόχος θα είναι το ξε-
καθάρισµα της κατάστασης, προκειµένου να χρη-
µατοδοτηθούν µόνο όσες επιχειρήσεις έχουν
τις προϋποθέσεις να ανακάµψουν, ενώ στις υπό-
λοιπες περιπτώσεις θα ζητηθεί η έµπρακτη χρη-
µατική συνδροµή των µετόχων, είτε των υπαρ-
χόντων, είτε νέων.

Περιπτώσεις εισηγµένων
ΒΑΡΑΓΚΗΣ: Στις 30 Ιουνίου του 2013 η ει-

σηγµένη δηµοσίευσε λογιστικές καταστάσεις µε
ελαφρά αρνητικά ίδια κεφάλαια, αρνητικό EBITDA
και βραχυπρόθεσµο δανεισµό που ανερχόταν

στα 11,4 εκατ. ευρώ. Σύµφωνα µε την εισηγµένη,
«κατά την 30η Ιουνίου 2013 η εταιρεία δεν πλη-
ροί τους προβλεπόµενους χρηµατοοικονοµικούς
δείκτες αναφορικά µε το κοινό οµολογιακό δάνειο
και ο διαχειριστής πληρωµών και εκπρόσωπος
των οµολογιούχων, Alpha Τράπεζα, δεν έχει ακό-
µη παράσχει επιστολή απαλλαγής (waiver). Η
Εταιρεία έχει ήδη υποβάλλει σχετικό αίτηµα για
waiver προς τους οµολογιούχους. Η διοίκηση εί-
ναι ήδη σε συζητήσεις µε τους οµολογιούχους
για την αναθεώρηση της δανειακής σύµβασης
και εκτιµά ότι η συµφωνία θα ολοκληρωθεί µέχρι
το τέλος του έτους. Επίσης η πλειοψηφία των
κατόχων µετατρέψιµων οµολογιών, έχουν δε-
σµευτεί γραπτώς ότι θα µετατρέψουν τις οµο-
λογίες τους σε κοινές µετοχές κατά τη λήξη του
µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου και για αυτό
το λόγο ποσό 1,9 εκατ. ευρώ έχει ταξινοµηθεί
στην καθαρή θέση της εταιρείας. Τέλος, µε από-
φαση της έκτακτης γενικής συνέλευσης των µε-
τόχων της 12.3.2013 έχει εγκριθεί η έκδοση νέ-
ου µετατρέψιµου οµολογιακού δανείου σε µε-
τοχές µέχρι 2,5 εκατ. ευρώ».
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ΑΚΡΙΤΑΣ: Η εισηγµένη διαθέτει υψηλά ίδια
κεφάλαια, σύνολο δανεισµού 36,6 εκατ. ευρώ
και δείκτη κυκλοφοριακής ρευστότητας οριακά
µικρότερο της µονάδας.

Λόγω της ιδιαίτερα αρνητικής συγκυρίας που
χαρακτηρίζει τον κλάδο της ξυλείας, για την
απρόσκοπτη λειτουργία του Οµίλου, η διοίκηση
της Ακρίτας έχει εκπονήσει σχέδιο δράσης που
µεταξύ άλλων περιλαµβάνει µερική µείωση των
αποθεµάτων και σχέδιο αναδιάρθρωσης δανει-
σµού και αναστολή των πληρωµών κεφαλαίου
για δύο έτη.

YALCO: Το κλείσιµο του πρώτου εξαµήνου
βρήκε την YALCO µε αρνητικά ίδια κεφάλαια, µε
αρνητικό EBITDA για το πρώτο µισό του έτους
και µε αρνητικό κεφάλαιο κίνησης (κυκλοφορούν
ενεργητικό µείον βραχυπρόθεσµο παθητικό) 22,5
εκατ. ευρώ. Επιπλέον, λόγω µη τήρησης των
όρων σε µακροπρόθεσµα δάνεια, αυτά µετετρά-
πησαν σε βραχυπρόθεσµα και όπως επισηµαίνει
ο ορκωτός ελεγκτής «µέχρι την ηµεροµηνία της
επισκόπησής µας, η εταιρεία δεν είχε λάβει για
τα ανωτέρω θέµατα γραπτές διαβεβαιώσεις από
τις τράπεζες για την παράταση του χρόνου απο-
πληρωµής ληξιπρόθεσµου ποσού 1,69 εκατ. ευ-
ρώ και για την παρέκκλιση της εφαρµογής των
δανειστικών όρων».

Η εταιρεία έχει καταρτίσει σχετικό πλάνο πεν-
ταετίας το οποίο έχει υποβάλλει στις συνεργα-
ζόµενες τράπεζες, συνοδευόµενο από την πρό-
ταση αναδιάρθρωσης του Οµίλου λειτουργικά,
αλλά και της συνολικής µορφής χρηµατοδότησης
του. Με βάση τις µέχρι τώρα συζητήσεις, η δι-
οίκηση εκτιµά ότι υπάρχει θετική πρόθεση για
την αποδοχή του πλάνου από τις συνεργα-
ζόµενες τράπεζες.

Σύµφωνα επίσης µε την εισηγµένη, «ήδη προ-
χωρούν οι διεργασίες έγκρισης ή προσαρµογής
του πλάνου αυτού, η αποδοχή του οποίου θα
µπορέσει να διασφαλίσει την οµαλή και απρό-
σκοπτη λειτουργία της εταιρείας. Η εταιρεία,
σύµφωνα µε τις επιταγές του πενταετούς πλάνου
που έχει κατατεθεί, προχωράει στην άµεση υλο-
ποίηση των προβλεπόµενων ενεργειών του πλά-
νου λειτουργικής αναδιάρθρωσης και στις ανα-
γκαίες ενέργειες για την ολοκλήρωση της ανα-
διάρθρωσης του συνόλου της χρηµατοδότησης
του Οµίλου».

SPIDER: Τα ίδια κεφάλαια της SPIDER είναι
αρνητικά (-10,4 εκατ. ευρώ), ο καθαρός της δα-
νεισµός στις 30 Ιουνίου ήταν 38 εκατ. ευρώ,
όταν το EBITDA του πρώτου φετινού εξαµήνου
ήταν αρνητικό.

Με ηµεροµηνία 27/5/2013 υπεγράφη µεταξύ
της εταιρείας και των πιστωτριών τραπεζών,
συµφωνητικό παροχής χρηµατοδοτικών διευκο-
λύνσεων διά κοινοπραξίας (stand still agreement),

συνολικού ποσού 4,437 εκατ. ευρώ.
Σύµφωνα µε τη διοίκηση της εισηγµένης, «βά-

σει του συµφωνητικού, η εταιρεία εξασφαλίζει
την απαιτούµενη ρευστότητα για την οµαλή συ-
νέχιση των δραστηριοτήτων της και την ανάκαµψη
των βασικών οικονοµικών της µεγεθών, κυρίως
µέσω της δραστικής µείωσης των λειτουργικών
δαπανών και ταυτόχρονης ενίσχυσης του κύκλου
εργασιών της, ρυθµίζοντας παράλληλα τον τρα-
πεζικό της δανεισµό µε ανακεφαλαιοποίηση τό-
κων και περίοδο χάριτος. H διοίκηση ευελπιστεί
ότι η επιτευχθείσα συµφωνία στήριξης της εται-
ρείας από τις τράπεζες, θα εξασφαλίσει τη βιω-
σιµότητά της».

Επιπλέον, η διοίκηση αναµένει στη χρήση 2013
την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών από τους
Ο.Τ.Α. ποσού τεσσάρων εκατοµµυρίων ευρώ και
βρίσκεται σε επικοινωνία µε συµβούλους για την
αξιοποίηση των επενδυτικών ακινήτων της εται-
ρείας.

DIONIC: Ο δανεισµός του oµίλου έχει σκαρ-
φαλώσει στα 50 εκατ. ευρώ, είναι όλος βραχυ-
πρόθεσµος και το µέσο επιτόκιο δανεισµού στις
30 Ιουνίου ήταν 8,95%. Η διοίκηση της DIONIC
βρίσκεται σε προχωρηµένες συζητήσεις µε τις
βασικές πιστώτριες τράπεζες µε σκοπό την ανα-
χρηµατοδότηση µέρους του υφιστάµενου τρα-
πεζικού δανεισµού και τη βελτίωση της ρευστό-
τητας. Η εκτίµηση της διοίκησης είναι ότι η ανα-
χρηµατοδότηση θα ολοκληρωθεί µε επιτυχία και
ο Όµιλος θα είναι σε θέση να συνεχίσει απρό-
σκοπτα την οµαλή άσκηση της επιχειρηµατικής
τους δραστηριότητας.

Καταλυτικά στην όλη προσπάθεια αναµένεται
να επιδράσει µια όσο το δυνατόν µεγαλύτερη
κάλυψη της δροµολογούµενης αύξησης κεφα-
λαίου µε καταβολή µετρητών (4 εκατ. ευρώ),

όπως επίσης και η πώληση ή προσέλκυση στρα-
τηγικών επενδυτών σε διάφορα projects (πχ ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας).

EUROMEDICA: Αρνητικά ίδια κεφάλαια ύψους
60,8 εκατ. ευρώ, αρνητικό κεφάλαιο κίνησης
306,9 εκατ. και ληξιπρόθεσµες οφειλές 138,2
εκατ. ευρώ, εκ των οποίων γύρω στα 75 εκατ.
προς τις τράπεζες, ήταν µερικά από τα στοιχεία
της εξαµηνιαίας λογιστικής κατάστασης του ει-
σηγµένου οµίλου. Τα πράγµατα θα ήταν σαφώς
καλύτερα αν ο όµιλος πληρωνόταν εµπρόθεσµα
από τον ΕΟΠΥΥ και από τα ασφαλιστικά ταµεία.

Σύµφωνα πάντως µε τη διοίκησή της, η Euro-
medica «βρίσκεται σε προχωρηµένες συζητήσεις
µε τα τραπεζικά ιδρύµατα µε σκοπό την αναδιάρ-
θρωση του υφιστάµενου τραπεζικού δανεισµού,
που θα οδηγήσει στη σύγκλιση του χρόνου απο-
πληρωµής των δανειακών υποχρεώσεων µε τον
εµπορικό κύκλο της εταιρείας και στην ανακα-
τάταξη αυτών σε µακροπρόθεσµα. Ήδη έχουν
γίνει πολλές παρουσιάσεις στα τραπεζικά
ιδρύµατα και έχει αναπτυχθεί η ανάγκη αναδιάρ-
θρωσης του τραπεζικού δανεισµού µέσα από
σχετικά επιχειρηµατικά σχέδια του οµίλου».

Επιπλέον -σύµφωνα πάντοτε µε τη διοίκηση
της εισηγµένης- σε εξέλιξη βρίσκονται συζητή-
σεις µε στρατηγικό επενδυτή. «Η διοίκηση βρί-
σκεται στη διαδικασία λήψεως των απαιτούµενων
εγκρίσεων από τους εµπλεκόµενους χρηµατο-
πιστωτικούς φορείς, ενώ παράλληλα συνεχίζονται
όλες οι λοιπές απαιτούµενες ενέργειες για την
ολοκλήρωση δηµιουργίας του νέου σχήµατος,
στο πλαίσιο και υπό το πρίσµα των πρόσφατων
ανακοινώσεων του αρµοδίου υπουργείου σχετικά
µε τη λειτουργία του ΕΟΠΥΥ και τη συνεργασία
του µε τους ιδιωτικούς παρόχους υγείας» ανα-
φέρεται χαρακτηριστικά.
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Τράπεζα Πειραιώς:
∆ίπλα στους Απόδηµους

Αναγνωρίζοντας την πλούσια δράση και το έργο τους

Σε µια χειρονοµία εκτίµησης του έργου τους, η Τράπεζα Πειραιώς
Κύπρου, για τρίτη χρονιά, δεξιώθηκε τους Απόδηµους που ήρθαν στην
Κύπρο και έλαβαν µέρος στο 17ο Παγκόσµιο Συνέδριο Αποδήµων Κυ-
πρίων (ΠΟΜΑΚ – ΠΣΕΚΑ) και στη Συνεδρία του Εκτελεστικού Συµβουλίου
της Νεολαίας Αποδήµων Κυπρίων (ΝΕΠΟΜΑΚ). Στην εκδήλωση, που
έλαβε χώρα στο Συνεδριακό Κέντρο στη Λευκωσία, τους απόδηµους
καλωσόρισε ο Ανώτερος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής της Τράπεζας Πει-
ραιώς κ. Γιώργος Άππιος, ο οποίος τους επαίνεσε για το έργο που επι-
τελούν στο εξωτερικό, τόσο σε ό,τι αφορά το εθνικό θέµα όσο και για
τη γενική προώθηση των συµφερόντων της Κύπρου. ∆υστυχώς τα θέµατα
οικονοµίας έχουν γίνει τώρα εξίσου σηµαντικά µε το εθνικό θέµα και
ο ρόλος των αποδήµων γίνεται ακόµη πιο επιτακτικός σε ότι αφορά τα
θέµατα προώθησης και σωστής προβολής. Ο κ. Άππιος ανέφερε ότι η
Τράπεζα Πειραιώς θα είναι πάντα στο πλευρό των Αποδήµων Κυπρίων
και θα υποστηρίζει το έργο που διατελούν ως αντιπρόσωποι της Κύπρου
στο εξωτερικό.

Πρωτοποριακή υπηρεσία
e-statement της Ελληνικής Τράπεζας:

Η οικολογική επιλογή! 
Ο Όµιλος της Ελληνικής Τράπεζας, συµβάλλοντας στην προστασία

του περιβάλλοντος και θέλοντας να ευαισθητοποιήσει το κοινό στα πε-
ριβαλλοντικά θέµατα, προ-
σφέρει από το τέλος του
2011, την υπηρεσία e-Sta-
tement. Με την τεχνολογι-
κά αναβαθµισµένη αυτή
υπηρεσία επιτυγχάνεται,
µεταξύ άλλων, και η εξοι-
κονόµηση χαρτιού και
εκτυπωτικών υλικών. Στοι-
χεία της Τράπεζας κατα-
δεικνύουν ότι από τη µέχρι
σήµερα λειτουργία της

Υπηρεσίας εξοικονοµήθηκαν 7 τόνοι χαρτιού! Βάσει ερευνών, λόγω της
µη χρησιµοποίησης αυτού του χαρτιού σώθηκαν 294 δέντρα και εξοι-

κονοµήθηκαν 607 τόνοι νερού και 16.000 kwh ηλεκτρικής ενέργειας.
Η υπηρεσία e-Statement απευθύνεται σε πελάτες που έχουν πρόσβαση
σε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και αντικαθιστά την αποστολή της έντυπης
κατάστασης µηναίων λογαριασµών (τρεχούµενων, ταµιευτηρίου, προ-
ειδοποίησης, δανείων και πιστωτικών καρτών). Η Υπηρεσία, η οποία
προσφέρεται δωρεάν, εκτός από την προστασία του περιβάλλοντος και
την εξοικονόµηση φυσικών πόρων, προσφέρει ταχύτητα στη λήψη κα-
ταστάσεων λογαριασµών και ευκολία λόγω της ευχέρειας αποθήκευσης
και διαρκούς πρόσβασης. Η Ελληνική Τράπεζα προτρέπει τους πελάτες
της να εγγραφούν στο e-statement για να συµβάλουν στην προστασία
του περιβάλλοντος. Για περισσότερες πληροφορίες µπορούν να απο-
τείνονται στα καταστήµατα της Ελληνικής Τράπεζας, στη Γραµµή Εξυ-
πηρέτησης 8000 9999 και το www.hellenicbank.com.

Τιµήθηκε η πρώτη γυναίκα
σηµαιοφόρος της Σχολής Ναυτικών

∆οκίµων της Ελλάδας
Η Ελληνική Τράπεζα και η ∆ικηγορική Εταιρεία Χριστόδουλος Γ. Βα-

σιλειάδης & Σία ∆.Ε.Π.Ε συνδιοργάνωσαν εκδήλωση κατά την οποία τί-
µησαν την Kύπρια Ελένη Ιωσήφ, την πρώτη γυναίκα σηµαιοφόρο και αρ-
χηγό της Σχολής Ναυτικών ∆οκίµων της Ελλάδας στα 150 χρόνια λει-
τουργίας της Σχολής. Στη Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων, εισάγεται κάθε
χρόνο περιορισµένος αριθµός αριστευσάντων µαθητών. Η Ελένη Ιωσήφ
κατάγεται από τον Άγιο Αµβρόσιο Λεµεσού. Άριστη, πρόεδρος της τάξης
και σηµαιοφόρος στο σχολείο, διετέλεσε πρόεδρος της Παιδοβουλής
Λεµεσού και είχε ενεργή συµµετοχή σε διάφορες δραστηριότητες της
κοινότητάς της. Ως αποτέλεσµα της µεθοδικότητάς της, η Ελένη Ιωσήφ
κατάφερε να κατακτήσει την πρώτη θέση στη Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων
της Ελλάδας και να είναι η πρώτη γυναίκα στα 150 χρόνια της λειτουργίας
της Σχολής του Πολεµικού Ναυτικού που αναλαµβάνει την αρχηγία αυτή.
Στο χαιρετισµό του ο Ανώτατος Εκτελεστικός ∆ιευθυντής του Οµίλου
της Ελληνικής Τράπεζας κ. Μάκης Κεραυνός ανέφερε ότι «νέοι όπως
την Ελένη όχι µόνο τιµούν τον τόπο τους και τις οικογένειές τους αλλά
είναι υπόδειγµα για τη νεολαία µας, αποδεικνύοντας ότι οι νέοι µε
αρχές και αξίες και µε ευγενείς προσπάθειες µπορούν να πετύχουν
τα πιο δύσκολα». Επίσης, χαιρετισµούς απεύθυναν ο ∆ιευθύνων Σύµ-
βουλος της Εταιρείας Χρ. Γ. Βασιλειάδης & Σία ∆.Ε.Π.Ε. κ. Χριστόδουλος
Βασιλειάδης, ο Υπουργός Άµυνας κ. Φώτης Φωτίου και ο Πρέσβης της
Ελλάδας στην Κύπρο κ. Βασίλης Παπαϊωάννου.

http://www.hellenicbank.com/
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Εντοπίζοντας το Υδατικό Αποτύπωµα 
ή κοινώς «Water footprint»

Ν ερό. Χωρίς αµφισβήτηση το πολυτιµότερο
αγαθό και κλειδί για την επιβίωση µας.
Αν και απαραίτητο για τη διατήρηση της

ζωής, η παροχή νερού δυσχεραίνεται από ξηρα-
σίες, ελλείψεις και απώλειες, κλιµατικές αλλαγές,
ρύπανση και µόλυνση, τις απαιτήσεις των µεγάλων
αστικών κέντρων, την εντατική άρδευση και έναν
αυξανόµενο παγκόσµιο πληθυσµό µε όλο και ψη-
λότερες απαιτήσεις διαβίωσης. 

Τα στατιστικά στοιχεία πλέον σοκάρουν, αν και
το δυσθεώρητο µέγεθος των αριθµών τους κα-

θιστά δυσνόητους για το µέ-
σο άνθρωπο, ο οποίος πα-
ραµένει σχεδόν απαθής
αδυνατώντας να συλλάβει
τα µεγέθη. Σήµερα, περισ-
σότερα από 900 εκατοµµύ-
ρια άνθρωποι παγκοσµίως
δεν έχουν πρόσβαση σε κα-
θαρό πόσιµο νερό και 1.5
εκατοµµύριο παιδιά κάτω
των 5 ετών πεθαίνουν κάθε
χρόνο ως αποτέλεσµα
ασθενειών που σχετίζονται

µε το νερό και την υγιεινή. Συνολικά, 37% του
παγκόσµιου πληθυσµού (2,6 δις) δεν έχει πρό-
σβαση σε υποδοµές υγιεινής. Μέχρι το 2050 ο
παγκόσµιος πληθυσµός θα έχει φτάσει στα 9 δι-
σεκατοµµύρια µε 7 στους 10 να κατοικούν σε
αστικά κέντρα. 

Ταυτόχρονα, τα στατιστικά στοιχεία για τον
πληθυσµό που έχει πρόσβαση σε νερό και υπο-
δοµές υγιεινής αποκαλύπτουν το µέγεθος της
σπατάλης που γίνεται. Συνολικά, το 8% του νερού
παγκοσµίως καταναλώνεται για οικιακή χρήση,
το 22% από την βιοµηχανία και το 70% στην γε-
ωργία. Πιο ειδικά, καταναλώνουµε κατά µέσο
όρο 94,5-189,3L νερό για ένα 5-λεπτό ντους,
4,9-22,7L για το καζανάκι της τουαλέτας, 7,6L
για να βουρτσίσουµε τα δόντια µας, 75,7L για
να πλύνουµε τα πιάτα στο χέρι και 151L για µια
πλήρη πλύση στο πλυντήριο ρούχων. Καθηµε-
ρινά, πίνουµε µια κούπα καφέ (υδατικό αποτύ-
πωµα 130L/ 125ml), χρησιµοποιούµε ηλεκτρο-
νικές συσκευές (32L/ microchip), γράφουµε σε
χαρτί (10L/φύλλο) και τρώµε βοδινό steak
(16000L/kg) µαζί µε µπύρα (75L/250ml). Καθώς
ένας από τους πυλώνες της βιώσιµης ανάπτυξης
είναι και η κοινωνική ισότητα (social equity), η
οποία δεν είναι τίποτα περισσότερο από ίσες

δυνατότητες για ασφαλές και υγιές περιβάλλον,
θα πρέπει να αξιολογήσουµε τις πιθανές περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις και ειδικότερα τις επι-
πτώσεις στο νερό, που επιφέρουν τα προϊόντα,
οι υπηρεσίες ή οποιαδήποτε άλλη ανθρωπογενής
δραστηριότητα. 

Τα πιο πάνω στατιστικά στοιχεία και πολλά πε-
ρισσότερα ακόµα, υποδεικνύουν την ανάγκη για
καλύτερη υδατική διαχείριση τόσο σε τοπικό αλλά
και σε περιφερειακό και παγκόσµιο επίπεδο. Για
να το πετύχουµε αυτό θα πρέπει πρώτα να κα-
τανοήσουµε καλύτερα τις σχετικές επιπτώσεις
ώστε να ταυτοποιήσουµε το «υδατικό αποτύπωµα»
ή «water footprint», όπως ονοµάζεται. O ISO απαν-
τώντας στην ανάγκη για καθορισµό µιας διεθνώς
αποδεκτής µεθοδολογίας υπολογισµού του «water
footprint», δηµιούργησε µια οµάδα εργασίας κάτω
από την ISO/TC 207 Environmental management
– SC 5 Life cycle assessment, για την εκπόνηση
του προτύπου ISO 14046 Environmental manage-
ment – Water footprint - Principles, requirements
and guidelines, το οποίο αναµένεται να δηµοσιευτεί
στις αρχές του 2014. Το πρότυπο αυτό θα καθο-
ρίζει τις αρχές, απαιτήσεις και κατευθυντήριες
γραµµές σχετικά µε την αξιολόγηση των προϊόν-
των, διεργασιών και οργανισµών για το υδατικό
τους αποτύπωµα, µε βάση την ανάλυση κύκλου
ζωής τους. 

Σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 14046, µια αξιο-
λόγηση για το υδατικό αποτύπωµα βασίζεται στην
ανάλυση κύκλου ζωής, ταυτοποιεί τις περιβαλ-
λοντικές επιπτώσεις σε σχέση µε το νερό, περι-
λαµβάνει σχετικές γεωγραφικές διαστάσεις, ταυ-
τοποιεί τις ποσότητες νερού που έχουν χρησιµο-
ποιηθεί και τις αλλαγές στην ποιότητα του, αξιο-

ποιώντας ταυτόχρονα την υπάρχουσα υδρολογική
γνώση. 

Μια τέτοια αξιολόγηση µπορεί να έχει πολυ-
διάστατη συµβολή: 

• Αξιολόγηση του µεγέθους των πιθανών πε-
ριβαλλοντικών επιπτώσεων σε σχέση µε το νερό, 

• Εντοπισµός δυνατοτήτων µείωσης των επι-
πτώσεων αυτών στα διάφορα στάδια του κύκλου
ζωής, 

• Ανάπτυξη στρατηγικής εκτίµησης κινδύνου
σε σχέση µε το νερό, 

• Βελτιστοποίηση της διαχείρισης του νερού,
• Ενηµέρωση των κέντρων λήψεως αποφάσε-

ων για τις πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις
των δραστηριοτήτων τους,

• και Παροχή επιστηµονικά συνεπής και αξιό-
πιστες πληροφορίες για τα αποτελέσµατα της
ανάλυσης του υδατικού αποτυπώµατος. 

Μια ανάλυση υδατικού αποτυπώµατος από µόνη
της δεν είναι επαρκής για να περιγράψει τις συ-
νολικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις των προ-
ϊόντων, διεργασιών, υπηρεσιών ή οργανισµών,
συµπεριλαµβανοµένων των επιπτώσεων στα οι-
κοσυστήµατα την ανθρώπινη υγεία και τα φυσικά
διαθέσιµα. Εντούτοις, µια αξιολόγηση η οποία διε-
ξάγεται σε συµφωνία µε το πρότυπο ISO 14046
µπορεί να αποτελέσει µια αυτόνοµη µελέτη των
επιπτώσεων σε σχέση µε το νερό. Μπορεί ακόµα
να αποτελέσει µέρος µιας πιο ολοκληρωµένης
περιβαλλοντικής αξιολόγησης. Τα αποτελέσµατα
θα παρέχουν µια µοναδική τιµή ή ένα προφίλ εν-
δεικτικών τιµών. Στο ISO 14046, ο όρος «υδατικό
αποτύπωµα» χρησιµοποιείται µόνο όταν είναι το
αποτέλεσµα µιας εκτίµησης επιπτώσεων. 

Πηγή: ISO

Tου Μάριου
Μαυρόγιαννου

Χηµικού Μηχανικού
Λειτουργού
Τυποποίησης
στον CYS
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FOREXTIME: Η καλύτερη
πρωτοεµφανιζόµενη εταιρεία

χρηµατοοικονοµικού τοµέα για το 2013
Σε συνέχεια της ίδρυσης της ForexTime Ltd (FXTM) στις αρχές του

2013, η εταιρεία forex έλαβε το βραβείο ‘Καλύτερης Πρωτοεµφανιζό-
µενης Εταιρείας για το 2013’ από τα World Finance Awards. Τα World
Finance Awards δηµιουργήθηκαν το 2007 για να αναγνωρίσουν τους
ηγέτες του τοµέα, άτοµα, οµάδες και οργανώσεις που θεωρούνται
σηµείο αναφοράς και αναδεικνύουν τα επιτεύγµατα και τις καλύτερες
πρακτικές στον επιχειρηµατικό κόσµο. 

Η ForexTime, η οποία ιδρύθηκε από τον Andrey Dashin, συνιδρυτή
και µέτοχο της Alpari, παρουσιάστηκε στην αγορά forex νωρίτερα φέτος
µε σκοπό να παρέχει στους επενδυτές µια νέα δυναµική προσέγγιση
στις συναλλαγές forex. Προσφέροντας παγκόσµιας κλάσης υπηρεσίες
και πρωτοποριακά προϊόντα, που πάντοτε βάζουν στο επίκεντρο τον
επενδυτή και την εµπειρία του, η αναγνώριση από τα World Finance
Awards αποτελεί το αποκορύφωµα της πολύ επιτυχηµένης πορείας της
ForexTime σε παγκόσµιο επίπεδο. Στην τελετή βράβευσης των World
Finance Awards, ο Γιώργος Στυλιανού, ∆ιευθυντής Μάρκετινγκ της Fo-
rexTime, έδωσε συνέντευξη στο κανάλι World Finance TV, όπου εξήγησε
πώς η ForexTime κατάφερε να έχει τόσο µεγάλη επιτυχία στο σύντοµο
χρονικό διάστηµα από το λανσάρισµα της τον περασµένο Φεβρουάριο. 

“Η ForexTime κτίστηκε πάνω στην ιδέα ότι ο χρόνος είναι πολύτιµο
αγαθό και ό,τι κάνουµε επικεντρώνεται στην εξοικονόµηση χρόνου για
τους πελάτες µας”, είπε. “Τα ανώτερα διευθυντικά στελέχη της Forex-
Time διαθέτουν συνολικά πάνω από 50 χρόνια εµπειρίας στον τοµέα
του forex και αυτή η εµπειρία και γνώση µάς βοήθησε να ωριµάσουµε

πιο γρήγορα και να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε πιο καθιερωµένα
brands”. Η αγορά forex θεωρείται µια από τις γρηγορότερα αναπτυσ-
σόµενες χρηµατοοικονοµικές αγορές στον κόσµο µε µεγάλες δυνατό-
τητες µελλοντικής ανάπτυξης και µε αυξανόµενο ενδιαφέρον από επεν-
δυτές που δραστηριοποιούνται σε αναδυόµενες οικονοµίες. Ο όγκος
συναλλαγών της αγοράς forex έχει αυξηθεί κατά 166% από το 2007
µέχρι το 2013 µε συναλλαγές 4 τρισεκατοµµυρίων δολαρίων να πραγ-
µατοποιούνται καθηµερινά ανά το παγκόσµιο. Η ανάπτυξη αναδυόµενων
οικονοµιών έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του διαθέσιµου κεφαλαίου
σε αυτές τις περιοχές και µεγαλύτερο ενδιαφέρον από επενδυτές που
επιθυµούν να διαφοροποιήσουν τα χαρτοφυλάκια και τα κεφάλαια τους
µε συναλλαγές σε forex. Ο κ. Στυλιανού δήλωσε επίσης: “Η αγορά forex
αποτελεί µια συναρπαστική αγορά που συνεχώς εξελίσσεται. Ως νεο-
συσταθείσα και ευέλικτη εταιρεία, έχουµε τη δυνατότητα να προσαρ-
µοζόµαστε εύκολα σε διαφορετικές καταστάσεις και να προσφέρουµε
στους πελάτες µας αυτό που θέλουν, όταν το θέλουν.” 

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα:
http://www.forextime.com

Κυπριακό Ναυτιλιακό Επιµελητήριο:
Εφαρµογή της ∆ιεθνούς Σύµβασης

Ναυτιλιακής Εργασίας 2006
Μέσω της Σύµβασης υιοθετούνται πρότυπα που διέπουν συνολικά

τη ναυτική εργασία και αφορούν στις ελάχιστες απαιτήσεις που ρυθµίζουν
θέµατα σχετικά µε τις συνθήκες και όρους απασχόλησης, µε ειδική µέ-
ριµνα για τους νέους, την ενδιαίτηση και τροφοδοσία, την ευηµερία και
κοινωνική ασφάλιση, και την ιατρική περίθαλψη και προστασία της υγείας
των ναυτικών. Η Σύµβαση έχει σχεδιαστεί για να εξασφαλίσει την ευ-
ρύτερη δυνατή αποδοχή και συναίνεση µεταξύ των ναυτικών, των πλοι-
οκτητών και των κυβερνήσεων, ώστε να υπάρχει ουσιαστική δέσµευση
στις αρχές της αξιοπρεπούς εργασίας των ναυτικών επί των πλοίων
και στα θεµελιώδη δικαιώµατά τους. 

Η Κύπρος είναι µία από τις πρώτες χώρες που επικύρωσε τη ∆ιεθνή
Σύµβαση Ναυτικής Εργασίας 2006 και µε την εφαρµογή της Σύµβασης
θα είναι σε θέση να ασκεί αποτελεσµατικό έλεγχο σε πλοία που φέρουν
την Κυπριακή σηµαία που θα διασφαλίζει συµµόρφωση ως προς τις
απαιτήσεις της Σύµβασης, συµπεριλαµβανοµένων των τακτικών επιθε-
ωρήσεων, της υποβολής εκθέσεων, και των νοµικών διαδικασιών σύµ-
φωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, που θα εξασφαλίζει επίσης ότι τα
πλοία υπό Κυπριακή σηµαία θα φέρουν το απαραίτητο ‘Πιστοποιητικό
Ναυτικής Εργασίας” και τη ‘∆ήλωση Συµµόρφωσης Ναυτικής Εργασίας’.

Το Ναυτιλιακό Επιµελητήριο, ως ο επίσηµος εκπρόσωπος της Κυ-
πριακής Ναυτιλιακής Βιοµηχανίας, συµµετείχε ενεργά στη διαµόρφωση
του τελικού κειµένου της Σύµβασης όπως υιοθετήθηκε το 2006 από
το ∆ιεθνή Οργανισµό Εργασίας και συνεργάστηκε πολύ στενά µε την
Κυπριακή Ναυτιλιακή ∆ιοίκηση και ειδικά µε το Τµήµα Εµπορικής Ναυ-
τιλίας, για την κύρωση της Σύµβασης και την µεταφορά της στην Κυπριακή
Νοµοθεσία.

http://www.forextime.com/
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Η Πάφος διατηρεί τα Σκήπτρα
στις Πωλήσεις Ακινήτων

Η ευελιξία, η τόλµη και η διορατικότητα των Πάφιων επαγγελµατίων
Aνάπτυξης Γής  µε πρωτοπόρο τον Όµιλο ΛΕΠΤΟ, βοήθησαν ώστε οι
νέες αγορές του εξωτερικού να διατηρήσουν την Πάφο στην πρώτη
θέση στις πωλήσεις ακινήτων. Νέες µειώσεις γύρω στο 16% είχαµε
γενικά στις καταθέσεις πωλητήριων εγγράφων στα κτηµατολογικά γρα-
φεία τον Αύγουστο µε την ετήσια µείωση να έχει οδηγηθεί στο πρώτο
οκτάµηνο του 2013 στο 46%. Εξαίρεση βέβαια η Πάφος αλλά και η Λευ-
κωσία (για τον Αύγουστο). Φαίνεται ότι οι αγορές από ξένους έχουν
µειωθεί δραµατικά µε µόνη ελπίδα φωτός την επαρχία Πάφου όπου
τόσο οι Κινέζοι, οι Ρώσοι αλλά και οι Άραβες συνεχίζουν σε ικανοποι-
ητικούς ρυθµούς τις αγορές περιουσιών ειδικά για την απόκτηση µόνιµης
άδειας παραµονής. Η Πάφος µε τη δηµιουργία νέων έργων υποδοµής,
δρόµους , πάρκα, εµπορικά κέντρα και µε την ύπαρξη Αγγλόφωνων και
Ρώσικων  σχολείων και του Ιδιωτικού Πανεπιστηµίου Νεάπολις, µαζί µε
το φυσικό της περιβάλλον και το υγιεινό της κλίµα αποτελεί µόνιµο
πλέον πόλο έλξης τόσο των ξένων όσο και των ντόπιων αγοραστών και
επενδυτών.

Η Κύπρος, η Πάφος και ο όµιλος Λεπτός
πρωταγωνιστές στα Αιγυπτιακά ΜΜΕ

Σε συνέχεια της πρόσφατης πρωτοβουλίας του οµίλου Λεπτός, όπου
φιλοξένησε πολυµελή οµάδα Αιγυπτίων δηµοσιογράφων, από µεγάλα
τουριστικά, οικονοµικά και κοινωνικά έντυπα,  υπήρξαν εκτενή δηµοσι-
εύµατα και πλήθος φωτογραφιών, στον έντυπο και ηλεκτρονικό αιγυ-
πτιακό τύπο, µε ιδιαίτερα θερµές αναφορές για την Κύπρο και ειδικότερα
την Πάφο όπου και χαρακτηρίστηκε “τόπος ονειρεµένων διακοπών”.
Στα θέµατα που πρόβαλλαν οι Αιγύπτιοι δηµοσιογράφοι ξεχώρισε η δυ-

νατότητα που δίνεται στους ξένους πολίτες χώρας εκτός ΕΕ, να αγο-
ράσουν στην Κύπρο κατοικία αξίας από 300.000 ευρώ και πάνω, απο-
κτώντας έτσι άδεια παραµονής, ενώ µε επένδυση άνω των5εκ. ευρώ,
µπορούν να αποκτήσουν και διαβατήριο της ΕΕ. Αυτό αναφέρθηκε πως
αποτελεί µία πρόσφατη κυβερνητική απόφαση στην προσπάθεια στήριξης
του τοµέα ακινήτων και του πολύ σηµαντικού ρόλου του για να ξεπεράσει
την κρίση η κυπριακή οικονοµία. Στα δηµοσιεύµατα προβλήθηκε η επιλογή
της Πάφου σαν πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης το 2017 και το-
νίστηκαν οι προοπτικές της στενής συνεργασίας Κύπρου - Αιγύπτου
στον τουριστικό, εµπορικό και ενεργειακό τοµέα, όπως αυτές συζητή-
θηκαν κατά τη συνάντηση της οµάδας των ξένων δηµοσιογράφων µε
τον Υπουργό Εµπορίου Γ. Λακκοτρύπη αλλά και µε θεσµικούς φορείς
της τουριστικής βιοµηχανίας. Οι Αιγύπτιοι δηµοσιογράφοι παρουσίασαν
επίσης στο αναγνωστικό κοινό της πατρίδας τους σηµαντικές στιγµές
από την 50χρονη πορεία και ανάπτυξη του οµίλου Λεπτός, το µεγάλο
εύρος των δραστηριοτήτων του στους τοµείς ανάπτυξης γης, τουρισµού,
εκπαίδευσης και υγείας και το όραµα του ιδρυτή του οµίλου κ. Μιχαλάκη
Λεπτού για το µεγάλο έργο Νεάπολις και την εξέλιξη της Πάφου, πέρα
από τον τουριστικό τοµέα, σε κέντρο πολιτιστικών, ιατρικών και εκπαι-
δευτικών υπηρεσιών. Ο όµιλος Λεπτός σχεδιάζει ανάλογες πρωτοβουλίες
φιλοξενίας και ενηµέρωσης δηµοσιογράφων από χώρες της Ευρώπης,
Ασίας και Μέσης Ανατολής, σε µία συστηµατική προσπάθεια να προ-
βληθούν στο εξωτερικό η Κύπρος και οι δυναµικές προοπτικές της. 

Νέα ιστοσελίδα για την µπύρα ΚΕΟ
από την IDEASEVEN

Η ανανέωση της εµφάνισης της µπύρας ΚΕΟ αυτό το καλοκαίρι συ-
νοδεύεται µε µια επικοινωνιακή εκστρατεία που περιλαµβάνει τηλεο-
πτικές διαφηµίσεις, πινακίδες εξωτερικών χώρων αλλά και έντονη ηλε-
κτρονική παρουσία. Είναι εµφανές ότι η ΚΕΟ «µιλάει» τη γλώσσα των
νεαρότερων καταναλωτών αφού η παρουσία της στα µέσα κοινωνικής
δικτύωσης είναι έντονη µε σελίδα στο Facebook και προφίλ στο Insta-
gram, στο Twitter και στο YouTube.

Ταυτόχρονα, η µπύρα ΚΕΟ λάνσαρε και τη δική της ιστοσελίδα στο
internet (www.keobeer.com.cy).  Είναι αποτέλεσµα της συνεργασίας
της εταιρείας µε την IDEASEVEN, µιας δυναµικής οµάδας νέων ανθρώ-
πων που ειδικεύονται στο σχεδιασµό ιστοσελίδων και πολυµέσων. 

Η IDEASEVEN ξεκίνησε το 2005 και προσφέρει δηµιουργικές λύσεις
σε όλο το φάσµα των digital εφαρµογών. Η οµάδα της IDEASEVENαπο-
τελείτε από σχεδιαστές και προγραµµατιστές οι οποίοι µέσα από µια
συλλογική συνεργασία µε τον πελάτη, παράγουν έξυπνες, δηµιουργικές
και αποτελεσµατικές ιδέες. Το νέο websiteτης µπύρας ΚΕΟ δηµιουρ-
γήθηκε βάση των τελευταίων διεθνών σχεδιαστικών προτύπων σε µίνιµαλ
εφαρµογή για την εύκολη πλοήγηση του χρήστη δίνοντας τις απαραίτητες
πληροφορίες για την «πιο παγωµένη»µπύρα. Η ιστοσελίδα είναι συν-
δεδεµένη µε όλα τα Social Media της ΚΕΟ ενώ λειτουργεί και σε smart
phones και tablets. 

http://www.keobeer.com.cy/


www.unic.ac.cy

2.

3.
4.
5.

7.

7+1.

7+1

www.unic.ac.cy


Επίκαιρα θέµατα

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 201360

Το Οινοποιείο Κυπερούντας παρουσιάσε
τη νέα του δηµιουργία

Το Οινοποιείο Κυπερούντας µέλος του οµίλου εταιρειών Φώτος Φω-
τιάδης, παρουσίασε σε µια ξεχωριστή εκδήλωση, τη νέα του δηµιουργία
στον τοµέα των κρασιών. Η νέα σειρά κρασιών, περιορισµένου αριθµού
φιαλών, µε την ονοµασία “EPOS” (“ΕΠΟΣ”) προσδίδει κύρος και ένα
ξεχωριστό χαρακτήρα στην υπάρχουσα πολυβραβευµένη γκάµα κρασιών
του Οινοποιείου. Για την παράγωγη των µοναδικών αυτών των κρασιών,
χρησιµοποιούνται σταφύλια από τους ιδιόκτητους αµπελώνες του οι-
νοποιείου, που µεγαλώνουν κάτω από συνθήκες συνεχούς επιστηµονικής
εποπτείας. Η «φιλοσοφία» πίσω από τη δηµιουργία αυτής της νέας σει-
ράς είναι η παραγωγή κρασιών τα οποία θα εκφράζουν το οινοπέδιο
µέσα στο οποίο έχουν ωριµάσει τα σταφύλια αυτά. Τόσο οι αµπελουρ-
γικές τεχνικές καλλιέργειας όσο και οι οινολογικές πρακτικές έχουν
σαν γνώµονα την έκφραση ενός µοναδικού χαρακτήρα σε αυτά τα κρασιά.
Οι τεχνικές της «αµπελουργίας ακριβείας» και της συνεχούς εποπτείας
σε όλα τα στάδια της οινοποίησης ήταν και οι καθοριστικοί παράγοντες
που συνετέλεσαν για τη δηµιουργία αυτής της µοναδικής ποιότητας
κρασιών. “…τα κρασιά της σειράς EPOS έχουν έντονα γευστολογικά
και αρωµατικά χαρακτηριστικά σαν αποτέλεσµα των πιο “πλούσιων”
φρούτων που οινοποιούνται. Παράλληλα, η οινοποίηση τους γίνεται µε
ακόµα περισσότερη προσοχή αφού οι ποσότητες είναι πολύ περιορι-
σµένες”, σχολιάζει ο οινοποιός κ. Μηνάς Μηνά. Παρόντες στην εκδή-
λωση του Οινοποιείου Κυπερούντας ήταν προσκεκληµένοι από το χώρο
των µέσων µαζικής επικοινωνίας όπως και άτοµα του οινικού χώρου,
οι οποίοι είχαν την ευκαιρία να δοκιµάσουν τα 2 νέα κρασιά, συνδυασµένα
το καθένα σε πλήρη αρµονία γεύσεων µε το ανάλογο πιάτο. Το EPOS

ερυθρό από τις ποικιλίες Syrah & Cabernet Sauvignon και το EPOS
λευκό από την ποικιλία Chardonnay, συνιστούν µια νέα επιλογή για τις
ξεχωριστές µας στιγµές. Τα δύο νέα κρασιά της σειράς EPOS διανέµονται
από την εταιρεία Φώτος Φωτιάδης ∆ιανοµείς Λτδ σε επιλεγµένα σηµεία
πώλησης οινοπνευµατωδών ποτών. 

Για περισσότερες πληροφορίες: τηλέφωνο 22 471111 ή επισκεφθείτε
τη σελίδα www.facebook.com/Kyperounda.Winery 

Ο Ταξιδιωτικός Οδηγός της Κύπρου
διαθέσιµος για IOS και Kindle

O πιο δηµοφιλής Ταξιδιωτικός Οδηγός της Κύπρου, ο οποίος βρίσκεται
ήδη στην 9η του έκδοση, κυκλοφορεί τώρα και σε ψηφιακή µορφή (ebook)
στα iBookstore και Amazon Kindle Store! Η SELAS Mapping Services &
Publications µε πολυετή πείρα στις εκδόσεις Χαρτών και Τουριστικών
Οδηγών καινοτοµεί ακόµα µια φορά αφού έχει κυκλοφορήσει τον πιο
δηµοφιλή Ταξιδιωτικό Οδηγό της Κύπρου (Tourist Guide of Cyprus) για
iOS και Kindle δίνοντας την ευκαιρία στα εκατοµµύρια χρήστες των συ-
σκευών αυτών να αποκτήσουν τον πιο ολοκληρωµένο και λεπτοµερή
οδηγό της Κύπρου στο iPad ή στο Kindle τους. Ο Ταξιδιωτικός Οδηγός
της Κύπρου είναι ο πιο περιεκτικός και λεπτοµερής ταξιδιωτικός οδηγός
που έχει γραφτεί για την Κύπρο και είναι προϊόν µακράς επιτόπιας
έρευνας από την έµπειρη οµάδα των γεωγράφων-χαρτογράφων της
SELAS αφού παρουσιάζει για πρώτη φορά σε βάθος περιγραφές όλων
ανεξαίρετα των πόλεων και χωριών της Κύπρου καθώς και µοναδικά
τοπία που δεν υπάρχουν σε οποιοδήποτε άλλο ταξιδιωτικό οδηγό του
νησιού. Η οµάδα των γεωγράφων της SELAS επισκέφθηκε επί τόπου
όλα τα χωριά της ελεύθερης Κύπρου τα οποία χαρτογράφησε και δη-
µιούργησε ειδικά διαµορφωµένες διαδροµές δίνοντας στον επισκέπτη
τη δυνατότητα να περιηγηθεί στις πιο αξιόλογες περιοχές της Κύπρου.
Ο τουριστικός οδηγός παρουσιάζει τον πλούτο των ιστορικών, φυσικών,
πολιτιστικών και οικονοµικών χαρακτηριστικών της Κύπρου και περι-
λαµβάνει ειδικά κεφάλαια για τη φυσική γεωγραφία της Κύπρου, ιστορική
αναδροµή των περιόδων της κυπριακής ιστορίας, τους αρχαιολογικούς
χώρους και πολιτιστικά µνηµεία του νησιού, µοναδικά γεωµορφολογικά
χαρακτηριστικά όπως φαράγγια, θαλασσινές σπηλιές κτλ, µεσαιωνικά
γεφύρια, εκδροµικούς χώρους, παραλίες κτλ. Περιλαµβάνει επίσης 18
οδικούς και τουριστικούς χάρτες της Κύπρου και των πόλεων συνο-
δευόµενους από 256 µοναδικές έγχρωµες φωτογραφίες καθώς και
χρήσιµες πληροφορίες, όπως διαµονή, µεταφορές, φαγητό και ποτό,
αθλητικές δραστηριότητες, κλπ.

Περισσότερες πληροφορίες µπορείτε να βρείτε στο www.selas.com.cy

http://www.facebook.com/Kyperounda.Winery
http://www.selas.com.cy
http://www.selas.com.cy/
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Αυτοψία στην κρίση και νέα στρατηγική 
Του Χρήστου Παπαέλληνα Εκτελεστικού ∆ιευθυντή του Οµίλου Παπαέλληνα 

Ο Εκτελεστικός ∆ιευθυντής του Οµίλου
Εταιρειών Παπαέλληνα, Χρήστος Πα-
παέλληνας τοποθετείται στα καίρια ζη-

τήµατα της οικονοµικής κρίσης και τονίζει: 
• Η Κύπρος µπορεί να καταστεί πρότυπο

βιώσιµης ανάπτυξης αν επενδύσει στην
επιστηµονική γνώση και το περιβάλλον.

• Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη από Στρα-
τηγικός Άξονας µετατρέπεται η ίδια σε
Στρατηγική Επιβίωσης και Ανάπτυξης.

Πέρα από τις διαπιστώσεις του για τα λάθη
και τις ευθύνες που προκάλεσαν την καταβύθιση
της οικονοµίας µας στην ύφεση, παραθέτει τις
απόψεις του για το µεγάλο ζήτηµα της επιβίωσης
των Κυπριακών επιχειρήσεων, καθώς και της
ανάκαµψης γενικότερα της οικονοµίας µε την
εισαγωγή και εφαρµογή ενός νέου µοντέλου
ανάπτυξης, µαζί µε τη νέα στρατηγική που επι-
βάλλεται ως κράτος να κτίσουµε. Περιγράφει
επίσης τις προτεραιότητες που έθεσε και προ-
ωθεί ο Όµιλος Παπαέλληνα µέσα στο νέο περι-
βάλλον τονίζοντας πως ο στόχος δεν είναι απλώς
να επιβιώσει της κρίσης αλλά να εξέλθει από
αυτήν ακόµα πιο δυνατός. Υπογραµµίζοντας
εξάλλου τη σηµασία που αποδίδει στο µεγάλο
κεφάλαιο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, ο
κ. Παπαέλληνας παρατηρεί πως αυτή, µέσα στις
συνθήκες της πρωτοφανούς κρίσης, µετατρέ-
πεται σε στρατηγική επιβίωσης και ανάπτυξης.

Τους τελευταίους µήνες και ειδικά µετά από
το δραµατικό Μάρτιο του 2013 οι εξελίξεις στην
κυπριακή οικονοµία ήταν κατακλυσµιαίες. 

Θα έλεγα όµως ότι η κατάσταση αυτή δεν ήταν
απλά και µόνο το αποτέλεσµα των αποφάσεων
του Eurogroup, αλλά κυρίως των δικών µας τρα-
γικών λαθών και εγκληµατικών παραλείψεων οι
οποίες οδήγησαν στην κατάρρευση του τραπε-
ζικού µας συστήµατος και κατόπιν κατέστησαν
µονόδροµο το κούρεµα των καταθέσεων και ανα-
πόφευκτη τη διάλυση των δύο µεγάλων κυπρια-
κών τραπεζών.

∆εν θα ήµουν ο καλύτερος συνήγορος των
διαφόρων οργάνων της Ε.Ε και των αποφάσεων
τους, αφού είναι πολύ γνωστές οι απόψεις µου
για το Ευρώ αλλά και ο σκεπτικισµός µε τον
οποίο αντιµετωπίζω την Ευρωπαϊκή Ένωση σαν
θεσµό. Όµως, το να τα φορτώνουµε όλα στο Eu-
rogroup και να µην συνειδητοποιούµε ότι είµαστε
εµείς, µε τις δικές µας πράξεις ή την απραξία,
που καταλήξαµε να χρειαζόµαστε οικονοµική
βοήθεια µεγαλύτερη από το µέγεθος του ΑΕΠ

µας, είναι λάθος. Θα ήταν πιο χρήσιµο να δούµε
τις ευθύνες των εποπτικών αρχών της ∆ηµο-
κρατίας που δεν διέγνωσαν έγκαιρα τις ατασθα-
λίες και τα φαινόµενα διαφθοράς και διαπλοκής
στις δύο µεγάλες τράπεζες του τόπου, και έπειτα
αυτές της κυβέρνησης που δεν έκανε τίποτε
ώστε να θωρακίσει την κυπριακή οικονοµία απέ-
ναντι στην επερχόµενη καταστροφή, που από
ένα σηµείο και µετά ήταν απόλυτα προβλέψιµη.

Η Κύπρος είχε αποκλειστεί από τις αγορές
από τον Μάιο του 2011. Αυτό ισοδυναµούσε µε
τη χρεοκοπία του κράτους. Ζητήσαµε και πήραµε
διάσωση από την Ρωσία ύψους 2,5 δισεκατοµ-
µυρίων ευρώ και, όντας σε κατάσταση χρεοκο-
πίας, το κυπριακό κράτος έδωσε την συγκατά-
θεση του για το κούρεµα των ελληνικών οµολό-
γων, χωρίς να έχει επίγνωση του τί αυτό θα προ-
καλούσε στο τραπεζικό σύστηµα του τόπου. Κα-
τόπιν, και ενώ είχαµε εντελώς εξαντλήσει τη
βοήθεια από την Ρωσία, τον Μάιο του 2012, χω-
ρίς να έχουµε τη δυνατότητα να το κάνουµε,
αποφασίσαµε να “διασώσουµε” και την Λαϊκή

Η Νέα Κύπρος µπορεί
να καταστεί πρότυπο
Βιώσιµης Ανάπτυξης 

Αν επενδύσει στην Επιστηµονική
Γνώση και στο Περιβάλλον

44 Είµαστε εµείς, µε τις δικές µας πρά-
ξεις ή την απραξία, που καταλήξαµε να
χρειαζόµαστε οικονοµική βοήθεια µε-
γαλύτερη από το µέγεθος ΑΕΠ µας.

44 Είναι οι τράπεζες µας που δανείζοντας
αλόγιστα τα τελευταία χρόνια, δηµι-
ουργούσαν φούσκες στην Κύπρο και
λίγους δισεκατοµµυριούχους στην Ελ-
λάδα.

44 Όπως τελικά διαφάνηκε, µε τα λεφτά
των καταθετών των δύο κυπριακών
τραπεζών στην Κύπρο και τις εργασίες
και των τριών στην Ελλάδα, η µόνη
τράπεζα που τελικά ανακεφαλαιοποι-
ήθηκε, ήταν η Πειραιώς!

44 Ήταν όντως ολέθριο λάθος η εγκατά-
λειψη της Λίρας. Οι συνέπειες όµως
της εξόδου µας από την ζώνη του Ευ-
ρώ, σαν αποτέλεσµα, και υπό το καθε-
στώς της χρεοκοπίας του κράτους και
των τραπεζών µας, µπορεί να είναι
τροµακτικές.

44 Οι επιχειρήσεις που θα επιβιώσουν,
δεν είναι αυτές που θα εξαντλήσουν
τον εαυτό σε µια ατέρµονη κούρσα
µείωσης κόστους, αλλά αυτές που θα
βρουν τους τρόπους να αναπτύσσονται
ακόµα και στις νέες συνθήκες.

44 Το ξεπούληµα της γης µας στην χον-
δρική αγορά δεν δηµιουργεί ανάπτυξη
αλλά φούσκες.

44 Στο βαθµό που η Κύπρος θα µπορέσει
µέσω της γνώσης και της καινοτοµίας
να ξεπεράσει τα σύνορα της, το µέλ-
λον της µπορεί να είναι λαµπρό.
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Τράπεζα, φορτώνοντας στους φορολογούµενους
ένα λογαριασµό, το µέγεθος του οποίου δεν
γνωρίζαµε, παρά µόνο ότι αυτός ήταν πολύ πέραν
των αντοχών της οικονοµίας µας. Μετά, εξαντ-
λήσαµε τους επόµενους 9 µήνες ασκώντας µι-
κροπολιτική για το ποιος θα βγει πρόεδρος και
παράλληλα, η κρατική πλέον Λαϊκή Τράπεζα,
«ρουφούσε» τα δισεκατοµµύρια του ELA για να
µην καταρρεύσει και για να την βγάλει µέχρι τις
εκλογές. 

Στο µεταξύ, είχαµε δώσει στην PIMKO λευκή
επιταγή για να µας πει πόσα πρωτοβάθµια κε-
φάλαια θα χρειαζόντουσαν οι τράπεζες µας, για
τις οποίες, είχαµε προαποφασίσει ότι θα έπρεπε
να σµικρυνθούν και να γίνουν “πιο ισχυρές” (σχή-
µα οξύµωρο για µια τράπεζα). Μέσω δε, της
αποδοχής του τραπεζικού µνηµονίου τον Νοέµ-
βριο του 2012, είχαµε επίσης προαποφασίσει,
ότι θα έπρεπε οι τράπεζες να αυξήσουν τα επο-
πτικά τους κεφάλαια στο 9%, χωρίς να καταλα-
βαίνουµε αν αυτό ήταν εφικτό ή θεµιτό µέσα σε
συνθήκες ύφεσης, αλλά και τί κεφαλαιακές ανάγ-
κες θα δηµιουργούνταν για εξωτερική στήριξη
του συστήµατος. Ο αφελής ισχυρισµός που
ακούαµε από διάφορους πολιτικούς που παρι-
στάνουν ακόµα τους οικονοµολόγους, ήταν ότι,
όταν θα σώζαµε τις τράπεζες µας, µε τα χρήµατα
που δεν είχαµε, µετά θα τις πουλούσαµε και θα
βγάζαµε και κέρδος. Λες και ένας οργανισµός
που αξίζει 100.000 ευρώ και χρειαστεί 1.000.000
ευρώ για να µην κλείσει, όταν βρει τα χρήµατα
για να γλιτώσει το κλείσιµο, θα αξίζει 1.100.00
ευρώ! 

Όλα αυτά, µε την αφελή παραδοχή και την
εδραιωµένη αντίληψη στην Κύπρο των αναρίθ-
µητων σηµαιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ότι οι
εταίροι µας και το ∆ΝΤ θα µας έδιναν όσα και
να χρειαζόµασταν για τη διάσωση της οικονοµίας
µας, διότι “τα ποσά γι’ αυτούς είναι πολύ µικρά”.
Ασχέτως, πως και αν ακόµα τελικά παίρναµε µια
βοήθεια σε δάνειο ίσο µε το σύνολο των αναγκών
που εµείς δηµιουργήσαµε, δεν θα µπορούσαµε
ποτέ να το αποπληρώσουµε. 

Έτσι, στις 15 του Μάρτη είχε έρθει η ώρα να
αντιµετωπίσουµε την πραγµατικότητα. Το Euro-
group µας είπε το αυτονόητο: ότι δεν ήταν εφικτό
να δανειστούµε περισσότερα από 10 δισεκα-
τοµµύρια, και ότι πριν από την οποιαδήποτε δα-
νειακή σύµβαση, θα έπρεπε να χειριστούµε το
θέµα της χρεοκοπίας των δύο µεγάλων τραπεζών
µας, που τα τελευταία χρόνια, δανείζοντας αλό-
γιστα, δηµιουργούσαν φούσκες στην Κύπρο και
λίγους δισεκατοµµυριούχους στην Ελλάδα. Και
επειδή τα ποσά που χρειάζονταν για την ανακε-
φαλαιοποίηση τους ήταν τεράστια, αυτή µπορού-
σε να γίνει µόνο µε ίδια µέσα (bail-in), δηλαδή
από τις καταθέσεις. Αυτό πρακτικά σήµαινε ότι

θα έπρεπε να διαλύσουµε τις δύο µεγάλες µας
τράπεζες και να δοκιµάσουµε από το καλό κοµ-
µάτι της µιας να διασώσουµε την άλλη περιορί-
ζοντας όσο γίνεται τις απώλειες των καταθετών
της δεύτερης. 

Αν τελικά το πείραµα αυτό πετύχει, θα δια-
φανεί στην πορεία. Εδώ πρέπει να τονιστεί ότι
έχει ήδη χαθεί πολύτιµος χρόνος όσον αφορά
τη λήψη σχετικών αποφάσεων, κάτι που παρα-
τείνει επικίνδυνα την εκκρεµότητα σχετικά µε
το µέλλον της Τράπεζας Κύπρου και ίσως αποβεί
και µοιραίο.

Εκείνο που η αντιπροσωπεία µας στο 1ο Eu-
rogroup είχε εισηγηθεί και που ευτυχώς, έστω
για τους λάθος λόγους, απερρίφθη από την Βου-
λή µας, δηλαδή να πάρουµε “λίγα” χρήµατα από
τους καταθέτες όλων των τραπεζών, άρα και
από αυτές που δεν συµπεριφέρθηκαν ανεύθυνα
και δεν είχαν χρεοκοπήσει, για να γλιτώσουµε
αυτές που χρεοκόπησαν, θα ήταν η απόλυτη κα-
ταστροφή για την Κύπρο. Ο λόγος είναι ότι µε
τη διάχυση του προβλήµατος σε όλο το σύστηµα,
θα προκαλείτο µια ανεπανόρθωτη ζηµιά στο κύ-
ρος, όχι µόνο συγκεκριµένων τραπεζών, αλλά
του ιδίου του κράτους, ενώ είναι πλέον ξεκάθαρο
πως, ούτε τα αρχικά ποσοστά του κουρέµατος
θα αρκούσαν αλλά και η διάλυση της Λαϊκής
ήταν, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, αναπόφευ-
κτη.

Τα εγκληµατικά λάθη συνεχίστηκαν δυστυχώς
και κατά το τελικό στάδιο των διαπραγµατεύσεων
µε το Eurogroup, στις οποίες πήγαµε τελείως
απροετοίµαστοι, χωρίς κανένα εξειδικευµένο
σύµβουλο, έχοντας πλήρη άγνοια του κινδύνου

που αντιµετωπίζαµε. Αυτό τελικά διαφάνηκε πε-
ρίτρανα , αφού µε τα λεφτά των καταθετών των
δύο κυπριακών τραπεζών στην Κύπρο και τις ερ-
γασίες και των τριών στην Ελλάδα, η µόνη τρά-
πεζα που τελικά ανακεφαλαιοποιήθηκε µε τα
κέρδη των 3,5 δισεκατοµµυρίων που προέκυψαν
γι’ αυτήν, ήταν η Πειραιώς, που λόγω του δώρου
που πήρε από τους Κυπρίους καταθέτες, δεν
χρειάστηκε χρηµατοδότηση από το ταµείο χρη-
µατοπιστωτικής σταθερότητας. Αυτό αποτελεί
µια πολύ σηµαντική επιτυχία των ελλαδιτών αδελ-
φών µας που κατάφεραν να προστατέψουν απο-
τελεσµατικά το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. 

Αποτελεί παράλληλα, το αποκορύφωµα της
ανεπάρκειας της δικής µας πλευράς και το πιο
«λαµπρό» µνηµείο της επικίνδυνης ανικανότητας
κάποιων που κατέχουν ακόµα πολύ σηµαντικά
πόστα σε τόσο κρίσιµες ώρες, χωρίς να συγκι-
νούνται από το γεγονός ότι επί της εποχής τους
συντελέστηκε, ας πούµε έστω και συµπτωµατικά,
η πλήρης καταστροφή του τραπεζικού συστήµα-
τος της χώρας. Ενδεικτικό της αδυναµίας στοι-
χειώδους κατανόησης της κατάστασης την οποία
προκάλεσαν, είναι και η κατόπιν εορτής υιοθέ-
τηση του επιχειρήµατος της Πειραιώς, ότι τα
κέρδη αυτά είναι “λογιστικά”. ∆ηλαδή τι άλλο
θα µπορούσαν να ήταν; Αν δηλαδή αυτά τα “λο-
γιστικά κέρδη” ήταν δύο δισεκατοµµύρια λιγό-
τερα, δεν θα χρειαζόταν ανάλογα µικρότερο κού-
ρεµα; Ή µήπως θα πούµε στους κύπριους κα-
ταθέτες ότι και το κούρεµα ήταν κι’ αυτό “λογι-
στικό” αφού τα χρήµατα τους ουσιαστικά δεν
υπήρχαν!

Είναι λοιπόν, πρώτα η διαχρονική ανεπάρκεια
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της πολιτικής ηγεσίας και ειδικά, των εποπτικών
αρχών της χώρας που προκάλεσαν την κατα-
στροφή και µετά η σκληρότητα των αποφάσεων
των Ευρωπαϊκών θεσµών, η οποία θα έπρεπε
να θεωρείται σαν δεδοµένη αν φροντίζαµε, τα
τελευταία 10 χρόνια που είµαστε πλήρες µέλος
της Ε.Ε., να αποκτήσουµε στοιχειώδη κατανόηση
για το τι ακριβώς είναι η Ε.Ε. και αν ξεπερνού-
σαµε την ευρώ-λαγνεία µας και την ανεδαφική
αντίληψη µας για το «Euroland» του παραµυθιού.

Η παρατεταµένη βαθειά ύφεση στην οποία
έχει πλέον εισέλθει η κυπριακή οικονοµία, είναι
σίγουρο ότι θα επιφέρει πολλές άνευ προηγου-
µένου αλλαγές στην Κυπριακή αγορά. Όσο η
ύφεση παρατείνεται τόσο θα επεκτείνεται και ο
κύκλος των επιχειρήσεων που η ύπαρξη τους
τίθεται σε κίνδυνο.

Εδώ εστιάζονται και οι σοβαρές επιφυλάξεις
µου όσον αφορά την πολιτική της αυστηρής λι-
τότητας που η Γερµανία, µέσω του Ευρώ, κατά-
φερε για τους δικούς της λόγους, να εξάγει
προς τις υπόλοιπες οικονοµίες της Ευρωζώνης,
χωρίς όµως τη χαλαρή νοµισµατική πολιτική που
η ίδια απολαµβάνει, λόγω των µηδενικών επιτο-
κίων µε τα οποία η ίδια δανείζεται. Έχουµε λοι-
πόν σε όλη την Ευρωζώνη, µια δηµοσιονοµική
πολιτική λιτότητας, η οποία συνδυάζεται µε πολύ
χαµηλό κόστος χρήµατος σε κάποιες χώρες και
πολύ ψηλό σε άλλες. 

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι αυτές οι χώρες
που θα έπρεπε να έχουν φθηνό χρήµα, όπως η
Κύπρος, η Ελλάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία,
ώστε να µπορέσει να χρηµατοδοτηθεί η ανάπτυξη
και να αποφέρουν καρπούς οι πολιτικές της λι-
τότητας, έχουν και τα πιο ψηλά επιτόκια διότι
δεν απολαµβάνουν της εµπιστοσύνης των αγο-
ρών λόγω των κακών δηµοσιονοµικών δεικτών
τους που διαιωνίζονται εξαιτίας των πολιτικών
οι οποίες εφαρµόζονται.

Έχουµε, δηλαδή, ολόκληρη την Ευρωζώνη µέ-
σα σε ένα ατέρµονα φαύλο κύκλο ύφεσης - ελ-
λειµµάτων - λιτότητας - ύφεσης µε αποτέλεσµα
το ενιαίο νόµισµα να έχει µεταβληθεί σε ένα µη-
χανισµό παραγωγής ανέργων. Και θα έλεγα ότι
είναι θέµα χρόνου πότε θα επέλθει η κόπωση
των λαών από την πολιτική της λιτότητας, οδη-
γώντας το σύστηµα είτε σε ανατροπή είτε ακόµα
και σε κατάρρευση.

Όσον αφορά την Κύπρο και τη θέση της στην
Ευρωζώνη, δεν έχω καµία αναστολή να διατυ-
πώσω την άποψη ότι η εγκατάλειψη της Λίρας
ήταν ένα ολέθριο λάθος µε ανυπολόγιστες για
το µέλλον της κυπριακής οικονοµίας συνέπειες.
Από δω και πέρα όµως πρέπει να οµολογήσω
πως τροµάζω όταν αναλογιστώ τις συνέπειες
της εξόδου µας από την ζώνη του Ευρώ σαν απο-
τέλεσµα και υπό το καθεστώς της χρεοκοπίας

του κράτους και των τραπεζών µας. Έτσι, ενώ
συµφωνώ ότι το Ευρώ και η αδυναµία άσκησης
νοµισµατικής πολιτικής από τις κυπριακές αρχές
αποτελεί ένα σοβαρότατο πρόβληµα για την έξο-
δο µας από την επικείµενη βαθειά ύφεση, δεν
έχω πεισθεί ότι τα οφέλη µιας έστω «συντεταγ-
µένης» εξόδου από το ενιαίο νόµισµα, θα είναι
περισσότερα από τα προβλήµατα που θα προ-
κληθούν.

Σε αυτό το περιβάλλον και χωρίς να διαφαί-
νεται στον ορίζοντα κάποια ένδειξη για σύντοµη
έξοδο από το µνηµόνιο και τις συνέπειες του,

οι κυπριακές επιχειρήσεις, δεν πρέπει να εξαντ-
λήσουν όλη τους την ενέργεια µόνο σε πολιτικές
περικοπής κόστους, αν και αυτό είναι εκ των
ουκ άνευ. Αντίθετα είναι ανάγκη να προετοιµα-
στούν για ένα παρατεταµένο κύκλο ύφεσης δί-
δοντας έµφαση στην καινοτοµία και την ανάπτυξη
προϊόντων και υπηρεσιών που να είναι συµβατές
µε τις νέες ανάγκες της κοινωνίας και των κα-
ταναλωτών. 

Οι επιχειρήσεις που τελικά θα επιβιώσουν,
δεν είναι αυτές που θα εξαντλήσουν τον εαυτό
σε µια ατέρµονη κούρσα µείωσης κόστους, αλλά
αυτές που θα βρουν τους τρόπους να αναπτύσ-
σονται ακόµα και σε αυτές τις νέες, πολύ δύ-
σκολες και πρωτόγνωρες συνθήκες.

Το κλειδί λοιπόν για την επιβίωση τόσο σε
εταιρικό αλλά κυρίως σε εθνικό επίπεδο είναι
η προσαρµογή µας στα νέα δεδοµένα ώστε να
επουλώσουµε τις πληγές και να βρούµε το κου-
ράγιο για να αναζητήσουµε και να επενδύσουµε
σε νέους τοµείς ανάπτυξης.

Εξακολουθώ να πιστεύω ότι ο Κύπριος έχει
τεράστιες δυνατότητες και έχει το µεγάλο πλε-
ονέκτηµα της γρήγορης προσαρµογής σε νέα
δεδοµένα. Αυτό εξ’ άλλου ήταν και το κυριότερο
µας όπλο στον αγώνα για επιβίωση σε αυτή την
ακριτική και πάντα παραµεληµένη και ενίοτε προ-
δοµένη γωνιά του ελληνισµού. 

Μπορεί οι ηγεσίες του να αποδείχθηκαν επα-
νειληµµένα ανεπαρκέστατες και υποδεέστερες
των καταστάσεων, αλλά ο Έλληνας της Κύπρου
δεν θα αφήσει να καταρρεύσει αυτό το κράτος
που ο ίδιος µε το αίµα του και τη σκληρή και τίµια
δουλειά του, κατάφερε να δηµιουργήσει αυτά τα
τελευταία 60 χρόνια της τρισχιλιετούς παρουσίας
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του σε αυτό τον τόπο. Η Κύπρος είναι πραγµατικά
ένα ευλογηµένο νησί. Με πολύ ήλιο, που µας
επιτρέπει να καλλιεργούµε ό,τι τρώµε, τόσο
εµείς όσο και οι επισκέπτες µας, και τον οποίο
αν τον αξιοποιούσαµε περισσότερο, θα µπορού-
σε να µας δώσει πολύ χαµηλό κόστος ενέργειας.
Αυτό θα µας επέτρεπε να αποκτήσουµε, πολύ
σύντοµα, ένα πολύ σηµαντικό ανταγωνιστικό
πλεονέκτηµα. Μετά έχουµε µια µοναδική γεω-
γραφική θέση που θα µπορούσε να µας κατα-
στήσει σηµαντικό στρατηγικό παίκτη στο γεω-
στρατηγικό παιγνίδι της περιοχής µας. Φτάνει,
φυσικά, να είµαστε πάντα αξιόπιστοι και να κτί-
σουµε σταθερές και διαρκείς σχέσεις εµπιστο-
σύνης, βασισµένες σε κοινές αξίες, µε αυτούς
που από καιρό θα έπρεπε, και αυτούς που χρει-
αζόµαστε και µας χρειάζονται περισσότερο, και
όχι να πηδάµε ευκαιριακά από το ένα στρατόπεδο
στο άλλο παρασυρόµενοι από αυθορµητισµούς
και προσκολληµένοι σε ιδεολογικές αγκυλώσεις
µιας άλλης εποχής. 

Είναι ανάγκη να συνειδητοποιήσουµε, σαν Έλ-
ληνες Κύπριοι ότι ο Ελληνισµός είναι ένα έθνος
χωρίς συγγενείς ούτε στην δύση αλλά ούτε και
στην ανατολή. Η γεωγραφία όµως µας έταξε να
είµαστε το πιο προκεχωρηµένο ανάχωµα του δυ-
τικού κόσµου, οι αρχές του οποίου έχουν τη ρίζα
τους στον κλασσικό µας πολιτισµό. Αυτή λοιπόν
η πραγµατικότητα πρέπει να καθοδηγεί και την
στρατηγική µας, καθώς και την επιλογή των συµ-
µάχων µας επιδιώκοντας να συµπληρώσουµε
τον ρόλο του Ισραήλ στην περιοχή µας και όχι
«φιλοδοξώντας» να υποκαταστήσουµε αυτόν της
Συρίας. Παραµένοντας, πάντα, σταθεροί στην
διασφάλιση των συνθηκών που θα κατοχυρώνουν

την εθνική και φυσική µας επιβίωση σε αυτό το
νησί. Ειδικά τώρα, που η επιβίωση του κράτους
µας αρχίζει να αποκτά στρατηγική πλέον σηµασία
για µια σειρά από ισχυρές χώρες που έχουν µε-
γάλα συµφέροντα στην περιοχή και είναι αυτό
που πρέπει να εκµεταλλευτούµε επιµένοντας
σε αρχές από τις οποίες δεν πρέπει να υποχω-
ρήσουµε.

Πέρα όµως από τη γη, το κλίµα και τη θέση
µας, το πιο σηµαντικό πλεονέκτηµα µας είναι το
ανθρώπινο µας κεφάλαιο. Η ποιότητα του αν-
θρώπινου δυναµικού µας και ειδικά των επιστη-
µόνων µας. Σε αυτό το τοµέα της γνώσης και
της κατάρτισης η Κύπρος µπορεί να ξεπεράσει
κατά πολύ το µέγεθος της. 

Όταν σκεφτεί κανείς ότι ο συνολικός πληθυ-
σµός της χώρας µας ισοδυναµεί µε αυτόν ενός
µεσαίου δήµου µιας µεγαλούπολης και από την
άλλη να αναλογιστεί τον αριθµό των Κυπρίων
επιστηµόνων που διαπρέπουν στο εξωτερικό,
τότε αντιλαµβάνεται το τεράστιο απόθεµα δυ-
νατοτήτων του µικρού αυτού νησιού. Η επιδίωξη
θα πρέπει να είναι να αξιοποιήσουµε αυτό το
δίκτυο επιστηµονικής γνώσης µε στόχο τη δη-
µιουργία της νέας Κύπρου και της νέας Κυπρια-
κής οικονοµίας. 

Το ξεπούληµα της γης µας στην χονδρική αγο-
ρά δεν είναι ανάπτυξη. Εξάλλου, είδαµε τι προ-
κάλεσαν οι φούσκες της ανάπτυξης γης τόσο
στην Κύπρο όσο και στην Ισπανία, την Ιρλανδία
και σε άλλες χώρες. Γι’ αυτό σε σοβαρές χώρες,
όπως η Ελβετία, που θέλουν να συνεχίσουν να
είναι ένα ισχυρό χρηµατοπιστωτικό κέντρο, υπάρ-
χει νοµοθετικό πλαίσιο για την αποφυγή δηµι-
ουργίας τέτοιου είδους φαινοµένων.

Όλες σχεδόν οι τραπεζικές κρίσεις στον κό-
σµο, όπως αυτήν που βιώνουµε τώρα στην Κύ-
προ, µε τις δεκάδες χιλιάδες των ανέργων,
έχουν την αφετηρία τους στην απότοµη αύξηση
της αξίας της γης και τη δηµιουργία υπερκερδών
σε σύντοµο χρονικό διάστηµα από τις αγοραπω-
λησίες γης. Η ανάπτυξη, λοιπόν, της νέας κυ-
πριακής οικονοµίας πρέπει να βασιστεί στη γνώ-
ση και την παραγωγή επιστηµονικής έρευνας
και σκέψης, η οποία να εκτοπίσει τον δογµατικό
µας εµπειρισµό, και µέσα από την οποία θα προ-
σεγγίζουµε όλες τις προκλήσεις, είτε αυτές είναι
γεωστρατηγικές, είτε οικονοµικές, είτε ενερ-
γειακές. Η Κύπρος δεν έχει άλλη επιλογή από
αυτή. Και πρέπει σε αυτό το πλαίσιο να επανα-
τοποθετηθεί στην διεθνή αγορά αφού τα τελευ-
ταία χρόνια καταστρέψαµε την εικόνα και το όνο-
µα µας συνδέοντας τη χώρα µας µε το εύκολο
και ύποπτο χρήµα. 

Αυτό το νέο µοντέλο της κυπριακής οικονοµίας
θα στηρίζεται σε τρεις στρατηγικούς πυλώνες:
την αξιοποίηση της ηλιακής ενέργειας και την
πράσινη ανάπτυξη, την επιστηµονική έρευνα και
τις επενδύσεις στον τοµέα των υδρογονανθρά-
κων. Αυτή η νέα Κύπρος θα µπορεί να γίνει πρό-
τυπο βιώσιµης ανάπτυξης και παράγοντας στα-
θερότητας διαδραµατίζοντας ένα πολύ σηµαντικό
ρόλο στην περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Στο βαθµό λοιπόν που η Κύπρος θα µπορέσει
µέσω της γνώσης και της καινοτοµίας να ξεπε-
ράσει τα σύνορα της, το µέλλον της µπορεί να
είναι λαµπρό. Αλλιώς τόσο η οικονοµία µας και
η κοινωνία µας θα παραµείνει περιορισµένη στο
γεωγραφικό µας µέγεθος και θα οδηγούµαστε
όλο και περισσότερο στην παρακµή.



Επιχειρήσεις
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Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη από
Στρατηγικός Άξονας µετατρέπεται η ίδια
σε Στρατηγική Επιβίωσης και Ανάπτυξης

44 Μέσα στο κλίµα της ύφεσης και της
αβεβαιότητας ο Όµιλος Παπαέλληνα
έβαλε ένα κοινό στόχο: Να πετύχει να
επιβιώσει αυτά τα δύσκολα χρόνια
διαφυλάττοντας όσες περισσότερες
θέσεις εργασίας γίνεται,
προστατεύοντας όσο, είναι δυνατόν, όχι
µόνο τους µετόχους αλλά και τους
συναδέλφους τους από τις συνέπειες
της κρίσης.

Ο κ. Χρήστος Παπαέλληνας, Εκτελεστικός
∆ιευθυντής του Οµίλου Παπαέλληνα
µας εξηγεί πως θα πετύχει ο Όµιλος

να επιβιώσει µέσα από τις συνθήκες της πρω-
τοφανούς κρίσης. 

Για να πετύχουµε το στόχο αυτό, έπρεπε πρώ-
τα να µειώσουµε δραστικά το κόστος λειτουργίας

της επιχείρησης. Γι’ αυτό,
εκτός των άλλων µέτρων
περιορισµού των δαπανών,
και στο πλαίσιο της προ-
σπάθειας να πετύχουµε να
γίνουµε άµεσα πιο ανταγω-
νιστικοί, πήραµε γρήγορες
και δραστικές αποφάσεις
µειώνοντας τις αµοιβές µας
µε γνώµονα να αποφύγου-

µε απολύσεις και να προστατέψουµε τους αν-
θρώπους µας από ένα παρατεταµένο κύκλο αβε-
βαιότητας και εργατικής ανασφάλειας. Έχοντας
βάλει πίσω µας το θέµα του εργατικού κόστους,
στρέψαµε την προσοχή µας στο να αναγνωρί-
σουµε τις νέες ανάγκες της κοινωνίας και των
πελατών µας ώστε να δηµιουργήσουµε νέους
πυλώνες ανάπτυξης. Παράλληλα, καταφέραµε
να συγκρατήσουµε την πτώση των πωλήσεων
µας σε τοµείς που είναι πιο ευάλωτοι στην κρίση,
επενδύοντας περισσότερο σε προσφορές και
µειώνοντας τιµές, και, κυρίως, διατηρώντας το
ηθικό του ανθρώπινου δυναµικού µας. 

Μέσα στις προτεραιότητες µας και στα πλαίσια
της κοινωνικής µας ευθύνης, είναι να αναπτύ-
ξουµε όσο µπορούµε τα κυπριακά προϊόντα και
τις πολλές κυπριακές µάρκες που χειριζόµαστε.
Έχοντας σαν αφετηρία ότι είµαστε µια από τις
ελάχιστες πλέον εδραιωµένες, αµιγώς κυπρια-
κές επιχειρήσεις, µε άριστες υποδοµές διανοµής

καταναλωτικών προϊόντων, στραφήκαµε προς
Κύπριους παραγωγούς για σύµπτυξη συµµαχιών
όσον αφορά στη διανοµή και προώθηση των προ-
ϊόντων τους. H στρατηγική µας αυτή σχετίζεται
και µε την πεποίθηση µας ότι για να βγει η Κύ-
προς από την πολύ δύσκολη αυτή οικονοµική
θέση, πρέπει να επιδειχθεί από τους ίδιους τους
Κυπρίους ένας οικονοµικός πατριωτισµός, προ-
τιµώντας, όπου είναι εφικτό, κυπριακές µάρκες
και προϊόντα και στηρίζοντας κυπριακές επιχει-
ρήσεις.

Ο τελευταίος άξονας της στρατηγικής µας,
για επιστροφή σε µια κερδοφόρα τροχιά ανάπτυ-
ξης, είναι οι επενδύσεις που συνεχίζουµε να κά-
νουµε στον τοµέα της βιωσιµότητας µε συνεχή
προσπάθεια για µείωση της σπατάλης πόρων
και της διαρκούς εξοικονόµησης ενέργειας. 

Ο στόχος µας είναι να καταστήσουµε τη λει-
τουργία της επιχείρησης µας αποτελεσµατικό-
τερη και φιλικότερη προς το περιβάλλον. Η επί-
δραση των δράσεων και των πρακτικών αυτών
είναι βέβαιο ότι θα επιφέρει και µια ευρύτερη
κουλτούρα µείωσης της σπατάλης αφού σε οποι-
αδήποτε της µορφή αυτή επιβαρύνει το περι-
βάλλον. Συνεπώς η εξοικονόµηση που θα προ-
κύψει µπορεί να είναι απείρως µεγαλύτερη από
αυτή που είναι δυνατόν να καταµετρήσουµε.

Για µας λοιπόν, η πρόκληση είναι, όχι απλά

να επιβιώσουµε της κρίσης, αλλά µέσω της δια-
χείρισης των προβληµάτων που αυτή θα επιφέ-
ρει, να βγούµε πιο δυνατοί µε ενίσχυση της ει-
κόνας µας ως υπεύθυνου οργανισµού που µπορεί
ακόµα και µέσα σε πολύ δύσκολες συνθήκες να
ενεργεί και να παίρνει εκείνες τις αποφάσεις
που διασφαλίζουν την ύπαρξη του και ελαχιστο-
ποιούν τις συνέπειες τις κρίσης στο προσωπικό
του. Αποστολή του οργανισµού µας από την ίδρυ-
ση του το 1929, ήταν να διαθέτει στην Κυπριακή
αγορά φάρµακα, καλλυντικά και καταναλωτικά
προϊόντα. Όραµα µας ήταν και συνεχίζει να είναι,
να καταστούµε η ηγέτιδα επιχείρηση στον χώρο
αυτό. Πάντοτε κάνοντας όλο και περισσότερους
ανθρώπους να ζουν και να νιώθουν καλύτερα.
Ο όρος Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ήταν για µας
τρόπος ζωής και τρόπος δουλειάς. Τα τελευταία
χρόνια µε την καταγραφή και την κωδικοποίηση
των ενεργειών µας µέσω του κοινωνικού µας
απολογισµού, κατέστη στρατηγικός άξονας. 

Μέσα στις συνθήκες της πρωτοφανούς αυτής
κρίσης, µετατρέπεται η ίδια η Εταιρική Ευθύνη
σε στρατηγική επιβίωσης και ανάπτυξης. Εφόσον
είναι ξεκάθαρο ότι στον βαθµό που θα συνεχί-
ζουµε να εξυπηρετούµε τους τέσσερις της πυ-
λώνες, δηλαδή την αγορά και τους πελάτες, το
προσωπικό, την κοινωνία και το περιβάλλον, θα
καταστήσουµε τον οργανισµό µας βιώσιµο.

Του Χρήστου
Παπαέλληνα



A DISTINCT CHARACTER

Meet the rakish relative of The Famous Grouse. Bold and charismatic, uniquely smoky but smooth.
The Black Grouse has a character as distinctive as the whisky he has inspired.

The Black Grouse is a strikingly beautiful bird, and something of a show-off, strutting with a raised tail
and a glint in the eye. It’s a special breed, just like the light, smoky blend that bears the same name.

www.black-grouse.com • Enjoy responsibly

AN INTRIGUING BLEND OF SMOKY, PEATED MALTS

AND SCOTLAND’S FAVORITE WHISKY

http://www.black-grouse.com/


Corporate Social Responsibility

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 201368

C orporate Social Responsibility is rapidly
establishing itself as the way of the fu-
ture for all businesses. The recent fi-

nancial downturn has shown that short-term
profits come at the cost of long-term sustain-
ability. The social media age has eliminated

simple advertising as a
means of reputation build-
ing; to survive these times,
your business needs to
prove itself as engaged
and accountable. CSR will
help you achieve this. 
Through CSR engagement
and reporting, your com pany
benefits from improved busi-
ness oppor tunities whilst
simultaneously facilitating

the change needed for a greener, better tomorrow.   
It is no coincidence that 80% of the top 15
global companies and 43% of the top 100 global
companies are issuing Global Reporting Initiative
(GRI) based CSR reports. Some of the factors be-
hind this trend are:

• an increase in environmental-consciousness
among consumers

• invaluable reputation-building
and brand promotion 

• growth and innovation opportunities
• better profit performance in the long-term

In their own efforts to make changes for sustain-
ability, big companies are now demanding their
suppliers adopt CSR reporting, so they can carry
on doing business with them.

Simple model that is changing
the world 
The GRI reporting framework gives organisations

the means to report in a structured and meaningful
way, which can be benchmarked with other re-
porters in the industry.

Most importantly, GRI reporting gives companies
the ability to communicate with their stakeholders
in a structured way, set sustainability targets and
report on them.

CSR reporting is a chain reaction: if your clients
are producing sustainability reports, this indicates
that sometime in the future they will ask you to
follow suit or lose their business. Your CSR report

is a way of ensuring client-loyalty and attracting
a new quality of customer.

By engaging with CSR reporting you avoid losing
business and have the opportunity to facilitate the
change needed for a new sustainable world economy. 

Start your CSR report today
Get in touch with FBRH and book your place in
one of our training seminars, where you will be
given the skills to prepare your own GRI-certified
CSR report. When you’re ready, FBRH will help
you publish your own portfolio of positive
contribution for a better business future.
http://www.fbrh.eu/gritrainingenquiry.php
This article was written with the assistance of Ms Katherine

Toumpourou, Seminar Coordinator & Promoter at FBRH.

SOME GLOBAL REPORTING INITIATIVE REPORTERS: American Electric Power, Apple, BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca
Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis, London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee,

Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota

"What you cannot measure you cannot
manage, what you cannot manage you
cannot change".

Start with Corporate Social Responsility (CSR)

CSR reporting is a positive chain reaction
Wisdom is avoiding situations where you will need it®

The recent financial downturn has
shown that short-term profits come at
the cost of long-term sustainability. 

Simon
Pitsillides

Director
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu

EUROKERDOS“ online magazine at
http://www.eurokerdos.com

WATCH THIS VIDEO

http://www.fbrh.eu/gritrainingenquiry.php
http://www.fbrh.eu/
http://www.eurokerdos.com/
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Από επίδοµα ανεργίας σε επίδοµα εργασίας
για ενεργοποίηση 75,000 ανέργων

Μ ε λίγη φαντασία το επίδοµα ανεργίας
θα µπορούσε να µετατραπεί σε επί-
δοµα εργασίας, δηλαδή κίνητρο και

εφαλτήριο απόκτησης των απαιτούµενων δεξιο-
τήτων, της εργασιακής πείρας, της απασχόλησης
και της δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας από
τους ίδιους τους άνεργους. Τα 100 και πλέον
εκατοµµύρια που δίδονται σαν επίδοµα ανεργίας
θα µπορούσαν να µετατραπούν από «ελεηµο-
σύνη» σε επένδυση για µόνιµη απασχόληση και
επανεκκίνηση της οικονοµίας. Πώς; 

Η πρώτη αρχή είναι: κανένας που µπορεί και
θέλει να δουλέψει δε µένει χωρίς απασχόληση.
H δεύτερη αρχή είναι: κανένας δε θα πληρώνεται

για να κάθεται, εκτός και
αν είναι ανίκανος να εργα-
σθεί λόγω ασθενείας ή σο-
βαρής αναπηρίας. Τρίτη αρ-
χή είναι: όσοι πραγµατικά
θέλουν αλλά δε βρίσκουν
δουλειά σηµαίνει ότι στε-
ρούνται προσόντων, ή δε-
ξιοτήτων, ή εµπειρίας που
απαιτούνται από την αγορά

εργασίας όπως έχει διαµορφωθεί µε την νέα τά-
ξη πραγµάτων, ή στερούνται της απαιτούµενης
ευελιξίας και προσαρµοστικότητας στις νέες
συνθήκες. Όποιος και αν είναι ο λόγος, χρει-
άζεται άµεση δράση προς αλλαγή και προσαρ-
µογή: απόκτηση νέων δεξιοτήτων, εργασιακής
εµπειρίας και ευελιξίας.

Εγγύηση απασχόλησης
Η πολιτεία θα πρέπει να παράσχει «εγγύηση

απασχόλησης» σ’ όσους είναι άνεργοι και θέλουν
απασχόληση ανάλογη µε τη «εγγύηση νεανικής
απασχόλησης» της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύµ-
φωνα µε την οποία τα κράτη µέλη λαµβάνουν µέ-
τρα ώστε να προσφέρεται στους νέους , µέχρι
τα 25, εργασία, ή συνέχιση σπουδών τους, ή
επιµόρφωση, ή µαθητεία και πρακτική εξάσκηση
µέσα σε τέσσερις µήνες αφότου έγιναν άνεργοι.
Οργανωµένα συστήµατα επιµόρφωσης, µαθητεί-
ας και πρακτικής εξάσκησης διορθώνουν την
αναντιστοιχία δεξιοτήτων µεταξύ ανέργων και
θέσεων εργασίας, υπαρχουσών και νέων, και
διευκολύνουν τη µετάβαση από την εκπαίδευση
στην αγορά εργασίας και από µια απασχόληση
σε άλλη. Αυτό απαιτεί συνεργασία µεταξύ αρ-
µοδίων υπηρεσιών του κράτους, επιχειρήσεων,
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων και άλλων οργανισµών

που προσφέρουν πρακτική κατάρτιση.
Ο κάθε άνεργος θα έχει να επιλέξει µεταξύ:

1) εργοδότησης του σε διαθέσιµες θέσεις ερ-
γασίας για τις οποίες έχει τις αναγκαίες δεξιό-
τητες, 2) φοίτηση σε εγκεκριµένα προγράµµατα
προς απόκτηση νέων πρακτικών δεξιοτήτων, 3)
επαγγελµατική εξάσκηση ή µαθητεία (internship)
προς απόκτηση εργασιακής εµπειρίας και πρα-
κτικής, 4) δηµιουργία δικής του επιχείρησης, και
5) κοινωνική προφορά µέσω εθελοντισµού. 

Το κράτος σε συνεργασία µε τον ιδιωτικό το-
µέα και τις µη-κυβερνητικές, µη- κερδοσκοπικές
οργανώσεις θα πρέπει να πάρει όλα εκείνα τα
µέτρα που απαιτούνται για να µπορεί να εγγυηθεί
για κάθε άνεργο δουλειά, ή επιµόρφωση, ή µα-
θητεία, ή βοήθεια για δηµιουργία δικής του επι-
χείρησης, ή ευκαιρία εθελοντικής κοινωνικής
προσφοράς.

Απασχόληση και δηµιουργία
νέων θέσεων εργασίας
Πώς θα δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας;

Η παραχώρηση κινήτρων, όπως φορολογικών
ελαφρύνσεων προς τις επιχειρήσεις που δηµι-
ουργούν νέες θέσεις εργασίας είναι µέτρο προς
την ορθή κατεύθυνση, αλλά ποιός θα αγοράσει
την αυξηµένη παραγωγή, αφού στη τοπική αγορά
η ζήτηση είναι περιορισµένη λόγω µικρού µεγέ-
θους, και συνεχώς µειώνεται λόγω περικοπών
και ύφεσης; Η µικρή τόνωση της ζήτησης από

τους µισθούς των νέο-προσληφθέντων δεν θα
έκανε τη διαφορά στην κατανάλωση και την κερ-
δοφορία των επιχειρήσεων, ώστε να δικαιολο-
γούσε επέκταση της παραγωγής και νέες επεν-
δύσεις. Απαιτείται συνάµα και αύξηση της εξω-
τερικής ζήτησης µε το άνοιγµα νέων αγορών στο
εξωτερικό, τη µείωση του κόστους παραγωγής,
τη βελτίωση της ποιότητας, την αύξηση της πα-
ραγωγικότητας και την επένδυση στην καινοτο-
µία. Εποµένως, µέτρα προς αύξηση της αντα-
γωνιστικότητας των επιχειρήσεων θα πρέπει να
συνοδεύουν τα µέτρα ενθάρρυνσης της δηµι-
ουργίας νέων θέσεων εργασίας.

Σωστή µόρφωση κι’ επιµόρφωση
Η επιµόρφωση του εργατικού δυναµικού (ερ-

γαζοµένων και ανέργων) είναι εκ των ουκ άνευ
για ριζική και συστηµική αντιµετώπιση της ανερ-
γίας και έξοδο από την κρίση. Η αναντιστοιχία
µεταξύ προσόντων του εργατικού δυναµικού και
των δεξιοτήτων που απαιτούνται από την αγορά
εργασίας είναι άνευ προηγουµένου. ∆ιαθέτουµε
δεκάδες χιλιάδες άνεργους και εργαζόµενους
(εν δυνάµει άνεργους) που έχουν προσόντα εκ-
παιδευτικού ή δηµοσίου υπαλλήλου ή τραπεζικού.
Ακριβώς στους τρεις τοµείς που είναι υπερστε-
λεχοµένοι και που αντί θέσεις εργασίας προ-
σφέρουν πλεονασµούς, απολύσεις και κίνητρα
για εθελούσια έξοδο. Εν τω µεταξύ, τα πανεπι-
στήµια µας συνεχίζουν ως επί το πλείστον την

Του ∆ρα
Θεόδωρου
Παναγιώτου
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παραγωγή και άλλων αποφοίτων µε θεωρητική
εκπαίδευση σε τοµείς και ειδικότητες εκτός τό-
που και χρόνου, ενισχύοντας έτσι τις τάξεις των
ανέργων µε κάθε τελετή αποφοίτησης. ∆ε χρει-
άζεται όµως να περιµένουµε τα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα να προσαρµόσουν τα προγράµµατα
τους στις ανάγκες της οικονοµίας και της αγοράς
εργασίας. Υπάρχουν επιµορφωτικά προγράµµατα,
και πολλά άλλα θα µπορούσαν να αναπτυχθούν,
για µετασκευή και πρακτική προσαρµογή των
γνώσεων και δεξιοτήτων των ήδη πτυχιούχων,
και µη, στις ανάγκες της αγοράς και στις νέες
προοπτικές που ανοίγονται µπροστά µας.

Τεχνική εκπαίδευση και µαθητεία
Άλλες χώρες, όπως η Γερµανία, η Αυστρία,

η Ολλανδία και οι Σκανδιναβικές χώρες που πέ-
τυχαν χαµηλά ποσοστά νεανικής ανεργίας, χωρίς
υπερστελέχωση του δηµοσίου, εκπαιδευτικού,
και τραπεζικού τους τοµέα, επένδυσαν στην τε-
χνική εκπαίδευση, στις στενές σχέσεις της παι-
δείας µε την αγορά εργασίας και στο σύστηµα
µαθητείας και πρακτικής εξάσκησης (apprenti-
ceships & internships). Στην Κύπρο καταργήσαµε
το µόνο ίδρυµα ανώτερης τεχνικής εκπαίδευσης,
το Ανώτερο Τεχνολογικό Ινστιτούτο, αντί να το
αναβαθµίσουµε, λόγω της έµµονης ιδεοληψίας
µας υπέρ των θεωρητικών ακαδηµαϊκών πτυχίων,
των τίτλων και όχι της ουσίας. Τώρα εισπράτ-
τουµε τα αποτελέσµατα της απερισκεψίας µας. 

θα πρέπει πάραυτα να µιµηθούµε τη Νότιο
Κορέα που υιοθέτησε µε επιτυχία το Γερµανικό
σύστηµα των τεχνικών «Meister Schools» και την
αρχή ότι ο καλύτερος τρόπος να µάθεις είναι µε
το να κάνεις. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ενερ-
γοποιηθούν µε την προσφορά θεσµικών, φορο-
λογικών και άλλων κινήτρων για να παράσχουν
κατά κανόνα και όχι κατ’ εξαίρεση ευκαιρίες µα-
θητείας και πρακτικής εξάσκησης. Συνάµα, τα

εκπαιδευτικά ιδρύµατα σε όλα τα επίπεδα θα
πρέπει να παρακινηθούν να προσαρµόσουν τα
προγράµµατα τους στα νέα δεδοµένα της Κυ-
πριακής και διεθνούς οικονοµίας και να ενισχύ-
σουν τις σχέσεις τους µε την επιχειρηµατική
κοινότητα και την αγορά εργασίας.

∆ηµιουργία ιδίων επιχειρήσεων
(start-ups)
Σε όσους άνεργους επιλέξουν την αυτοεργο-

δότηση µε τη δηµιουργία της δικής τους επιχεί-
ρησης θα πρέπει να τους παρέχεται υποστήριξη
µε το εργαλείο της µικροχρηµατοδότησης (mi-
crofinance).

Για παράδειγµα, η κυβέρνηση του Ηνωµένου
Βασιλείου το 2011 θέσπισε το New Enterprise
Allowance προς υποστήριξη των ανέργων που
θα ήθελαν να αρχίσουν τη δική τους επιχείρηση
µε οικονοµικά βοηθήµατα και επιχειρηµατική κα-

τάρτιση και καθοδήγηση (business coaching and
mentoring). Τους δίδεται εθελοντής καθοδηγητής
που τους βοηθά να αναπτύξουν το επιχειρηµατικό
τους σχέδιο και ακολούθως χρηµατοδότηση µέχρι
4,000 ευρώ για κάθε συµµετέχοντα που αρχίζει
δική του επιχείρηση

Εθελοντισµός και κοινωνική προφορά
Τέλος, όσοι άνεργοι αποφασίζουν να µην επι-

λέξουν την απασχόληση, ή τη µαθητεία ή την
επιµόρφωση που τους προσφέρεται, ή να δηµι-
ουργήσουν τη δική τους επιχείρηση, να έχουν
µια τελευταία επιλογή: εθελοντική κοινωνική
προσφορά, ανάλογη σε ώρες εργασίας µε την
προσφερόµενη αλλά µη αποδεκτή απασχόληση.
Οι εθελοντές θα µπορούν να προσφέρουν την
εργασία τους σε κοινότητες και δήµους, φιλαν-
θρωπικά ιδρύµατα, περιβαλλοντικές οργανώσεις,
γηροκοµεία, κοινωνικά παντοπωλεία και γενικά
σε µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς κοινής ωφε-
λείας.

Θα πρέπει επί τέλους και εµείς να πάρουµε
το µήνυµα των καιρών και να µετατρέψουµε το
δίκτυ ασφαλείας του επιδόµατος ανεργίας σε
εφαλτήριο επιµόρφωσης και απασχόλησης, και
γιατί όχι, και σε εφαλτήριο καινοτοµίας και επι-
χειρηµατικότητας, αλλά και κοινωνικής προσφο-
ράς. Ας αποφασίσουµε επιτέλους να χρησιµο-
ποιήσουµε τους ανενεργούς µας πόρους και τα
συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα για να γίνουµε
πιο ανταγωνιστικοί και να εκµεταλλευθούµε τις
ευκαιρίες που προσφέρει η τεχνολογία και η
παγκοσµιοποίηση, αντί να γινόµαστε τα εύκολα
θύµατά τους.

*Καθηγητής Ανάπτυξης , Επιχειρηµατικότητας & Ηθικής και
∆ιευθυντής του Cyprus International Institute of Management (CIIM).
Καθηγητής στο Πανεπιστήµιο Χάρβαρντ για 25 χρόνια τιµήθηκε για
την συνεισφορά του στο Βραβείο Νόµπελ Ειρήνης 2007.
theo@ciim.ac.cy 
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Η επιστήµη της αποτυχίας: Γιατί κάποιοι
ποτέ δεν θα καταφέρουν να πετύχουν 

Ο λόγος που οι περισσότεροι άνθρωποι
δεν θα πετύχουν ποτέ είναι διότι βα-
ριούνται και δεν θέλουν να καταβάλουν

εκείνη την επιπλέον προσπάθεια που χρειάζεται
για να πραγµατοποιήσουν το όνειρο τους. Τώρα
που σας έδωσα την απάντηση ίσως να µην χρει-
αστεί να διαβάσετε το υπόλοιπο άρθρο! Για
όσους από σας ενδιαφέρει να µάθουν την επι-
στήµη της αποτυχίας συνεχίστε να διαβάζετε

το άρθρο αυτό. Ποιά η ση-
µασία στο να κάνετε µια
τρύπα στο νερό µε τον
χάρτη της επιτυχίας;

Ας αναλύσουµε για λίγο
τις ιδιότητες του νερού.
∆εν αναφέροµαι στις χηµι-
κές του ιδιότητες ή τα συ-
στατικά του αλλά αναφέ-
ροµαι στα χαρακτηριστικά
του. Το νερό πάντα παίρνει
την πορεία που έχει τη λι-

γότερη αντίσταση. Όποτε χύσετε νερό σε µια
επιφάνεια, αυτό θα πάρει την πορεία στην οποία
θα βρει τη λιγότερη αντίσταση για να προχω-
ρήσει. Η βαρύτητα δίνει στο νερό την πορεία
που ακολουθεί και έτσι το νερό θα κυλήσει στο
χαµηλότερο σηµείο της επιφάνειας. Έχετε µή-
πως παρατηρήσει ποτέ κανένα ρυάκι να ανη-
φορίζει ένα βουνό για να φθάσει στην κοιλάδα
που βρίσκεται από την άλλη µεριά;

Ο λόγος που χρησιµοποιώ το παράδειγµα µε
την ροή του νερού είναι διότι πιστεύω ότι οι πε-
ρισσότεροι άνθρωποι συµπεριφέρονται µε τον
ίδιο τρόπο. Όλοι θέλουν να βρεθούν σε καλύ-
τερη θέση από αυτή που βρίσκονται αλλά θέλουν
να το κατορθώσουν ακολουθώντας το δρόµο µε
τα λιγότερα εµπόδια. Αυτό σηµαίνει ότι µόλις
αντιµετωπίσουν ένα βουνό στο διάβα τους, τότε
δεν θα το ανεβούν για να συνεχίσουν το δρόµο
τους προς την επιτυχία αλλά θα παραµείνουν
στη θέση που βρίσκονται µέχρι κάποια άλλη δύ-
ναµη να τους σπρώξει προς τη σωστή κατεύ-
θυνση. Όταν αναφερόµαστε στο θέµα της επι-
τυχίας και της προσωπικής ανάπτυξης, η σκληρή
δουλειά και η επιµονή αποτελούν τα κλειδιά. Ο
µόνος τρόπος για να γίνετε καλοί σε κάτι και
να επιτύχετε είναι µε την επιµονή προς το στόχο
που θέσατε χωρίς να τα βάζετε κάτω µόλις αν-
τιµετωπίσετε τα πρώτα εµπόδια στο δρόµο σας.

Ότι και αν κάνετε, πάντα υπάρχει η ώρα της

έµπνευσης, µια στιγµή που όλα αρχίζουν να κά-
νουν νόηµα. Η οµίχλη διαλύεται και ξεκαθαρίζει
η εικόνα για του τι κάνετε και που πάτε. Από
εκείνη τη στιγµή και µετά, οι δυνατότητες σας
πολλαπλασιάζονται. Τώρα ξέρετε τι ακριβώς
κάνετε και µπορείτε να συγκεντρώσετε τις προ-
σπάθειες σας στο να τελειοποιήσετε τις δεξιό-
τητες σας και να αναλάβετε καπετάνιος του δι-
κού σας πλοίου. Κάποτε, όµως µέχρι να κατα-
φθάσει εκείνη η στιγµή µπορεί να περάσουν µή-
νες ή χρόνια επίµονης προσπάθειας.

Κάποτε τα πράγµατα
φαίνονται ακατόρθωτα
Μόλις αποφασίσετε να µάθετε κάτι καινούριο,

στην αρχή όλα φαίνονται αδύνατα και δύσκολα.
Αυτό µπορεί να σας φανεί παράξενο επειδή
όταν παρακολουθείτε κάποιο έµπειρο άτοµο να
κάνει το ίδιο πράγµα, σας φαίνεται τόσο εύκολο.
Οι περισσότεροι άνθρωποι τα παρατάνε µετά
από κάποιες προσπάθειες. Ο αριθµός των ατό-
µων που επιµένουν παρά τις δυσκολίες, γίνεται
µικρότερος µε το πέρασµα του χρόνου.

Κάποτε θα νιώσετε ανόητος
Κάποτε θα νιώσετε ανόητος και ανίκανος να

πετύχετε αυτό που θέσατε σαν στόχο. Αφιερώ-
νετε χρόνο, χρήµα και προσπάθεια και δεν κα-
ταφέρνετε να το πετύχετε. Μήπως αυτό σηµαί-
νει ότι είστε προβληµατικό άτοµο; Όχι φυσικά.
Μόλις νιώσετε άσχηµα για την τροπή που έχουν
πάρει τα πράγµατα, θα σας έρθει η ιδέα να τα

παρατήσετε. Μην νιώσετε ότι κάτι συµβαίνει µε
σας. Ποτέ µην τα παρατάτε. Επιµείνετε και αυτό
το πείσµα θα αποφέρει καρπούς. Μπορεί απλά
να χρειαστεί να αλλάξετε µεθοδολογία και να
παρατήσετε τον τρόπο που προσπαθείτε να πε-
τύχετε κάτι αφού δεν σας εξυπηρετεί αλλά ποτέ
δεν πρέπει να παρατήσετε τα όνειρα και τις φι-
λοδοξίες σας.

Ποτέ µην τα παρατάτε
Το επόµενο παράδειγµα θα σας δείξει γιατί

δεν πρέπει ποτέ να παρατάτε ένα στόχο που
έχετε θέσει µέχρι να τον πετύχετε. Έχω κάνει
αυτή την ανακάλυψη σε διάφορα σπορ όπως το
σκι και το snowboard. Όποτε έβλεπα κάποιο
έµπειρο να ασχολείται µε τα πιο πάνω σπορ,
φαινόταν πολύ εύκολη διαδικασία χωρίς να χρει-
άζεται κάποιος να καταβάλει ιδιαίτερη προσπά-
θεια. Όταν προσπαθούσα εγώ να δοκιµάσω τα
πιο πάνω σπορ, δεν µπορούσα µε τίποτα να
πλησιάσω τη δεξιοτεχνία και τη δυναµική τους.

Ας πάρουµε το snowboard για παράδειγµα.
Ήταν πάντοτε κάτι που ήθελα να µάθω και έτσι
κανόνισα ένα ταξίδι στις Γαλλικές Άλπεις για
αυτό τον σκοπό. Ξόδεψα µια βδοµάδα καταφέρ-
νοντας να γεµίσω το σώµα µου µε µώλωπες
από τις πολλές πτώσεις στο χιόνι. Το γεγονός
ότι και τα δύο µου πόδια ήτανε δεµένα σε ένα
σανίδι το οποίο έπρεπε να µάθω να ελέγχω ενώ
κατέβαινα µε µεγάλη ταχύτητα γλιστρώντας στο
χιόνι, ήταν κάτι που έβρισκα πολύ δύσκολο να
αντιληφθώ. Πόσο µάλλον το ότι έπρεπε µε κά-

Του ∆ηµήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, ∆ιεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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ποιες επιδέξιες κινήσεις του σώµατος µου να
καταφέρω να κάνω το σανίδι αυτό να αλλάξει
πορεία και να κάνει στροφή! Όλα αυτά αποτε-
λούσαν µυστήριο για µένα. Θα µπορούσα να τα
παρατήσω από τις πρώτες δύο µέρες αλλά ήθε-
λα τόσο πολύ να µάθω αυτό το άθληµα, που δεν
το έβαλα κάτω. Την τρίτη µέρα και µετά από τις
δύο ώρες συνεχών πτώσεων στο χιόνι, κατά-
φερα να σταθώ στο σανίδι και να κάνω στροφή
χωρίς να πέσω. Με έκπληξη διαπίστωσα ότι
µπορούσα να επαναλάβω τη στροφή ξανά και
ξανά µε την ίδια επιτυχία. Ξαφνικά έµαθα πώς
να το κάνω. Από εκείνη τη στιγµή και µετά, απέ-
κτησα µια καλή εµπειρία για το πώς να κάνω
snowboard. Όλες οι δυσκολίες που αντιµετώ-
πισα στην αρχή άξιζαν την επιµονή και την επι-
πλέον προσπάθεια. Τώρα µπορούσα να απο-
λαύσω την κατάβαση µου από τις χιονισµένες
βουνοπλαγιές χωρίς πρόβληµα.

Το ίδιο θέµα αντιµετώπισα όταν ήθελα να µά-
θω σκι. Νόµιζα ότι αφού ήδη έµαθα ένα άθληµα
στο χιόνι, θα µπορούσα να µάθω ακόµη ένα, µε
περισσότερη ευκολία. Είχα λάθος! Μπορεί να
χρησιµοποιούσα τις ίδιες βουνοπλαγιές και να
ήταν το ίδιο κρύο αλλά τα δύο αυτά σπορ είναι
εντελώς διαφορετικά. Και πάλι ξανά από την
αρχή. Ξόδεψα έξι ολόκληρες µέρες στις χιονι-
σµένες βουνοπλαγιές της Γαλλίας για να ξεκι-
νήσω να κάνω τις πρώτες µου επιτυχηµένες
προσπάθειες στο σκι. Η µεγαλύτερη ντροπή
ήταν ότι η οµάδα µου αποτελείτο από έξι άτοµα
και έτσι ήταν πασιφανές ότι ήµουν ο µόνος που
δεν έδειχνα σηµεία προόδου.

Κάπου µεταξύ της 6ης και 7ης µέρας (από
τις πολλές πτώσεις, ούτε που θυµάµαι) δοκί-
µασα να φορέσω τα πέδιλα του σκι και να σταθώ
όρθιος και ξαφνικά µπορούσα να κινηθώ. Όπως
και στη περίπτωση του snowboard, ήρθε εκείνη
η στιγµή που ένιωθα ότι µπορούσα να γλιστρή-
σω, να σταµατήσω ή να κάνω στροφές όποτε
εγώ ήθελα. Μόλις κατάφερα κάτι τέτοιο, όλα
ήταν εύκολα για µένα από εκείνη τη στιγµή και
µετά. Όποτε φορούσα τα πέδιλα του σκι, µπο-
ρούσα να µετακινηθώ µε ευκολία. Αν τα παρα-
τούσα δεν θα απολάµβανα ποτέ το συναίσθηµα
τις ταχύτητας και τις ελευθερίας που νιώθεις
ενώ κατεβαίνεις τις βουνοπλαγιές καθώς ο αέ-
ρας σου χαϊδεύει το πρόσωπο.

Αυτή η στιγµή της ανακάλυψης
είναι παρόµοια µε
οτιδήποτε άλλο στη ζωή σας!
Έχω αναφέρει προσωπικά παραδείγµατα για

τη στιγµή της ανακάλυψης που σχετίζονται µε
αθλήµατα. Το ίδιο όµως είναι εφαρµόσιµο παν-
τού και για οποιοδήποτε θέµα. Είτε πρόκειται
να µάθετε να µιλάτε µια καινούρια γλώσσα, είτε

πρόκειται για το στήσιµο της επιχείρησης σας
ή στο να δηµιουργήσετε καινούριους φίλους,
πάντοτε στην αρχή τα πράγµατα θα είναι δύ-
σκολα.

Για κάποιους τα πράγµατα θα είναι ευκολό-
τερα και µπορεί να επιτύχουν το στόχο τους µε-
τά από τις πρώτες προσπάθειες. Κάποιοι άλλοι,
όµως, θα βρουν τα πράγµατα δυσκολότερα και
ίσως καταφέρουν να πετύχουν αυτό που θέλουν
µετά από 20 ή 30 προσπάθειες. Η επιτυχία και
η δεξιοτεχνία θέλει χρόνο για να ωριµάσει. Έρ-
χεται µόνο σε αυτούς που έχουν ξεκάθαρους
στόχους, επιµένουν αρκετά και έχουν λόγους
γιατί θέλουν να πετύχουν.

Τι νοµίζετε άραγε ότι θα συµβεί εάν µε την
πρώτη δυσκολία που αντιµετωπίσετε, αποφα-
σίσετε να τα παρατήσετε; Η απάντηση είναι
απλή. Στις πλείστες των περιπτώσεων δεν θα
καταφέρετε να εξελιχθείτε και να δυναµώσετε
(σωµατικά και πνευµατικά). Στο τέλος δεν θα
καταφέρετε να γευθείτε την επιτυχία.

∆εν είστε ένα συνηθισµένο
άτοµο αλλά η εξαίρεση
Παρόλο που οι περισσότεροι άνθρωποι δεν

θα καταφέρουν ποτέ να φθάσουν στην επιτυχία,
εσείς δεν είστε ένας από αυτούς. Το γεγονός
και µόνο ότι συνεχίζετε να διαβάζετε αυτό το
άρθρο, το αποδεικνύει περίτρανα. Είστε το άτο-
µο που θέλει και επιδιώκει τις αλλαγές στη ζωή
του. Αυτό σας ξεχωρίζει από την πλειοψηφία
των ανθρώπων που απλά παρακολουθούν τη

ζωή να περνά από µπροστά τους.
Μάθετε πώς να γιορτάζετε τις επιτυχίες σας

διότι σύντοµα θα το χρειαστείτε. Ποιά η σηµασία
της επιτυχίας αν δεν µπορείτε να την απολαύ-
σετε και να τη γιορτάσετε ανάλογα; Και δεν
µιλώ µόνο για τον τελικό σας στόχο αλλά και
κατά τη διάρκεια αυτού του ταξιδιού σας. Σι-
γουρευτείτε ότι κατά τη διάρκεια, θα κάνετε κά-
ποιες στάσεις για να γιορτάσετε κάποιες καλές
στιγµές στην πορεία προς την επίτευξη του τε-
λικού στόχου. Αυτό κρατά ψηλά το ηθικό και σας
οπλίζει µε δύναµη και κουράγιο να συνεχίσετε.
Ξοδέψτε κάποια χρήµατα, πηγαίνετε έξω για
φαγητό µε φίλους και ξενοιάστε. Περάστε υπέ-
ροχες στιγµές στην πορεία για να πάρετε µια
γεύση από αυτό που σας περιµένει στο τέρµα.
Η ικανοποίηση που θα νιώσετε ίσως συµπαρα-
σύρει και άλλους γύρω σας στο ίδιο ταξίδι εξέ-
λιξης και προσωπικής ανάπτυξης. Στο τέλος
ίσως έχετε και κάποιους οπαδούς που θα γιορ-
τάσουν µαζί σας την επίτευξη όχι µόνο του δικού
σας στόχου αλλά συνάµα και του δικούς τους.

Αν αποδεχθείτε ότι η επιτυχία χρειάζεται
σκληρή δουλειά, κόπο και χρόνο, τότε έχετε τη
συνταγή που όσοι άνθρωποι την αγνοούν, δεν
θα τους φέρει κοντά στην επίτευξη των στόχων
τους. Αυτό που χρειάζεται τώρα να κάνετε, είναι
να περάσετε από τη σκέψη στην πράξη. Να στα-
µατήσετε να σκέφτεστε και να αναλάβετε δράση.
Μόνο αναλαµβάνοντας δράση µε µικρά αλλά
σταθερά βήµατα, θα καταφέρετε να πετύχετε
τους στόχους σας. Καλή επιτυχία!
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Το µέλλον της Κύπρου µας

Η δηµιουργία ενός µέλλοντος που θέ-
λουµε βασίζεται στο όραµα - στο όραµα
για µια Κύπρο απαλλαγµένη του κατο-

χικού ζυγού, µια Κύπρο ευηµερούσα, µια Κύπρο
που να ανήκει στο λαό της και να αξιοποιεί τις
προοπτικές της, ειδικά αυτές που αφορούν στην

εκµετάλλευση του φυσικού
πλούτου της νήσου. Η ιστο-
ρία, άλλωστε, αποδεικνύει
περίτρανα ότι «δεν είναι
απλούς πραγµάτων κατά-
λογος, αλλά και η τεχνική
των πραγµάτων τούτων συ-
ναρµολογία και η εξήγησις
του χαρακτήρος αυτών.»
Και έτσι ακριβώς πρέπει
να δούµε, ο Κυπριακός Ελ-
ληνισµός, το µέλλον του,
συναρµολογώντας τα κοµ-
µάτια του παρελθόντος και
εξηγώντας τα αυτά στη βά-

ση των παρουσών συνθηκών και στην αναγκαιό-
τητα συνέχισης της ιστορικής µας ύπαρξης.

«Νυν υπέρ πάντων ο αγών» έγραφε ο Αισχύ-
λος στους Πέρσες, µε νόηµα αέναο, ιερό έως
και µυστικιστικό, διαχρονικό στα βάθη των αι-
ώνων και ιερή παρακαταθήκη για τον απανταχού
Ελληνισµό του 21ου αιώνα. Η ρήση εκείνη αν-
τηχεί σήµερα στα αυτιά µας, ως η αλογόµυγα
του Σωκράτη, ο οίστρος που πρέπει να κεντρίζει
την εφήµερη θαλπωρή ή πενία και να αναζητά
το βέλτιστο για µας και τον Τόπο µας. Απαιτείται,
οι καιροί απαιτούν, πραγµατοσύνη, ορθολογισµό,
ενδόµυχη πίστη στις εθνικές µας αξίες, σοφία
που να διαχέει τη γνώση κι όχι τον ωχαδερφισµό.

Τέτοιες αξίες δεν ήταν ποτέ ευχάριστες για
τους πολλούς. Σήµερα αποτελούν εθνική ανα-
γκαιότητα. 

Στην παρέα της Αρχαίας Αγοράς κυρίαρχος
είναι ο Λαός. Αυτός ορίζει τα τεκταινόµενα, τα
διαδραµατιζόµενα, το µέλλον. Ο Λαός είναι ο
καταλύτης - αν και στην επιστήµη της χηµείας
αποτελεί δευτερεύουσα ουσία, χωρίς αυτήν δεν
µπορεί να υπάρξει οιαδήποτε χηµική αντίδραση.

Οι αλχηµείες του παρελθόντος, τα λάθη εκείνα,
που αυτή τη στιγµή πληρώνουµε, ας τα αποτά-
ξουµε. Κι ας ενωθούµε, Κυπριακέ Λαέ, στο µε-
γαλείο του αύριο, στο όραµα που εµείς θέλουµε
να δηµιουργήσουµε για τον Τόπο µας, τα παιδιά
µας, τους συνεχιστές της παράδοσης και των
εθίµων, της Κυπριακής εθιµοταξίας. Μονοιασµέ-
νοι, ενωµένοι, χωρίς τις κοµµατικές παρωπίδες
που φορούσαµε τόσα χρόνια, στηρίζουµε τον
αγώνα που η νέα πολιτική ηγεσία του Τόπου
επιτελεί, µε πρόσηµα το εθνικό µας συµφέρον,
την απελευθέρωση από τα οποιαδήποτε δεινά
µαστίζουν ετούτο το χρυσοπράσινο φύλλο ριγ-
µένο στο πέλαγος. 

Στο κρίσιµο για τον Τόπο και το µέλλον του
ορόσηµο των προεδρικών εκλογών του Φεβρουα-
ρίου ο Κυπριακός Λαός επέλεξε τη συνέχιση
του αγώνα, τη σύγχρονη πολιτική, το όραµα και
την προοπτική, κι όχι τα αίολα τα λόγια τα µεγάλα,
τις κίβδηλες προτάσεις. Οι τραγικές πολιτικές
της παρελθούσας κυβέρνησης, επιβάλλουν την
αντιπαραβολή τους µε το όραµα της νέας Κύ-
πρου. Το εθνικό µας καθήκον - η σωστή, ορθο-
λογιστική, νούσιµη προώθηση των κυριαρχικών
µας δικαιωµάτων, τόσο στην εδαφική επικράτεια
της χώρας µας όσο και στην υφαλοκρηπίδα της
και στην Αποκλειστική Οικονοµική της Ζώνη, η
διασφάλιση της λειτουργίας του Κράτους, η στα-
θερότητα στο δίκαιο του αγώνα µας όσον αφορά
στο Κυπριακό και στις υπό έναρξη, τον Σεπτέµ-
βριο, συνοµιλίες, και η επιµονή µας όσον αφορά
στην εξερεύνηση και εκµετάλλευση των κυριαρ-
χικών µας δικαιωµάτων που αφορούν στην υφα-
λοκρηπίδα και στην ΑΟΖ µας, οριοθετούν το µέλ-
λον της Κύπρου µας, το δικό µας µέλλον.

Του ∆ρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νοµικής
στο Πανεπιστήµιο
Λευκωσίας, 
LL.B Law (Bristol), 
Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent).

Oι καιροί απαιτούν,
πραγµατοσύνη, ορθολογισµό,
ενδόµυχη πίστη στις εθνικές

µας αξίες, σοφία που να
διαχέει τη γνώση κι όχι τον

ωχαδερφισµό
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Του Γιώργου Μουσκίδη
∆ιευθυντή FOX Smart Estate Agency 

Του Γιώργου Μαυρέα
Εγγεγραµµένου Εκτιµητή B.Ba. (RE)  Σπόνσορα

Συνδέσµου Προώθησης Ανάπτυξης Ακινήτων

Μ έχρι σήµερα µια τράπεζα, για να πωλή-
σει το ακίνητο κάποιου ενυπόθηκου
οφειλέτη που δεν πλήρωνε το δάνειο

του, χρειαζόταν να προχωρήσει σε χρονοβόρες
διαδικασίες. Ενστάσεις επί ενστάσεων εκ µέρους
του ιδιοκτήτη καθυστερούσαν για πολλά χρόνια τη
νοµική διαδικασία της δηµοπρασίας. Αυτό ζηµίωνε
τόσο τις τράπεζες όσο και τους ιδιοκτήτες, όπως
φάνηκε εκ των υστέρων, αφού οι τιµές ακολούθη-
σαν πτωτική τάση. Με τα νέα δεδοµένα που έχουν
δηµιουργηθεί λόγω Τρόικας η κατάσταση διαφο-
ροποιείται. Συγκεκριµένα, µια από τις δεσµεύσεις
του µνηµονίου αφορά την ταχύτητα εκποίησης τέ-
τοιων ακινήτων µε τη διαδικασία της δηµοπρασίας
εισάγοντας καινούρια νοµοθεσία. Ένα ενυπόθηκο
δάνειο θεωρείται τώρα µη εξυπηρετούµενο, αν δεν
καταβληθούν 3 µηνιαίες δόσεις.

Αυτά τα δάνεια, λοιπόν, θεωρούνται προβλη-
µατικά και οι τράπεζες έχουν το δικαίωµα µέσα
σε 18 µήνες να προχωρήσουν σε δηµοπρασία του

ενυπόθηκου ακινήτου. Το θέµα όµως δεν είναι
τόσο απλό, γιατί, αν όλες οι τράπεζες προχωρή-
σουν άµεσα και ακολουθήσουν αυτή τη διαδικασία,
τότε σε 18 µήνες ένας µεγάλος αριθµός δηµο-
πρασιών θα διενεργηθούν, µε αποτέλεσµα την
περαιτέρω κατακόρυφη πτώση των τιµών των ακι-
νήτων, µε όλα τα αρνητικά συνεπακόλουθα.

Για να αποφευχθεί αυτή η τραγική κατάσταση
πιστεύουµε ότι πρέπει να ακολουθηθούν κάποιες
αρχές, µερικές από τις οποίες παραθέτουµε στη
συνέχεια:
• Όλα τα ακίνητα που θα οδηγηθούν σε εκποί-

ηση µε τη µέθοδο της δηµοπρασίας θα πρέπει
απαραίτητα να έχουν τίτλο ιδιοκτησίας.

• Πριν τη δηµοπρασία θα πρέπει να εκτιµηθεί
η αξία των υπό εκποίηση ακινήτων από δύο
ανεξάρτητους εκτιµητές τους οποίους θα ορί-
σει το Κτηµατολόγιο.

• Η επιφυλαχθείσα ελάχιστη τιµή να είναι η κα-
ταναγκαστική τιµή πώλησης του ακινήτου. Η
τιµή αυτή κυµαίνεται στο 70% µε 80% της
αγοραίας αξίας του ακινήτου.

• Οι τράπεζες που οδηγούν σε δηµοπρασία ένα
ακίνητο να είναι υποχρεωµένες να δανείσουν
τον αγοραστή, νοουµένου ότι ο τελευταίος πλη-
ροί τα ελάχιστα κριτήρια της τράπεζας για δα-
νεισµό. Ο λόγος που πρέπει να γίνει αυτό είναι

για να ενισχυθεί η ζήτηση και να αποφευχθεί ο
κίνδυνος της υπέρ-διολίσθησης των τιµών.

• Να τεθεί µέγιστος αριθµός δηµοπρασιών ανά
περιοχή και είδος ακινήτου. Για παράδειγµα,
βασιζόµενο σε πωλήσεις προηγούµενων ετών,
το κτηµατολόγιο θα µπορούσε να καθορίσει
ανώτατο ανά µήνα αριθµό πωλήσεων µε δη-
µοπρασία, διαµερισµάτων στην κεντρική Λευ-
κωσία.

• Μπορούν να εφαρµοστούν και άλλες αρχές
στις δηµοπρασίες.

• Πρέπει πρώτα να προστατευτούν οι ιδιοκτή-
τες. ∆ηλαδή πρέπει η διαδικασία να είναι δια-
φανής για να είναι οι ιδιοκτήτες πλήρως ενή-
µεροι για τις λεπτοµέρειες της διαδικασίας,
πότε και πως θα γίνει η δηµοπρασία δηλαδή.

• Οι δηµοπράτες πρέπει να είναι εγκεκριµένοι
από το κτηµατολόγιο, καλοί γνώστες της σχε-
τικής νοµοθεσίας και να καλύπτονται από
επαγγελµατική ασφάλεια σε περίπτωση που
γίνει κάποιο λάθος και ζηµιώσουν τα ενδια-
φερόµενα µέρη. 
Είναι σοβαρό το θέµα της νέας νοµοθεσίας.

Έχουµε την πεποίθηση όµως ότι θα ληφθούν οι
σωστές πρόνοιες από τους αρµοδίους για να
µην αφεθεί ανεξέλεγκτη η κατάσταση και να οδη-
γηθούµε σε τραγικές συνέπειες. 

Αλλαγές στις αναγκαστικές εκποιήσεις 
ενυπόθηκων ακινήτων…

Ο Ακάµας και η ορθολογιστική ανάπτυξη του  
Του Μιχάλη ∆ηµοσθένους 
Συµβούλου Τουρισµού και επιµόρφωσης 

Π ολλά γράφονται, από καιρού εις καιρό
στον εσωτερικό και εξωτερικό τύπο και
σε διάφορα περιοδικά, σχετικά µε τον

Ακάµα. τη  µοναδική σε φυσικές οµορφιές χερ-
σόνησο.  Κάποια σχόλια δεν είναι κολακευτικά
για τον τουριστικό προορισµό  «ΚΥΠΡΟΣ.».  Ανα-
φέρονται κυρίως στην έλλειψη της ανθρώπινης
φροντίδας, που δυστυχώς θέτει σε αµφισβήτηση
τις ευαισθησίες και το σεβασµό µας προς το φυ-
σικό περιβάλλον.  

Παράλληλα δεν βλέπουµε να υλοποιούνται τα
σχέδια που ανακοινώνονται  κατά καιρούς, ώστε
το εθνικό αυτό πάρκο, το τόσο  ελκυστικό από
τη φύση του, να γίνει το ίδιο ελκυστικό και ως
προς τις προσφερόµενες αναγκαίες διευκολύν-
σεις προς τους επισκέπτες.  Αυτό θα γίνει µε
ορθολογιστικό και συµβατό τρόπο προς τη φυσική

και µοναδική του οµορφιά.  
Το αντίδοτο της οικονοµικής κρίσης είναι η

ανάπτυξη.   Η δηµιουργία οικονοµικών δραστη-
ριοτήτων µε ιδιωτική πρωτοβουλία  θα βοηθήσει
το κράτος, ώστε να αρχίσει να πραγµατοποιεί
σχέδια που εκκρεµούν για τον Ακάµα.     

Αυτοί που επισκέπτονται τον Ακάµα θαυµάζουν
τις οµορφιές του, αλλά δεν βρίσκουν  την ανα-
γκαία υποδοµή που θα έπρεπε. Κάποιοι, εκµε-
ταλλευόµενοι την αδράνεια που επικράτησε στη
διαχείριση του Εθνικού αυτού Πάρκου, άρχισαν
να κατασκηνώνουν κατά τους καλοκαιρινούς µή-
νες σε ιδιωτικές εκτάσεις της περιοχής, χωρίς
να υπάρχουν οι αναγκαίες εγκαταστάσεις και δι-
ευκολύνσεις µε αποτέλεσµα φεύγοντας να αφή-
νουν πίσω τους σωρούς από σκουπίδια, όπου
διερωτάται κάποιος, ποιόν περιµένουν να τα κα-
θαρίσει, εφόσον δεν υπάρχει η αναγκαία υπο-
δοµή για να φροντίσει για την καθαριότητα του
όλου χώρου;

Αναµένουµε να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα
που παρατηρείται στον Ακάµα, την πανέµορφη
αυτή  περιοχή, µε µια ορθολογιστική και ισοζυ-
γισµένη ανάπτυξη για το καλό όλων των εµπλε-
κοµένων. Είναι γνωστές οι προσπάθειες κάποιων
επιχειρηµατιών για αναπτυξιακά έργα που θα
δηµιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας.   Είναι
ανάγκη τα αρµόδια υπουργεία να εµπλακούν µε
το θέµα του Ακάµα και να δώσουν άδειες για
ανάπτυξη µε σεβασµό πάντοτε στο φυσικό πε-
ριβάλλον και στην µεγάλη αξία που έχει αυτός
ο παραδεισένιος τόπος. 

Ο Ακάµας χρειάζεται εδώ και τώρα την ορθο-
λογιστική ανάπτυξη για να σταµατήσει η κατα-
στροφή και η δυσφήµιση του Εθνικού µας Πάρ-
κου.

Ο Ακάµας είναι ακόµα ένα θείο δώρο που µαζί
µε τους υδρογονάνθρακες  θα αποφέρουν, µε
ορθολογιστές διαχειρίσεις, ευεργετικά αποτε-
λέσµατα στον τόπο µας.
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Αµµόχωστος συν

∆ εν θα ήταν ένδειξη καλής θέλησης εκ
µέρους της Τουρκίας η επιστροφή της
Αµµοχώστου, αλλά µόνο µερική συµ-

µόρφωση της στο θέµα αυτό στη βάση των συµ-
φωνιών Κυπριανού – Ντενκτάς του 1979 και του
Ψηφίσµατος 550 του Συµβουλίου Ασφαλείας του
Ο.Η.Ε. του 1985. Ταυτόχρονα και πριν την έναρξη

των συνοµιλιών, η Κυπρια-
κή Κυβέρνηση πρέπει να
εγείρει µε πολύ έντονο
τρόπο και άλλα ανάλογα µε
αυτό της Αµµοχώστου ζη-
τήµατα, τα οποία αφορούν
βασικότατες υποχρεώσεις
της Τουρκίας σε σχέση µε
το Κυπριακό και οι οποίες
πηγάζουν από ψηφίσµατα
του Ο.Η.Ε., το Κοινοτικό Κε-
κτηµένο, Αποφάσεις ∆ιε-
θνών ∆ικαστηρίων, προ-

ηγούµενες συµφωνίες µεταξύ ηγετών των δύο
Κοινοτήτων κ.ο.κ.

Οι υποχρεώσεις της Τουρκίας έναντι της Κύ-
πρου, που την αναγάγουν αδιαµφισβήτητα και
σε «Κράτος Τροµοκράτη», είναι µεταξύ άλλων
και οι ακόλουθες: 

• Παραβίαση του Καταστατικού Χάρτη του
Ο.Η.Ε. και των Συνθηκών ίδρυσης της Κυπριακής
∆ηµοκρατίας λόγω της καθ’ όλα παράνοµης
τουρκικής εισβολής, συνεχιζόµενης κατοχής και
του συνεπακόλουθου καταναγκαστικού διαχω-
ρισµού του κυπριακού λαού (apartheid), µε ότι
όλα αυτά συνεπάγονται.

• Καταπάτηση, µεταξύ πολλών άλλων, του
ψηφίσµατος 367 του Συµβουλίου Ασφαλείας του
Ο.Η.Ε., µε το οποίο ζητείται η αποχώρηση των

ξένων στρατευµάτων από την Κύπρο, η επιστρο-
φή των προσφύγων και ο σεβασµός της ανεξαρ-
τησίας της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας.

• Μη τήρηση της Συµφωνίας της 3ης Βιέννης,
µε την οποία συµφωνήθηκε η παραµονή µε όλες
τις διευκολύνσεις 10000 εγκλωβισµένων στα
Κατεχόµενα και η επαναλειτουργία του Αερο-
δροµίου Λευκωσίας, υπό την αιγίδα του Ο.Η.Ε.

• Μη υλοποίηση των συµφωνιών Μακαρίου
– Ντενκτάς (1977) και Κυπριανού – Ντενκτάς
(1979) για µία οµόσπονδη, ανεξάρτητη, ακέραια,
κυρίαρχη και αδέσµευτη Κυπριακή ∆ηµοκρατία.

• Μη συµµόρφωση µε το ψήφισµα 541 του
Συµβουλίου Ασφαλείας του Ο.Η.Ε., το οποίο κα-
ταδικάζει την ανακήρυξη του ψευδοκράτους και
καλεί τα Κράτη Μέλη του Ο.Η.Ε. να µην το ανα-
γνωρίσουν.

• Η 4η ∆ιακρατική Προσφυγή της Κύπρου Vs

Τουρκίας οδήγησε σε καταδίκη της Τουρκίας για
14 Παραβιάσεις κατά της Κύπρου, όπως την κα-
ταπάτηση ανθρωπίνων δικαιωµάτων των Προ-
σφύγων, των Εγκλωβισµένων, αλλά και των Τουρ-
κοκυπρίων που διαµένουν στα κατεχόµενα. 

• Πλειάδα καταδικών της Τουρκίας από διά-
φορους άλλους ∆ιεθνείς Οργανισµούς και Σώ-
µατα, όπως το Συµβούλιο της Ευρώπης, την Κοι-
νοπολιτεία, το Ευρωκοινοβούλιο κ.ά.

• Κατάφορη παραβίαση Ευρωπαϊκών Αρχών
και Αξιών από την Τουρκία, όπως είναι οι τέσ-
σερις βασικές ελευθερίες. Αποτελεί τραγική ει-
ρωνεία το γεγονός ότι η υπό ένταξη στην Ε.Ε.
Τουρκία, όχι µόνο δεν πληροί τα σχετικά προ-
απαιτούµενα, αλλά τα παραβιάζει διά πυρός και
σιδήρου στην Κύπρο που είναι ήδη Κράτος Μέ-
λος της Ένωσης. 

Η Τουρκία, όχι µόνο αγνοεί προκλητικότατα
τις νοµικές, πολιτικές, ηθικές και άλλες υπο-
χρεώσεις της έναντι της Κύπρου και της ∆ιε-
θνούς Κοινότητας (π.χ. Ο.Η.Ε. και Ευρωπαϊκή
Ένωση), αλλά συνεχίζει να συµπεριφέρεται µε
πολεµικές και ψυχροπολεµικές επεκτατικές δια-
θέσεις διεκδικώντας ζωτικό χώρο πολύ πιο πέρα
και από την Κύπρο.

Κατά συνέπεια, λαµβανοµένου υπόψη και τους
µεγέθους µας, θα πρέπει, εµβαθύνοντας συµ-
µαχίες µε µεγάλες δυνάµεις, να ισχυροποιήσου-
µε περαιτέρω την επιχειρηµατολογία µας µε πιο
ουσιαστικά και σαφή επιχειρήµατα, διεκδικώντας
συµµόρφωση της Τουρκίας µε όλες τις µέχρι
σήµερα υποχρεώσεις της, όπως περιγράφονται
πιο πάνω. Το ∆ιεθνές και Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, ιδι-
αίτερα σ’ ότι αφορά τις βασικές ελευθερίες,
πρέπει να παραµένουν αδιαπραγµάτευτα.

Του Αντρέα
Γ. Βαρνάβα

Μεταπτυχιακό (M.A),
Πολιτικές Επιστήµες –
∆ιεθνείς Σχέσεις
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Η εφαρµογή του ιρλανδικού
µοντέλου στην Κύπρο

Η Κύπρος πρέπει να επακολουθήσει το
µοντέλο της Ιρλανδίας, η οποία µετά
από πολλές µεταρρυθµίσεις που πραγ-

µατοποιήθηκαν κατάφερε να µπει στο δρόµο
της ανάπτυξης και της ανάκαµψης. Το κρίσιµο
εργαλείο για να βγούµε από την κρίση λέγεται
ανταγωνιστικότητα. Η εφαρµογή του ιρλανδικού
υποδείγµατος θα µπορούσε να δώσει λύσεις
στις συγκεκριµένες διαρθρωτικές αδυναµίες
και στα οικονοµικά και κοινωνικά προβλήµατα

που αντιµετωπίζει η χώρα
µας. Το παράδειγµα της Ιρ-
λανδίας δείχνει το δρόµο
προς µια πιο ισορροπηµένη
πολιτική στην Ευρώπη, που
θα συνδυάζει τα µέτρα
εξυγίανσης της οικονοµίας
µε µέτρα ανάκαµψης.

Μετά από πολύχρονες
έρευνες και µελέτες για
τις βέλτιστες πρακτικές
στον τοµέα των Μεταρρυθ-

µίσεων, έχω ετοιµάσει το Στρατηγικό Πλάνο για
την προσαρµογή και εφαρµογή του ιρλανδικού
µοντέλου στη χώρα µας. Η υλοποίηση του µε-
ταρρυθµιστικού προγράµµατος αναπτύσσεται
µέσα από τέσσερεις αλληλοενισχυόµενους άξο-
νες: 

1. ∆ιαρθρωτικές Αλλαγές – Θεσµικές / Με-
ταρρυθµιστικές Καινοτοµίες.

2. Ενίσχυση της ικανότητας για καινοτοµία –
δηµιουργία κουλτούρας καινοτοµίας. 

3. Αποδοτικότητα – Παραγωγικότητα – Αντα-
γωνιστικότητα. 

4. Εταιρείες ταχύρρυθµης ανάπτυξης (δηµι-
ουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών, νέων
Βιοµηχανιών, νέων Αγορών και νέων θέσεων
εργασίας).

Οι πιο πάνω άξονες επεκτείνονται σε µια σει-
ρά ριζοσπαστικών µεταρρυθµίσεων και καινο-
τόµων δράσεων οι οποίες έχουν σχεδιαστεί µε
βάση την κυπριακή πραγµατικότητα. Οι µεταρ-
ρυθµίσεις καλύπτουν πέντε τοµείς προτεραι-
ότητας: ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, Εκπαίδευση, Τοπική
Αυτοδιοίκηση, Επιχειρήσεις, Εθελοντικές Ορ-
γανώσεις. 

Βασικές στοχεύσεις: 
α) Επανεφεύρεση για να πετύχουµε σηµαντικά

καλύτερα αποτελέσµατα µε λιγότερο κόστος. 
β) Βελτίωση διυπουργικού συντονισµού στις

πολιτικές καινοτοµίας. Η προηγµένη πολιτική
καινοτοµίας χρειάζεται µια συστηµατική και στρα-
τηγική προσέγγιση για να µειωθεί ο κατακερ-
µατισµός και να επιτευχθεί η κριτική µάζα. 

γ) Έξυπνη εξειδίκευση σε περιορισµένο αριθ-
µό προτεραιοτήτων όπου η Κύπρος έχει συγ-
κριτικό πλεονέκτηµα. 

δ) ∆ηµιουργία ενός νέου επιχειρηµατικού
µοντέλου για την Κύπρο.

Η προσαρµογή και εφαρµογή του ιρλανδικού
µοντέλου στην κυπριακή πραγµατικότητα επι-
τυγχάνεται µε τη βοήθεια της «µετα–καινοτο-
µίας» (meta–innovation), του πρώτου –σε διε-
θνές επίπεδο– στρατηγικού εργαλείου για την
ταχύρρυθµη ανάπτυξη και υλοποίηση νέων και-
νοτοµιών και ριζοσπαστικών µεταρρυθµίσεων.
Η «µετα–καινοτοµία» χαρακτηρίζεται από συν–
δηµιουργία, συνεργασία, οµαδικότητα, δικτύωση,
συµµετοχή και µια ανθρωποκεντρική προσέγ-
γιση.

Η «µετα–καινοτοµία» δίνει απαντήσεις σε
κρίσιµα ερωτήµατα:              

α) Πώς αλλάζουν οι ανάγκες των πολιτών;
β) Η τεχνολογία βελτιώνει την εµπειρία και

ικανοποίηση του πελάτη ή µειώνει το κόστος;                      
γ) Πώς θα διατηρήσουµε την ικανότητά µας

να δηµιουργούµε αξία;                                                          
δ) Πώς λαµβάνουµε υπόψη την αξία που δη-

µιουργείται από νέους παίκτες οι οποίοι ξανα-
γράφουν τους κανόνες;                                                                        

ε) Πώς αλλάζουν τα σύνορα των Βιοµηχα-
νιών;

στ) Πώς επιταχύνουµε τη διαδροµή από την
ιδέα στην εµπορική εκµετάλλευση; 

ζ) Πώς ανασχεδιάζουµε τις ∆ηµόσιες Υπη-
ρεσίες µε στόχο την εξοικονόµηση λεφτών και
τη βελτίωση των αποτελεσµάτων για τους χρή-
στες;

η) Πώς επιτυγχάνεται η διασύνδεση των Πα-
νεπιστήµιων µε την Αγορά Εργασίας;  

Όλες οι εθνικές κυβερνήσεις, οι διεθνείς ορ-
γανισµοί και οι µεγαλύτεροι οίκοι συµβούλων
επιχειρήσεων στον κόσµο σχεδιάζουν και υλο-
ποιούν τα Προγράµµατα Μεταρρυθµίσεων –δη-
µόσιων διοικήσεων και επιχειρήσεων– στη βάση
της συν–δηµιουργίας. Οι Μεταρρυθµίσεις και
οι καινοτόµες δράσεις συν–δηµιουργούνται µε
τους πολίτες, τους πελάτες, το προσωπικό και
τα στελέχη των οργανισµών, των δηµοσίων υπη-
ρεσιών και των επιχειρήσεων. Η ώθηση στη Με-

ταρρύθµιση πρέπει να είναι από τα κάτω προς
τα πάνω (bottom–up). Πουθενά στον κόσµο δεν
σχεδιάζονται νέα προϊόντα / υπηρεσίες, νέες
διαδικασίες, νέες οργανωσιακές δοµές, νέα
πλάνα µάρκετινγκ χωρίς την ενεργό συµµετοχή
των υπαλλήλων και των πολιτών / πελατών. Σή-
µερα είναι η εποχή της συν–δηµιουργίας (co–
creation) και της Ανοικτής Καινοτοµίας (Open
Innovation). 

Με τη διαχρονικά υπεύθυνη στάση της αλλά
και την τεράστια πείρα και τεχνογνωσία που
διαθέτει, η ΠΑΣΥ∆Υ µπορεί και πρέπει να απο-
τελέσει το βασικό µοχλό των µεταρρυθµίσεων
και των διαρθρωτικών αλλαγών που χρειάζεται
η χώρα µας. Το Στρατηγικό Σχέδιο για εφαρµογή
του ιρλανδικού µοντέλου στην Κύπρο µπορεί να
αρχίσει να εφαρµόζεται άµεσα και είναι στη διά-
θεση της Πολιτείας – Κυβέρνηση, ΠΑΣΥ∆Υ, ΚΕ-
ΒΕ κ.ά. – αφιλοκερδώς. Με βάση το καινοτόµο
Σχέδιο Μεταρρυθµίσεων που προτείνω, το ιρ-
λανδικό µοντέλο προσαρµόζεται στην κυπριακή
πραγµατικότητα και υλοποιείται από τους ίδιους
τους υπαλλήλους και τα στελέχη της ∆ηµόσιας
Υπηρεσίας και των επιχειρήσεων, σε συνεργασία
µε την τοπική αυτοδιοίκηση, τα πανεπιστήµια
αλλά και την κοινωνία των πολιτών. Αυτό ση-
µαίνει συν–δηµιουργία και Ανοικτή Καινοτοµία.
Η ανάπτυξη και υλοποίηση / εφαρµογή του εν
λόγω έργου από τους εµπλεκόµενους φορείς
µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα σε διάστηµα
τριών µηνών, αφού όλες οι απαιτούµενες έρευ-
νες / µελέτες καθώς και το στρατηγικό πλαίσιο
έχουν ολοκληρωθεί.

Συµπερασµατικά: 
1. Το Πρόγραµµα ∆ιαρθρωτικών Αλλαγών και

Ριζοσπαστικών Μεταρρυθµίσεων στη χώρα µας
µπορεί και πρέπει να υλοποιηθεί µέχρι το τέλος
του 2013. 

2. Το νέο στρατηγικό εργαλείο «µετα–καινο-
τοµία» διασφαλίζει την ταχύρρυθµη ανάπτυξη
και εφαρµογή των απαραίτητων ριζοσπαστικών
µεταρρυθµίσεων και καινοτόµων δράσεων µε
τη συµµετοχή όλων των εµπλεκόµενων µερών
(stakeholders).         

3. Η ΠΑΣΥ∆Υ µπορεί και πρέπει να ασκήσει
κεντρικό ρόλο στο σχεδιασµό, την ανάπτυξη και
υλοποίηση της Μεταρρύθµισης. Χωρίς τη στή-
ριξη και την ενεργό συµµετοχή της ΠΑΣΥ∆Υ,
οποιαδήποτε προσπάθεια για Μεταρρύθµιση εί-
ναι καταδικασµένη σε αποτυχία. 

Του Νίκου
Σύκα 

Συµβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας



Management

EUROΚΕΡ∆ΟΣ  / ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 201378

O ∆ρ. Elliot Jaques γεννήθηκε στο Τορόντο
του Καναδά το 1917. Το 1935, σε ηλικία
18 ετών, απέκτησε το πρώτο του πτυχίο

(Β.Α. Honours Science) από το πανεπιστήµιο του
Τορόντο. Το 1939 απέκτησε Μ.D. από την ιατρική
σχολή Johns Hopkins και Ph.D. στις κοινωνικές

σχέσεις από το Χάρβαρντ.
∆ιετέλεσε fellow του Βασι-
λικού Κολεγίου Ψυχιατρικής,
επισκέπτης καθηγητής στο
πανεπιστήµιο George Wash-
ington και επίτιµος καθηγη-
τής του πανεπιστηµίου
Μπουένος Άιρες. Ήταν
ιδρυτικό µέλος (1946)  του
Ινστιτούτου Ανθρωπίνων
Σχέσεων Tavistock, ενώ το
1964 ίδρυσε τη Σχολή Κοι-
νωνικών Επιστηµών του Πα-
νεπιστηµίου  Brunel, της

οποίας υπήρξε διευθυντής και καθηγητής.
Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου

υπηρέτησε στο ιατρικό σώµα του Καναδικού στρα-
τού µε το βαθµό του Ταγµατάρχη.  Ενώ υπηρετούσε
ίδρυσε το Συµβούλιο Επιλογής του Καναδικού
στρατού.  Για την προσφορά του στους συµµάχους,
βραβεύτηκε από τις ΗΠΑ για την «εξαίρετη προ-
σφορά του στον τοµέα της ηγεσίας».  Επίσης του
απονεµήθηκε το βραβείο Harry Levinson του Αµε-
ρικανικού Συνδέσµου Ψυχολογίας, «για την εξαί-
ρετη καριέρα του και τα εντυπωσιακά του επιτεύγ-
µατα».

Βιβλιογραφία
• 1951-The Changing Culture of a Factory: A Study

of Authority and Participation in an Industrial Set-
ting London: Tavistock

• 1956-Measurement Of Responsibility: A study
of work, payment, and individual capacity 

• 1961-Equitable Payment: A General Theory of
Work, Differential Payment, and Individual Pro-
gress 

• 1963-Equitable Payment 
• 1964-Time-Span Handbook: the Use of Time-

Span of Discretion to Measure the Level of Work
in Employment Roles and to Arrange an Equitable
Payment Structure

• 1964-Product Analysis Pricing: A method for
setting policies for the delegation of pricing de-
cisions and the control of expense and profitability
(with Wilfred Brown)

• 1965-Glacier Project Papers (with Wilfred Brown) 
• 1970-Work, creativity, and social justice 

• 1976-A General Theory of Bureaucracy 
• 1978-Health Services 
• 1978-Levels of Abstraction in Logic and Human

Action: A theory of discontinuity in the structure
of mathematical logic, psychological behavior,
and social organization (with R.O. Gibson and
D.J. Isaac) 

• 1994-Executive Leadership: A Practical Guide to
Managing Complexity  (with Stephen D. Clement
and Ronnie Lessem)

• 1994-Human Capability: Study of Individual Po-
tential and Its Application  (with Kathryn Cason)

• 1997-Requisite Organization: Total System for
Effective Managerial Organization and Managerial
Leadership for the 21st Century 

• 2000-La Organizacion Requerida: Un Sistema
Integrado Para Crear Organizaciones Eficaces y
Aplicar el Liderazgo Gerencial en el Siglo XXI 

• 2002-Social Power and the CEO: Leadership and
Trust in a Sustainable Free Enterprise System 

• 2002- The Life and Behavior of Living Organisms:
A General Theory

Οι θεωρίες του
Η θεωρία της απαραίτητης οργάνωσης
Η θεωρία αυτή στηρίζεται στην άποψη του Ja-

ques ότι η ιεραρχία ενός οργανισµού πρέπει να
στηρίζεται στον χρονικό ορίζοντα που ο κάθε δι-
ευθυντής έχει στη διάθεσή του για να εκτελέσει
αποτελεσµατικά το έργο του. Και όσο πιο µεγάλης
διάρκειας είναι ο ορίζοντας αυτός, τόσο πιο ψηλή
θέση πρέπει να έχει ο διευθυντής στο οργανό-
γραµµα. Π.χ. ένας Γενικός ∆ιευθυντής πιθανόν
να είναι υπεύθυνος για το πενταετές σχέδιο ανά-
πτυξης, ενώ ένας Λογιστής είναι υπεύθυνος για

να ετοιµάσει τον προϋπολογισµό του επόµενου
χρόνου.  Με βάση τη θεωρία αυτή δεν µπορεί ο
Λογιστής να έχει πιο ψηλή θέση από τον Γενικό
∆ιευθυντή.  Αν η ιεραρχία ενός οργανισµού δεν
στηρίζεται στον χρονικό ορίζοντα, τότε θα υπάρ-
χουν «προϊστάµενοι» και «πραγµατικοί προϊστά-
µενοι».  Οι πρώτοι (προϊστάµενοι) είναι αυτοί στους
οποίους οι υπάλληλοι υπάγονται βάσει του οργα-
νογράµµατος, ενώ οι δεύτεροι (πραγµατικοί προ-
ϊστάµενοι) είναι τα πρόσωπα στα οποία οι υπάλ-
ληλοι θα απευθυνθούν προκειµένου να πάρουν
σοβαρές αποφάσεις σχετικά µε τη δουλειά τους.
Με τον τρόπο αυτό παρακάµπτεται η ιεραρχία.

Εξετάζοντας τον χρονικό ορίζοντα των υπαλ-
λήλων, των προϊσταµένων και των πραγµατικών
προϊσταµένων, ο Jaques ανακάλυψε ότι υπάλληλοι
µε χρονικό ορίζοντα λιγότερο από τρεις µήνες,
συµπεριφέρονταν στους υπαλλήλους µε χρονικό
ορίζονται 3-12 µηνών, ως τους πραγµατικούς τους
προϊσταµένους, ανεξάρτητα από τη θέση που οι
τελευταίοι είχαν στο οργανόγραµµα.  Εντοπίστηκαν
επτά διαφορετικοί χρονικοί ορίζοντες που αρχίζουν
από τρεις µήνες και φτάνουν στα 20 χρόνια.  Με
βάση τα δεδοµένα αυτά, υποστήριξε ότι οι επιχει-
ρήσεις, όσο πολύπλοκες κι αν είναι, πρέπει να
έχουν επτά επίπεδα ιεραρχίας, το κάθε ένα από
τα οποία να εκπροσωπεί διαφορετικό χρονικό ορί-
ζοντα. Από τις πιο πάνω έρευνές του ο Jaques
κατέληξε στη θεωρία της «απαραίτητης οργάνω-
σης» βάσει της οποίας το κάθε επίπεδο ιεραρχίας
πρέπει να έχει τον δικό του ξεχωριστό χρονικό
ορίζοντα.  ∆ιαφορετικά θα υπάρχει επικάλυψη αρ-
µοδιοτήτων, µε τους ανώτερους διευθυντές να
αναµιγνύονται στα καθήκοντα των κατώτερων δι-
ευθυντών, µε αποτέλεσµα να υποµονεύετε η δια-
δικασία των αρµοδιοτήτων που οδηγεί σε δυσλει-
τουργία της επιχείρησης.

Η θεωρία «του περί δικαίου αισθήµατος»
Σύµφωνα µε τη θεωρία αυτή:
Σε κάθε επίπεδο της ιεραρχίας υπάρχει ένα µη

αναγνωρισµένο σύστηµα προτύπων για δίκαιες
απολαβές, το οποίο όµως γνωρίζουν όλο οι ερ-
γαζόµενοι σε µια επιχείρηση.

Ο κάθε εργαζόµενος έχει δική του άποψη για
τη συνεισφορά του στις επιτυχίες της επιχείρησης,
και αναµένει µια δίκαιη αντιµισθία για τη συνει-
σφορά του αυτή. Για να αισθάνεται ένας υπάλληλος
ότι αµείβεται δίκαια, πρέπει να είναι πεπεισµένος
ότι η αµοιβή του είναι ανάλογη  µε τη συνεισφορά
του.  Αυτό το περί δικαίου αίσθηµα, είναι σηµαντικό
όταν µια επιχείρηση αποφασίζει για την πολιτική
της σχετικά µε τις απολαβές του προσωπικού της.

Ο Dr. Jaques πέθανε το 2003

Του ∆ηµήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου ∆ιευθυντή
του Οµίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζµεντ
στον 20ό αιώνα Dr. Elliot Jaques (1917-2003)



htttp://www.youtube.com/watch?v=vskbH3jEwZw
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